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 กองยุทธศาสตร์และแผนงาน ได้ดําเนินการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 โดยมีผลสรุปการประเมินดังน้ี 
 1.  ด้านการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง
สาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2560 ได้รับงบประมาณ 255,493,093,400 บาท เพ่ิมขึ้นจากปีงบประมาณ 
2559 ร้อยละ 3.3  โดยมีการจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน จํานวน 14,573,075,200 บาท แต่มีการ
บันทึกงบประมาณเข้าระบบ SMS จํานวน 14,952,162,130.54 บาท ซึ่งเกินกว่างบประมาณที่ได้รับจริง ทําให้
ไม่สามารถวิเคราะห์การจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณหมวดงบดําเนินงาน จําแนกตามยุทธศาสตร์ได้ 

 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 ใช้ข้อมูลจากระบบ
บริหารการเงินการคลังภาครัฐ แบบอิเล็กทรอนิกส์ (GFMIS) กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกอง
ยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งจะได้ภาพรวมที่ครอบคลุมทุกหมวดรายจ่าย
พบว่ามีการเบิกจ่ายงบประมาณ125,322.2 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 95.4 ของงบประมาณท้ังหมด และเมื่อ
จําแนกตามหมวดรายจ่ายพบว่า งบบุคลากร และงบอุดหนุน มีการเบิกจ่ายงบประมาณมากที่สุด ร้อยละ 99.9 
และ 99.7 รองลงมาคือ งบดําเนินงาน ร้อยละ 97.3 และงบรายจ่ายอ่ืน ร้อยละ 90.7 ขณะที่งบลงทุน มีการ
เบิกจ่ายงบประมาณน้อยที่สุด ร้อยละ 71.7  

 เมื่อพิจารณาการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขจําแนกรายหน่วยงาน พบว่า 
หน่วยงานในกํากับกระทรวงสาธารณสุขทุกแห่ง (6 แห่ง) มีการเบิกจ่ายงบประมาณได้ร้อยละ 100 รองลงมา 
เป็นหน่วยงานระดับกรม จํานวน 8 กรม มีการเบิกจ่ายงบประมาณได้ร้อยละ 90 – 99.8 และพบว่า 1 กรม มี
การเบิกจ่ายงบประมาณได้น้อยที่สุด ร้อยละ 89.9 คือ กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก  
 2. การประเมินความสอดคล้อง  
 2.1 การประเมินความสอดคล้องของยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข
กับเป้าหมายของแผนยุทธศาสตร์ พบว่า ยังไม่มีการกําหนดนิยามและความหมายของความเป็นเลิศแต่ละด้าน 
ทําให้การกําหนดเป้าหมายหลัก แผนงาน/โครงการ และตัวช้ีวัด ในยุทธศาสตร์แต่ละด้านไม่ชัดเจน เมื่อ
วิเคราะห์ในแต่ละด้าน 

1) ด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ ควรปรับแก้ไขเป้าหมายที่ 2 3 และ 4 โดย
เพ่ิมระบบการเฝ้าระวัง ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระบบคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพที่มี
ประสิทธิภาพ มีระบบส่งเสริมสุขภาพและการจัดการสิ่งแวดล้อมที่เอ้ือต่อสุขภาพของประชาชน  

2) ด้านบริการเป็นเลิศ ไมม่ีการปรับแก้เป้าหมาย 
3) ด้านบุคลากรเป็นเลิศ ควรปรับแก้เป้าหมายที่ 1 และ 3 โดยเพ่ิมการวางแผนกําลังคน

ด้านสุขภาพตามบริบทที่เปลี่ยนแปลง นิยามความหมายของเป้าหมาย “ธํารงรักษากําลังคนด้านสุขภาพ” ให้
ชัดเจน  

4) ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล ควรรวมเป้าหมายที่ 1 และ 2 เน่ืองจากเป็นเรื่อง
หลักประกันสุขภาพ และควรเพ่ิมเติมเป้าหมายเรื่อง การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและการบริหารจัดการ
ภาครัฐ รวมถึงเรื่องกฎหมายและข้อมูลสุขภาพด้วย   
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 2.2 การประเมินความสอดคล้องของแผนงาน / โครงการโดยใช้เกณฑ์การประเมินความสอดคล้อง
ของ 16 แผนงาน 48 โครงการ ได้มีการรวมแผนงานลักษณะที่คล้ายกัน คงเหลือ 13 แผนงานในส่วนของ
โครงการทั้งหมด 48 โครงการ ได้มีการรวมโครงการและยกเลิกโครงการ คงเหลือ 42 โครงการ  
 3. ผลการประเมินการดําเนินงาน 96 ตัวชี้วัดของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 พบว่า 
ผลผลิต/ผลลัพธ์ ผ่านเกณฑ์การประเมินจํานวน 59 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 61.5) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จํานวน 
34 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 35.4) และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 3 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 3.1)   
 4. ข้อเสนอเพื่อการทบทวนแผนงาน/โครงการ และตัวชี้วัดของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 
2561 
 ได้ทําการวิเคราะห์ 96 ตัวช้ีวัด โดยมีเกณฑ์ที่ใช้ในการจัดทําข้อเสนอ ปรับเปลี่ยน แผนงาน/
โครงการ/ตัวช้ีวัด ดังน้ี 

- เกณฑ์ความสอดคล้องของตัวช้ีวัดต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์ / แผนงาน  
- เกณฑ์การเป็นตัวช้ีวัดหลัก ทีส่ะท้อนความสาํเร็จของโครงการ     
- เกณฑ์ผลการดําเนินงานตามเป้าหมายที่กําหนดในปีงบประมาณ 2560 
- เกณฑ์หน่วยงานรับผิดชอบ และการเก็บข้อมูลเป็นปีปัจจบัุนและต่อเน่ืองเป็นประจําได้ทุกปี 
- เกณฑ์ตัวช้ีวัดตอบสนองต่อ นโยบายสําคัญ / เร่งด่วน ได้แก่ นโยบาย คสช. ,รัฐบาล,รมว.สธ. 

หรือนโยบายระดับประเทศ เช่น แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 
- เกณฑ์ขนาดและความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบเป็นวงกว้าง 

ผลการประเมินความสอดคล้องของแผนงาน/โครงการ/ตัวช้ีวัด กับยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน มีข้อเสนอดังน้ี 
 ผลการวิเคราะห์โครงการทั้งหมด 48 โครงการ ควรเหลือ 42 โครงการ 
 ผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดทั้งหมด 96 ตัวช้ีวัด  

 มีข้อเสนอเก่ียวกับตัวช้ีวัด ดังน้ี 
- ตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 61 ตัวช้ีวัด  
- ตัวช้ีวัดที่ควรปรับ/แก้ไข จํานวน 15 ตัวช้ีวัด  
- ตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 20 ตัวช้ีวัด  

 โดยตัวชี้วัดที่ควรยกเลิกเป็นด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ จํานวน 3 ตัวชี้วัด 
ด้านบริการเป็นเลิศ จํานวน 10 ตัวช้ีวัด ด้านบุคลากรเป็นเลิศ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด และด้านบริหารเป็นเลิศด้วย
ธรรมาภิบาล จํานวน 6 ตัวช้ีวัด 
 สรุปภาพรวมของการประเมิน 16 แผนงาน 48 โครงการ 96 ตัวช้ีวัด ปรับลดลงเหลือ 13 แผนงาน 
42 โครงการ 61 ตัวชี้วัด โดยมีข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง
สาธารณสุข ด้านต่างๆ ดังน้ี 
 1 ด้านโครงการ 
 1) โครงการควรมีการกําหนดการวัดผลสําเร็จ (Small Success) ทุก 3, 6, 9, และ 12 เดือน 
เพ่ือใช้ในการติดตามผลการดําเนินงานเพ่ือมากําหนดมาตรการ/กิจกรรม ในกรณีที่โครงการไม่เป็นไปตาม
เป้าหมายที่กําหนด 
 2) โครงการท่ีกําหนดตัวช้ีวัดระยะยาวที่เกิน 5 ปีขึ้นไป ควรมีการกําหนดการวัดผลสําเร็จ 
(Small Success) ทุกปี เพ่ือให้สามารถประเมินผลการดําเนินงานได้   
 3) โครงการที่แก้ไขปัญหาสุขภาพที่สําคัญ เช่น การแก้ปัญหาโรคไม่ติดต่อ ควรมีการบูรณาการ
การทํางานร่วมกันกับกรมที่เก่ียวข้อง ทั้งในด้านการส่งเสริมสุขภาพ การป้องกันโรค การรักษาโรค และการ
ฟ้ืนฟูสุขภาพ    
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 2 ด้านตัวช้ีวัด 

1) การกําหนดตัวช้ีวัดควรเน้นไปที่ประชาชนจะได้รับประโยชน์จากโครงการ สามารถลด
ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ และเพ่ิมรายได้ให้กับประเทศ 

2) ควรกําหนดตัวช้ีวัดให้สอดคล้องกับแผนงาน/โครงการ ที่กําหนดตามยุทธศาสตร์ความเป็น
เลิศแต่ละด้าน 

3) ควรกําหนดตัวช้ีวัดผลผลิต/ผลลัพธ์ ที่เป็นผลการดําเนินงานโดยกระทรวงสาธารณสุข 
4) ควรกระตุ้นให้ทุกหน่วยงานระดับกรม และจังหวัดบันทึกข้อมูลผลการดําเนินงานและการ

ใช้จ่ายงบประมาณ เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการวางแผนและพัฒนางานด้านสาธารณสุขให้มี
ประสิทธิภาพ  

5) ควรกําหนดเป้าหมายให้เหมาะสมกับผลงานที่ดําเนินงานที่ผ่านมา ไม่ต้ังเป้าหมายที่ตํ่า
เกินไป  

6) ควรวัดผลให้ตรงกับตัวช้ีวัดที่กําหนดไว้ในรายละเอียดตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข 
ประจําปีงบประมาณ 2560  

7) ควรมีการวัดผลเชิงคุณภาพในปีงบประมาณ 2561 
8) ข้อมูลที่ได้จากการสํารวจของหน่วยงานที่รับผิดชอบตัวช้ีวัด ควรกําหนดกลุ่มตัวอย่างที่

สามารถเป็นตัวแทนของประชากรทั้งหมดของตัวช้ีวัดน้ันๆ  
9) หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวชี้วัด ควรมีการขับเคลื่อนและติดตามผลการดําเนินงานทุก

ไตรมาส เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องและครอบคลุม  
10) หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัด ไม่ควรระบุเพียงร้อยละที่ดําเนินการได้ ควรมีข้อมูลตัวเลข

อ้างอิง  
11) ควรมีการจําแนกรายละเอียดผลงานรายกรม/เขตสุขภาพ 

 3  ด้านระบบขอ้มูลที่ใช้ในการประเมินผล 
  1) ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS)  
   (1) ควรกระตุ้นให้กรม/เขตสุขภาพบันทึกข้อมูลการจัดสรรและการใช้จ่าย
งบประมาณให้มีความถูกต้อง ครบถ้วน เพ่ือสามารถนําไปใช้ประโยชน์ในการวางแผนงบประมาณปีถัดไป 
   (2) ควรกระตุ้นหน่วยงานผู้รับผิดชอบระบบให้มีการตรวจสอบความถูกต้องของ
ข้อมูลที่แต่ละกรม/เขตสุขภาพบันทึกมา เพ่ือใช้ในการกําหนดทิศทางการจัดสรรงบประมาณตามยุทธศาสตร์
ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
  2) ระบบ Health Data Center และ ระบบ Health KPI 
   (1) ควรมีการกําหนดว่าตัวช้ีวัดไหนจะบันทึกเข้าระบบ HDC และตัวช้ีวัดไหน บันทึก
เข้าระบบ Health KPI เพ่ือใช้ในการประเมินผลได้อย่างถูกต้อง และเขตสุขภาพจะได้ไม่เกิดความสับสนในการ
บันทึกข้อมูล 
   (2) หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัด ต้ังแต่ระดับเขตสุขภาพและระดับกรมควรมีการ
กํากับ ติดตาม และตรวจสอบความครบถ้วนและถูกต้องของข้อมูลทุกรอบการประเมิน 
 
  
 
 



ง 
 
 

คํานํา 
 
 แผนยุทธศาสตร์ชาติ ระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข เป็นแผนยุทธศาสตร์ระยะยาว ที่เกิดจากการมีส่วน
ร่วมของหน่วยงานในกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งได้กําหนดยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ได้แก่ 1) ยุทธศาสตร์
ด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ(Promotion and Prevention Excellence) 2) ยุทธศาสตร์ด้าน
บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 3) ยุทธศาสตร์ด้านบุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence)  และ 
4) ยุทธศาสตร์ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
 กองยุทธศาสตร์และแผนงานได้ติดตามการประเมินผลการดําเนินงานด้านสาธารณสุข และเผยแพร่
ผลการดําเนินงานเป็นประจําทุกปี สําหรับปี 2560 เป็นปีแรกของการดําเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ ระยะ 
20 ปี ด้านสาธารณสุข กองยุทธศาสตร์และแผนงาน จึงได้จัดทํารายงานการประเมินยุทธศาสตร์ความป็นเลิศ 
4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 ประกอบด้วยการประเมินการจัดสรรงบประมาณ และ
การใช้จ่ายงบประมาณตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน การประเมินความสอดคล้องของเป้าหมายกับ
ยุทธศาสตร์การพัฒนาความเป็นเลิศ 4 ด้าน รวมทั้งการประเมินความสอดคล้องของ 16 แผนงาน 48 โครงการ 
และ 96 ตัวช้ีวัดกับเป้าหมายยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน การประเมินความสําเร็จของผลผลิต และ
ผลลัพธ์ของการดําเนินงานตาม 96 ตัวช้ีวัด โดยใช้ฐานข้อมูลจาก Health Data Center, Health KPI, 
หน่วยงานหลักที่ รับผิดชอบตัวช้ี วัด ตลอดจนข้อมูลการเกิด การตาย จากสํานักทะเบียนราษฎร 
กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูลโดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
 กองยุทธศาสตร์และแผนงาน หวังเป็นอย่างย่ิงว่ารายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ  
4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560  จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานที่เก่ียวข้องทั้งส่วนกลาง
และส่วนภูมิภาคได้รับทราบผลการดําเนินงาน และหามาตรการเพ่ือให้ผลผลิต / ผลลัพธ์ บรรลุเป้าหมายที่กําหนด
และเตรียมการทบทวน แผนงาน / โครงการ / ตัวช้ีวัด ในปีงบประมาณ 2561 ให้มีประสิทธิภาพ และบรรลุ
เป้าหมาย “ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข ระบบสุขภาพดีย่ิงขึ้น”  
 
      กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
      สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
      30 พฤศจิกายน 2560 
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บทที่ 1 
บทนํา 

 

1.1  หลักการและเหตุผล 

 ระบบสุขภาพไทยเผชิญกับสิ่งท้าทายอย่างรอบด้าน  อาทิ การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างประชากรสู่
สังคมผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์ ส่งผลต่อศักยภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ ทั้งค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ ความมั่นคง
ทางสังคมและคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ กระแสโลกาภิวัตน์ที่เข้มข้น การแข่งขันในตลาดโลกที่รุนแรง โดยประเทศ
ต่างๆ เร่งผลักดันการเพ่ิมผลิตภาพและการพัฒนานวัตกรรมเพื่อการแข่งขัน ขณะที่ประเทศไทยเผชิญปัญหา
ข้อจํากัดทางด้านทรัพยากร ทั้งด้านแรงงาน ทรัพยากรธรรมชาติ และงบประมาณภาครัฐ ในการแก้ไขปัญหา
ของประเทศ 
 กระทรวงสาธารณสุขได้จัดทําแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข ที่สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 (พ.ศ. 2560 – 2564) และ
ประเทศไทย 4.0 เพ่ือมุ่งไปสู่การเป็นประเทศท่ีมีความมั่นคง มั่งคั่ง และย่ังยืน ด้วยการพัฒนาตามแนวทาง
เศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งได้กําหนดเป้าหมายหลักคือ ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข ระบบสุขภาพย่ังยืน 
ประกอบด้วยยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ได้แก่ ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ บริการเป็นเลิศ 
บุคลากรเป็นเลิศ และบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาลมี 16 แผนงาน 48 โครงการ 96 ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ 
และ 8 ตัวช้ีวัด หลักระดับองค์การ (Corporate KPIs) ในปีงบประมาณ 2560 นับเป็นปีแรกของแผน จึง
จําเป็นต้องมีการประเมินผลการดําเนินงานเพ่ือนําข้อมูลมาปรับเปลี่ยนกลยุทธ์ มาตรการ เป้าหมาย ตัวช้ีวัด 
เพ่ือให้การดําเนินงานบรรลุเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพต่อไป 
 ดังน้ัน กองยุทธศาสตร์และแผนงาน จึงได้ดําเนินการประเมินผลการดําเนินงานภายใต้ยุทธศาสตร์
ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 ขึ้น 
 
1.2 วัตถุประสงค์     

1) ประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 
2) เพ่ือประเมินผลผลิต และผลลัพธ์ของแต่ละแผนงาน/โครงการ ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ  

4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 (ตุลาคม 2559 – กันยายน 2560) 
3) ประเมินความสอดคล้อง 

 3.1 ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน กับ เป้าหมายหลักของแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี 
ด้านสาธารณสุข  
 3.2  แผนงาน/โครงการ และตัวช้ีวัด กับยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 

4) เพ่ือเสนอแนะในการปรับเป้าหมายและตัวช้ีวัด ของกระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2561 
 
1.3  กรอบการประเมินผล 
 เป็นการประเมินปัจจัยนําเข้า ได้แก่ งบประมาณ ความสอดคล้องของยุทธศาสตร์กับเป้าหมายหลัก
ของแผนฯ  ผลผลิตและผลลพัธ์ ดังภาพที่ 1 
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ภาพท่ี  1.1  กรอบแนวคิดการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข  
 

 
1.4  วิธีการศึกษา 

1) ทบทวนเอกสารจากหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
2) รวบรวมผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน จากระบบรายงาน Health Data 

Center (HDC) ระบบ Health KPI และระบบรายงานจากกรมและหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
3) วิเคราะห์ และประเมินผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง-

สาธารณสุข 
4) จัดทํารายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2560 (ตุลาคม 2559 – กันยายน 2560) 
 
1.5  เกณฑ์การประเมินผล 
 ใช้เกณฑ์การประเมินจากคู่มือรายละเอียดตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ประจําปีงบประมาณ 2560 
และเกณฑ์การสรุปข้อมูลจากระบบ Health Data Center ระบบ Health KPI และระบบรายงานจากกรม
และหน่วยงานที่เก่ียวข้อง ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัด 
  

ประเมินความสอดคล้องของแผนงาน/โครงการ/
ตัวชี้วัดกับยุทธศาสตร์ 
ประเมินปัจจัยนําเข้า (งบประมาณ)

       เจ้าหน้าที่มีความสุข 
ประชาชนสุขภาพดี                    ระบบสุขภาพย่ังยืน
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  สําหรับหลักเกณฑ์การประเมินกําหนดดังน้ี 
1) ผ่านเกณฑ์การประเมิน 

1.1 ผลผลิต : การดําเนินงานได้ตามเป้าหมายที่กําหนด ปีงบประมาณ 2560  (ตุลาคม 2559 – 
 กันยายน 2560) 

 1.2 ผลลัพธ์ : การดําเนินงานได้ตามเป้าหมายที่กําหนด ปีงบประมาณ 2560  (ตุลาคม 2559 – 
  กันยายน 2560) 

2) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน 
 2.1 ผลผลิต : การดําเนินงานได้ตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดปีงบประมาณ 2560  (ตุลาคม 2559 – 
  กันยายน 2560) 
 2.2 ผลลัพธ์ : การดําเนินงานได้ตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดปีงบประมาณ 2560  (ตุลาคม 2559 – 
  กันยายน 2560) 
 
1.6  ผลทีค่าดว่าจะได้รับ 

1) ผู้บริหาร และหน่วยงานที่เก่ียวข้องนําไปใช้ในการกําหนดมาตรการหรือแนวทางการดําเนินงาน
เพ่ือให้บรรลุเป้าหมาย ปีงบประมาณ 2560 

2) ใช้ในการวางแผนเพ่ือกําหนดเป้าหมายหลัก แผนงาน/โครงการ ตัวช้ีวัด และงบประมาณ ของ
กระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2561 
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บทที่ 2 
ผลการประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน  

ของกระทรวงสาธารณสขุ ปงีบประมาณ 2560 
 

2.1  การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข 
 2.1.1  งบประมาณกระทรวงสาธารณสุขในภาพรวมมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 
  กระทรวงสาธารณสุขได้รับงบประมาณระหว่าง พ.ศ. 2555 – 2560 คิดเป็นร้อยละ 8.4 – 9.3 
ของงบประมาณรายจ่ายประเทศ (ภาพที่ 2.1) โดยในปีงบประมาณ 2560 ได้รับงบประมาณเพ่ิมขึ้นจาก พ.ศ. 2559 
ร้อยละ 3.3 กล่าวคือ ได้รับจัดสรรเป็นเงิน 131,101,619,400 บาท นอกจากน้ี ได้รับเงินกองทุนหลักประกัน
สุขภาพแห่งชาติ จํานวน 123,465,780,400 บาท เงินกองทุนพัฒนาการแพทย์ฉุกเฉิน 830,693,600 บาท และ
กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 95,000,000 บาท รวมท้ังสิ้น 255,493,093,400 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.3 
ของงบประมาณรายจ่ายของประเทศ (ภาพที่ 2.1) 
 
ภาพท่ี   2.1 งบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับงบประมาณรายจ่ายของประเทศ

และสัดส่วนของงบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับงบประมาณทั้ง
ประเทศ ปีงบประมาณ 2555 – 2560 

2,380,000 2,400,000 2,525,000 2,575,000 2,776,000 2,733,000 

200,530.4 209,426.5 222,279.6 225,531.9 247,386.1 255,493.0 
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ล้านบาท ร้อยละของงบประมาณ

งบประมาณทั้งประเทศ
งบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข
ร้อยละของงบประมาณกระทรวงสาธารณสุขเทียบกับงบประมาณประเทศ

 
ที่มา :  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  เมื่อพิจารณาการจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขในปีงบประมาณ 2560 
สามารถจําแนกได้เป็น 4 ประเภท ดังน้ี 

2.1.2 การจัดสรรงบประมาณจําแนกตามส่วนราชการ 
เมื่อพิจารณาสัดส่วนที่ได้รับการจัดสรรตามกรมและหน่วยงานในกํากับแล้ว พบว่า ใน

ปีงบประมาณ 2560หน่วยงานท่ีได้รับงบประมาณมากที่สุดคือ สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (รวม
กองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ) ร้อยละ 48.9 รองลงมาเป็นสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ร้อยละ 
42.7 นอกน้ันได้รับจัดสรร คิดเป็นร้อยละ 0.01 – 2.9 ของงบประมาณกระทรวงสาธารณสุขเท่าน้ัน  และหาก
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ตารางที่  2.1 งบประมาณรายจ่ายกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 จําแนกตามหน่วยงาน 
 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสขุ ได้รับ อัตราเพิ่ม/ 
ลดจากปี 2559 สัดส่วน 

กองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 123,465,780,400 +0.4 48.3 
สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 1,411,572,900 -0.2 0.6 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 109,086,891,900 +7.0 42.7 
กรมการแพทย์ 7,490,542,100 +0.9 2.9 
กรมควบคุมโรค 3,981,788,600 +2.1 1.6 
กรมสุขภาพจิต 3,191,423,300 +5.5 1.2 
กรมอนามัย 1,994,230,200 +0.7 0.8 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 1,319,588,100 +10.1 0.5 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 944,720,800 -2.2 0.4 
กองทุนพัฒนาการแพทย์ฉุกเฉิน 830,693,600 +15.4 0.4 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 864,173,600 +0.7 0.3 
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ 206,101,700 -13.4 0.08 
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 92,774,500 -3.8 0.04 
สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล 81,501,300 -15.5 0.03 
สถาบันวัคซีนแห่งชาติ 72,666,200 +0.5 0.03 
โรงพยาบาลบ้านแพ้ว 29,177,900 -36.0 0.01 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 334,466,300 +7.1 0.1 
กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 95,000,000 -17.4 0.04 
รวมกระทรวงสาธารณสุข 255,493,093,400 +3.3 100.0 
 
ที่มา:   กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
 2.1.3  การจัดสรรงบประมาณจําแนกหมวดรายจ่าย 
  เมื่อพิจารณาการจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามหมวดรายจ่าย พบว่า ในปีงบประมาณ 2560  
ใช้จ่ายในงบรายจ่ายอ่ืนซึ่งส่วนใหญ่เป็นงบประมาณการสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าสูงที่สุด ร้อยละ 48.8  
รองลงมา ใช้จ่ายในงบบุคลากร (เงินเดือนและค่าจ้าง) ร้อยละ 34.8  ใช้จ่ายในงบลงทุน (ค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง) ร้อยละ 8 และใช้จ่ายในงบดําเนินงาน ร้อยละ 5.7 ส่วนงบเงินอุดหนุนมีการจัดสรรงบประมาณ
น้อยที่สุด ร้อยละ 2.7(ภาพที่  2.3) 
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 2.1.5  การจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนนิงาน จําแนกตามแผนงาน 
 การจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามแผนงานเฉพาะงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2560 ได้กําหนดให้กรมและจังหวัดบันทึกการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณเฉพาะงบ
ดําเนินงานรายงานเข้าระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) พบว่า ในปีงบประมาณ 
2560 มีการจัดสรรงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 14,573,075,200 บาท  และมีการบันทึก
งบประมาณเข้าระบบ SMSที่จําแนกตามแผนงาน จํานวน 14,573,075,200 บาท คิดเป็นร้อยละ 100   
  เมื่อพิจารณาการจัดสรรงบดําเนินงาน จําแนกตามแผนงาน รวม 16 แผนงาน พบว่า 
กระทรวงสาธารณสุขจัดสรรงบประมาณในแผนงานการบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพมากท่ีสุดถึง 
1 ใน 3 (ร้อยละ 39.3) รองลงมาจัดสรรในโครงการบริหารจัดการพ้ืนฐาน (ร้อยละ 20.1) แผนงานการพัฒนา
ระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ (ร้อยละ 11.6) และแผนงานป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
(ร้อยละ 7.4)  นอกจากน้ัน อีก 12 แผนงานที่เหลือจัดสรรงบประมาณดําเนินงานเพียงร้อยละ 0.2-5.4 เท่าน้ัน 
และมีข้อสังเกตว่า แผนงานการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยซึ่งถือว่าเป็นแผนงานสําคัญของกระทรวง
สาธารณสุขได้รับการจัดสรรเพียงร้อยละ 4.0 ของงบดําเนินงานเท่าน้ัน ขณะที่แผนงานด้านการเงินการคลัง
สุขภาพได้รับการจัดสรรสูงที่สุด (ร้อยละ 39.3) ของงบประมาณดําเนินงานทั้งหมด (ตารางที่ 2.3 และตารางที่ 
2.4 
 
ตารางที่ 2.3 การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 

จําแนกตามแผนงาน 
 

แผนงาน จัดสรรงบประมาณ 
คิดเป็นร้อยละของ

งบประมาณท่ีได้รับจัดสรร
ท้ังหมด 

แผนงานท่ี 1 : การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย  
(ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ) 

586,721,975.17 4.0 

แผนงานท่ี 2 : การป้องกันควบคมุโรคและภัยสุขภาพ  
(3 โครงการ) 

1,084,233,205.67 7.4 

แผนงานท่ี 3 : การลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ (3 โครงการ) 436,390,989.69 3.0 
แผนงานท่ี 4 : การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม (2 โครงการ) 114,735,575.70 0.8 
แผนงานท่ี 5 : การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ (Primary 

Care Cluster) (1 โครงการ) 
112,132,433.26 0.8 

แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service 
Plan)(14 โครงการ) 

396,583,372.30 2.7 

แผนงานท่ี 7 : การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบ
วงจรและระบบการส่งต่อ (1 โครงการ) 

31,928,133.94 0.2 

แผนงานท่ี 8 : การพัฒนาคุณภาพหน่วยงานบริการด้านสุขภาพ 
(2 โครงการ) 

24,495,807.00 0.2 

แผนงานท่ี 9 : การพัฒนาตามโครงการพระราชดําริและพื้นท่ี
เฉพาะ (3 โครงการ) 

78,015,355.00 0.5 

แผนงานท่ี 10 : ประเทศไทย 4.0ด้านสาธารณสุข  
 (2 โครงการ) 

495,692,729.85 3.4 
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แผนงาน จัดสรรงบประมาณ 
คิดเป็นร้อยละของ

งบประมาณท่ีได้รับจัดสรร
ท้ังหมด 

แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้าน
สุขภาพ (4 โครงการ) 

1,695,756,057.03 11.6 

แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและคุณภาพการ
บริหารจัดการภาครัฐ (2 โครงการ) 

443,296,780.11 3.0 

แผนงานท่ี 13 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
 (2 โครงการ) 

237,679,408.82 1.6 

แผนงานท่ี 14 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ  
 (2 โครงการ) 

5,722,109,444.35 39.3 

แผนงานท่ี 15 : การพัฒนางานวิจัยและองค์ความรู้ด้านสุขภาพ 
 (2 โครงการ) 

99,318,669.90 0.7 

แผนงานท่ี 16 : การปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมาย
ด้านสุขภาพ (1 โครงการ) 

82,580,084.74 0.6 

49. โครงการบริหารจัดการพ้ืนฐาน 2,931,432,177.47 20.1 
รวม 14,573,075,200.00 100.0 

 
ท่ีมา :  ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ(SMS), ณ วันท่ี 9 ตุลาคม 2560 
 
ภาพท่ี  2.4 สัดส่วนการจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน จําแนกตาม

แผนงาน ปีงบประมาณ 2560 

 
ท่ีมา :  ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS), ณ วันท่ี 9 ตุลาคม 2560 
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แผนงาน
การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทย 

ป้องกนควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 

การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม 
การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 

พัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
พัฒนาระบบการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจร 

พัฒนาคุณภาพหน่วยงานบริการ 
พัฒนาโครงการพระราชดําริและพื้นที่เฉพาะ 

ประเทศไทย 4.0 ด้านสาธารณสุข 
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วิจัยและองค์ความรู้ด้านสุขภาพ 
ปรับโครงสร้างและพัฒนากฎหมาย 

บริหารจัดการพื้นฐาน 
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2.2 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข 
 
 2.2.1 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหมวดรายจ่าย 
 เมื่อพิจารณาการเบิกจ่ายงบประมาณกระทรวงสาธารณสุข ได้รับงบประมาณหลังโอน
เปลี่ยนแปลง 131,361.4 ล้านบาท มีการเบิกจ่ายงบประมาณ 125,322.2 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 95.4 ของ
งบประมาณทั้งหมด และเมื่อจําแนกตามหมวดรายจ่าย พบว่า งบบุคลากร และงบอุดหนุน มีการเบิกจ่าย
งบประมาณมากที่สุด ร้อยละ 99.9 และ 99.7 รองลงมาคือ งบดําเนินงาน ร้อยละ 97.3 และงบรายจ่ายอ่ืน 
ร้อยละ 90.7 ขณะที่งบลงทุนมีการเบิกจ่ายงบประมาณน้อยที่สุด ร้อยละ 71.7 ดังตารางที่ 2.4 
 
ตารางที่ 2.4  การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 จําแนกรายหมวด 

หน่วย : ล้านบาท 

หมวด งบประมาณหลังโอน
เปลีย่นแปลง 

เบิกจ่าย 
(ไม่รวม PO) 

ร้อยละของ
การเบิกจ่าย

งบบุคลากร 90,144.3 90,102.5 99.9 
งบดําเนินงาน 14,566.5 14,166.2 97.3 
งบลงทุน 19,582.6 14,039.6 71.7 
งบอุดหนุน 6,724.5 6,702.2 99.7 
งบรายจ่ายอ่ืน 343.5 311.6 90.7 

รวมทั้งสิน้ 131,361.4 125,322.1 95.4 
 
ที่มา : กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขณ วันที่ 30 กันยายน 2560 
 

2.2.2  การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายหน่วยงาน 
 เมื่อพิจารณาการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข พบว่า หน่วยงานในกํากับ

กระทรวงสาธารณสุข เบิกจ่ายงบประมาณมากที่สุด ร้อยละ 100 ได้แก่ สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 
โรงพยาบาลบ้านแพ้ว สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ สถาบันรับรอง
คุณภาพสถานพยาบาลและสถาบันวัคซีน รองลงมาเป็นหน่วยงานระดับกรม จํานวน 8 กรม มีการเบิกจ่าย
งบประมาณได้ร้อยละ 90.0 – 99.8 และพบว่า 1 กรม มีการเบิกจ่ายงบประมาณได้น้อยที่สุด ร้อยละ 89.9 คือ 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ดังตารางที่ 2.5  ภาพที่ 2.5 
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ตารางที่ 2.5    การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 จําแนกรายหน่วยงาน 
หน่วย : ล้านบาท 

หน่วยงาน งบประมาณหลังโอน
เปลีย่นแปลง เบิกจ่าย ร้อยละของ

การเบิกจ่าย 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 109,071.0 104,161.9 95.5 
กรมการแพทย์ 7,717.9 7,115.3 92.2 
กรมควบคุมโรค 4,001.6 3,869.2 96.7 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 344.9 310.1 89.9 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 1,328.1 1,316.8 99.1 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 898.4 826.9 92.0 
กรมสุขภาพจิต 3,220.5 3,001.4 93.2 
กรมอนามัย 1,994.2 1,937.6 97.2 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 890.9 889.3 99.8 
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 92.8 92.8 100 
โรงพยาบาลบ้านแพ้ว 29.2 29.2 100 
สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 1,411.6 1,411.6 100 
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ 206.1 206.1 100 
สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล (องค์การ
มหาชน) 

81.5 81.5 100 

สถาบันวัคซีนแห่งชาติ (องค์การมหาชน) 72.7 72.7 100 
รวมกระทรวงสาธารณสขุ  131,361.4 125,322.4 95.4 
 
ที่มา :   ระบบ GFMIS กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกลุ่มแผนงบประมาณด้านสุขภาพ  
 กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข   
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ภาพท่ี 2.5    การเบิกจ่ายงบประมาณรายกรมและหน่วยงานในกํากับ  ปีงบประมาณ 2560   
 

 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
ที่มา :   ระบบ GFMIS กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกลุ่มแผนงบประมาณด้านสุขภาพ  
 กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 
 2.2.3  การเบิกจ่ายงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามยุทธศาสตร์ 4E 
 ไม่สามารถวิเคราะห์ได้เน่ืองจากข้อจํากัดของความถูกต้องข้อมูลของสํานักงานปลัดกระทรวง
สาธารณสุข  และความไม่ครอบคลุมของการรายงาน พบว่า กรมอนามัยและสํานักงานคณะกรรมการอาหาร
และยาไม่รายงานข้อมูลการเบิกจ่าย  ส่วนกรมท่ีเก่ียวข้องได้แก่  กรมการแพทย์  กรมสุขภาพจิต  กรม
สนับสนุนบริการสุขภาพ  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก  และกรมควบคุมโรค  รายงาน
ข้อมูลมีความครอบคลุมน้อยกว่าร้อยละ  40 
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  สนง.
คณะกรรม
การอาหาร
และยา 

กรม 
วิทยาศาสตร์
การแพทย ์

กรม
อนามัย 

กรม
ควบคุมโรค 

สํานักงาน
ปลัดกระทรวง
สาธารณสุข 

กรม
สุขภาพจิต 

กรม 
การแพทย ์

กรม 
สนับสนุน
บริการ
สุขภาพ 

กรม 
การแพทย์
แผนไทยฯ 

จัดสรร 890.9 1,328.1 1,994.2 4,001.6 109,071.0 3,220.5 7,717.9 898.4 344.9 
ใช้ไป 889.3 1,316.8 1,937.6 3,869.2 104,161.9 3,001.4 7,115.3 826.9 310.1 

ร้อยละของการ
เบิกจ่ายงบประมาณ 

99.8 99.1 97.2 96.7 95.5 93.2 92.2 92.0 89.9 

กรม บาท 

  สถาบันวิจัยระบบ
สาธารณสุข 

โรงพยาบาล 
บ้านแพ้ว 

สํานักงาน
หลักประกันสุขภาพ

แห่งชาติ  

สถาบัน   
การแพทย์ฉุกเฉิน

แห่งชาติ 

สถาบันรับรองคุณภาพ
สถานพยาบาล 

(องค์การมหาชน) 

สถาบัน 
วัคซีนแห่งชาติ  

(องค์การมหาชน) 
จัดสรร 92.8 29.2 1,411.6 206.1 81.5 72.7 
ใช้ไป 92.8 29.2 1,411.6 206.1 81.5 72.7 

ร้อยละของการ
เบิกจ่ายงบประมาณ 

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

หน่วยงานในกํากับ 
(100.0 %)

(100.0 %)
(100.0 %) (100.0 %)(100.0 %)(100.0 %) 

บาท 
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บทท่ี 3 
ผลการประเมินเป้าหมายแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสขุ 

“ประชาชนสุขภาพด ีเจ้าหน้าท่ีมีความสุข ระบบสุขภาพยั่งยนื” ในปีงบประมาณ 2560 
 
 กระทรวงสาธารณสุข ได้จัดทําแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข โดยกําหนดเป้าหมาย
หลักของแผน คือ ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข ระบบสุขภาพย่ังยืน ซึ่งมี 8 ตัวช้ีวัดหลักระดับ
องค์การ (Corporate KPIs) โดยในปีงบประมาณ 2560  มีผลการประเมินสรุปได้ว่า ตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ
ผ่านเกณฑ์ 5 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 62.5) และไม่ผ่านเกณฑ์ 3 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 37.5) และ 1 ตัวช้ีวัดย่อย โดย
ตัวช้ีวัดที่ผ่านเกณฑ์ ได้แก่ อายุคาดเฉล่ียของการมีสุขภาพดี ดัชนีความสุขของคนทํางาน อัตราการเข้าถึงบริการ
แพทย์แผนไทย  สถานบริการได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA  และตัวช้ีวัดย่อยที่ผ่านเกณฑ์ คือ สัดส่วน
แพทย์ต่อประชากร  ส่วนตัวชี้วัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์ ได้แก่ อายุคาดเฉลี่ยเมื่อแรกเกิด ดัชนีสุขภาวะองค์กรและ
หน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขผ่านการประเมิน ITA ตัวช้ีวัดย่อยที่ไม่ผ่านเกณฑ์ คือ สัดส่วนเตียงของ
โรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ดังตารางที่ 3.1 
 
ตารางที่  3.1 ผลการประเมินตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ ปีงบประมาณ 2560 

ตัวชี้วัด เป้าหมาย สถานการณ์ปจัจุบัน ผลการประเมิน
1. อายุคาดเฉลี่ยเม่ือแรกเกิด 

(LE) 
ไม่น้อยกว่า 75 ปี ชาย = 71.3 (พ.ศ. 2557)

หญิง = 78.5 (พ.ศ. 2557) 
ในภาพรวมไม่ผ่านเกณฑ์ (แต่
พิจารณารายเพศ พบว่า ชายไม่
ผ่านเกณฑ์แต่หญิงผ่านเกณฑ์

2. อายุคาดเฉลี่ยของการมี
สุขภาพดี (HALE) 

ไม่น้อยกว่า 65.6 ปี ชาย = 68.5 (พ.ศ. 2557)
หญิง = 74.2 (พ.ศ. 2557)

ผ่านเกณฑ์ 

3. ดัชนีความสุขของคนทํางาน ไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ร้อยละ 62.6 (พ.ศ. 2560) ผ่านเกณฑ์ 
4. ดัชนีสุขภาวะองค์กร ไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ร้อยละ 16.7 ไม่ผ่านเกณฑ์ 
5. อัตราการเข้าถึงบริการแพทย์

แผนไทย 
ร้อยละ 18.5 ร้อยละ 20.2 ผ่านเกณฑ์ 

6. ความครอบคลุม   
6.1  สัดส่วนแพทย์ต่อ

ประชากร 
1 : 3,335 1 : 2,065 (พ.ศ. 2559) ผ่านเกณฑ์ 

6.2  สัดส่วนเตียงของ รพ. 
สังกัดกระทรวง
สาธารณสุข 

2.3 : 1,000 ประชากร 1.6 : 1,000 ประชากร 
(พ.ศ. 2559) 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 

7. สถานบริการได้รับการรับรอง
คุณภาพมาตรฐาน HA 

ร้อยละ 75 ร้อยละ 78.1
(738 แห่ง จาก 945 แห่ง)

ผ่านเกณฑ์ 

8. หน่วยงานในสังกัดกระทรวง
สาธารณสุข ผ่านการประเมิน 
ITA 

ร้อยละ 85 ร้อยละ 83.3
ผ่านเกณฑ์ ระดับ 5 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 

ท่ีมา: - รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ 
- รายงานทรัพยากรสุขภาพ พ.ศ. 2559, กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
- บทท่ี 4 ผลการประเมินการดําเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2560 
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น หัวใจขาดเ
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ดอายุคาด
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ภาวะจาก
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ภาพท่ี  3.2   การสูญเสียปีสุขภาวะของคนไทย พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557 
 
 

 การสูญเสียปีสุขภาวะ อัตราเพ่ิม 2552 2557 
o ประชากรไทย 63.45 64.95 +2.4 
o ความสูญเสียปีสุขภาวะ 10.2 ล้านปี 10.26 ล้านปี +0.6 
o สูญเสียปีสุขภาวะจากการ

ตายก่อนวัยอันควร 
6.2 ล้านปี 6.55 ล้านปี +5.6 

o สูญเสียปีสุขภาวะจากความ
เจ็บป่วย/พิการ 

4.0 ล้านปี 3.7 ล้านปี -7.5 

 
ท่ีมา:   รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพ

ระหว่างประเทศ 
 
ตารางที่  3.2 โรคที่เป็นสาเหตุสําคัญของการสูญเสียปีสุขภาวะ 10 อันดับแรกของประชาชนไทย จําแนก

ตามเพศ พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557 

อันดับ 
ชาย หญิง 

 2552  2557 2552 2557 
โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ 

1 การเสพติดเคร่ืองด่ืม
ที่มีแอลกอฮอล์ 

8.7 อุบัติเหตุทางถนน 13.4 เบาหวาน 8.6 หลอดเลือดสมอง 9.5 

2 อุบัติเหตุทางถนน 8.6 หลอดเลือดสมอง 7.8 หลอดเลือดสมอง 8.0 เบาหวาน 7.9 
3 หลอดเลือดสมอง 6.4 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 6.9 ซึมเศร้า 5.4 หัวใจขาดเลือด 6.1 
4 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 4.9 มะเร็งตับ 6.1 หัวใจขาดเลือด 4.0 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 5.6 
5 มะเร็งตับ 4.5 หัวใจขาดเลือด 6.0 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 3.6 อุบัติเหตุทางถนน 5.3 
6 หัวใจขาดเลือด 4.3 ภาวะตับแข็ง 4.9 ต้อกระจก 3.5 มะเร็งตับ 4.0 
7 เบาหวาน 3.8 มะเร็งหลอดลมและปอด 3.2 ข้อเส่ือม 3.1 ไตอักเสบและพิการ 3.3 
8 ปอดอุดก้ันเร้ือรัง 3.5 เบาหวาน 3.0 อุบัติเหตุทางถนน 2.9 มะเร็งเต้านม 3.2 
9 ภาวะตับแข็ง 3.0 ปอดอุดก้ันเร้ือรัง 2.8 โลหิตจาง 2.7 มะเร็งปากมดลูก 3.1 
10 มะเร็งหลอดลมและ

ปอด 
2.3 ถูกทําร้าย 2.6 มะเร็งตับ 2.6 มะเร็งหลอดลมและ

ปอด 
2.6 

 
ท่ีมา:   รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2552, พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพ

ระหว่างประเทศ 
 

3.1.3  คนไทยมีพฤติกรรมที่เสี่ยงต่อการเกิดโรคไม่ติดต่อเรื้อรังเพิ่มขึน้ 
 จากการศึกษาเปรียบเทียบการสูญเสียปีสุขภาวะจากปัจจัยเสี่ยงทางสุขภาพ พ.ศ. 2547 และ 
พ.ศ. 2552 พบว่า แนวโน้มของประชากรไทยสูญเสียปีสุขภาวะจากปัจจัยเสี่ยงที่เก่ียวกับโรคไม่ติดต่อมากขึ้น  
โดยเฉพาะอย่างย่ิงจากการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ การบริโภคผักและผลไม้ที่ไม่เพียงพอ  ภาวะ
อ้วนและการออกกําลังกาย (รายงานภาระโรคและปัจจัยเสี่ยงของประชากรไทย, สํานักงานพัฒนานโยบาย
สุขภาพระหว่างประเทศ)  ซึ่งจากการสํารวจของกรมควบคุมโรค ใน พ.ศ. 2547 – 2558 พบว่า ประชาชนมี
พฤติกรรมที่เพ่ิมขึ้นของนํ้าหนักเกินและภาวะอ้วน  การด่ืมแอลกอฮอล์อย่างหนัก ขณะที่การสูบบุหรี่และด่ืม
แอลกอฮอล์คงที่ ส่วนการกินผลไม้ แม้ว่าจะเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยแต่ก็ยังน้อยเพียงร้อยละ 24.3 ดังภาพที่ 3.3 
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3.3 ความชุก
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20
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รายงานผลก

ภาพท่ี  3

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ที่มา:   ก
 
 
เหลื่อมล้ํ
 
แนวโน้ม
และภาค
 
ตารางที่ 

ป

1. แพท
2. ทันต
3. เภสัช
4. พยาบ

 

ที่มา :   
 

สุขภาพเงิ

การประเมินยุทธศ

3.6 ความสขุ

กองยุทธศาสต

3.2.2 
้า 
 กําลังค
ดีขึ้น ดังตารา
กลาง  ดังภาพ

 3.5     อัตร

ระเภท 

ทย์ 
ตแพทย์ 
ชกร 
บาลวิชาชีพ 

-  รายงานท
 สาธารณสุ
- รายงานบุ

63.81

50.27

61.4

สังคม

ใฝ่รู้ดี

งินดี

การงานดี

ศาสตร์ความเป็นเลิ

ขของคนทํางา

ตร์และแผนงา

 ความเพียง

นด้านสุขภาพ
างที่ 3.5  แต่ก
พที่ 3.7 

ราส่วนกําลังค
พ.ศ

จํานวน  
(คน) 

26,937 
12,089 
11,619 

131,375 

รัพยากรสุขภ
สขุ 
คลากรด้านทัน

62.75

64.262.29

45

สุขภาพดี

มดี

ลิศ 4 ด้าน ของกระ

านในกระทรว

น สํานักงานป

งพอและการก

พในสาขาหลั
การกระจายยั

นด้านสุขภาพ
ศ. 2556 

อัตราส่วนต่อ
ประชากร

1 : 2,399  ค
1 : 5,359  ค
1 : 5,562  ค

1 : 492  ค

าพ  พ.ศ. 255

ันตสาธารณสุ

55.57

68.68

70.44

23

ผ่อนคลา

น้ํ

จิตวิ

ครอบครัวดี

ะทรวงสาธารณสุข

งสาธารณสุข

ปลัดกระทรวง

กระจายกําลัง

ลัก ได้แก่ แพ
ยังมีความเหลื่

พต่อประชากร
พ

อ จํานวน 
(คน) 

คน 31,95
คน 13,21
คน 12,23
คน 149,18

59, กองยุทธศ

ข พ.ศ. 2558

ายดี

น้าํใจดี

วิญญาณ
ดี

ข ปีงบประมาณ 25

 

งสาธารณสุข, 

คนด้านสุขภา

พทย์  ทันตแพ
อมล้ํา โดยมีก

ร พ.ศ. 2556, 
พ.ศ. 2558 
 อัตราส่วน

ประชาก
9 1 : 2,035
5 1 : 4,913
1 1 : 5,317
3 1 : 433

ศาสตร์และแผ

8, กรมอนามัย

560            

30 พฤษภาค

าพ : จํานวนดี

พทย์ เภสัชก
การกระจุกตัว

พ.ศ. 2558 แ

นต่อ
กร 

จํานว
(คน
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3  คน
7  คน 12,6
3  คน 153,5

ผนงาน  สํานัก

ย 

64.68 6

0
50

100

สสจ

ชาย 
 
 

62.37% 

                

คม 2560 

ดีขึ้นแต่การก

กร พยาบาลวิ
วอยู่ที่ กทม. ป

และ พ.ศ. 255
พ.ศ. 2559 

วน  
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484 1 : 2,0
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กงานปลัดกระ
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63.27% 

       19 

ระจายยัง

วิชาชีพ มี
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ภาพท่ี  3.7 อัตราส่วนกําลังคนด้านสุขภาพที่สําคัญต่อประชากร จําแนกรายภาค พ.ศ. 2559 

 
 

 
ที่มา :   - รายงานทรัพยากรสุขภาพ พ.ศ. 2559, กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สป. 

- รายงานบุคลากรด้านทันตสาธารณสุข พ.ศ. 2558, กรมอนามัย 
 
 3.2.3  กําลังคนด้านสุขภาพท่ีให้บริการ ครึ่งหนึ่ง (ร้อยละ 50) อยู่ที่ระดับโรงพยาบาลชุมชน 
  หากพิจารณาแนวโน้มการให้บริการสุขภาพว่า มีแนวโน้มไปให้บริการที่ระดับใด พบว่า ใน พ.ศ. 
2556 – 2559 กําลังคนด้านสุขภาพคร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 50) ได้แก่ แพทย์ เภสัชกร และพยาบาลวิชาชีพ อยู่ที่
ระดับอําเภอ คือ โรงพยาบาลชุมชนมากท่ีสุด สําหรับทันตแพทย์อยู่ที่โรงพยาบาลชุมชนร้อยละ 67.5 ใน พ.ศ. 
2559  ดังตารางที่ 3.6  แต่ยังไม่สามารถสะท้อนได้ชัดเจนถึงความพอเพียงของบุคลากรสุขภาพในระดับอําเภอ 
 
 ตารางที่  3.6   สัดส่วนกําลังคนด้านสุขภาพ  จําแนกตามระดับของโรงพยาบาล 

พ.ศ. ระดับของโรงพยาบาล แพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาลวิชาชีพ
2556 รพศ. 29.0 11.2 18.0 23.2 

 รพท. 20.6 17.9 22.1 26.0 
 รพช. 50.4 70.9 59.9 50.8 

2557 รพศ. 27.0 10.9 17.4 22.1 
 รพท. 23.9 20.2 24.8 28.4 
 รพช. 49.0 69.0 57.7 49.5 

2558 รพศ. 32.2 14.2 23.6 31.1 
 รพท. 14.2 12.3 14.8 16.9 
 รพช. 53.5 73.5 61.6 52.1 

2559 รพศ. 28.9 11.6 18.6 24.4 
 รพท. 26.1 20.9 26.5 30.0 
 รพช. 45.0 67.5 54.9 45.6 

ที่มา :   รายงานทรัพยากรสุขภาพ พ.ศ. 2559, กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สป. 
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 3.2.4  การสร้างความก้าวหน้าในสายอาชีพ 
  1)  การบรรจุพยาบาลวิชาชีพเป็นข้าราชการ 
  ในปีงบประมาณ 2560 ผลการประชุมคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 9 พฤษภาคม 2560 ไม่อนุมัติ
อัตราข้าราชการต้ังใหม่ตําแหน่งพยาบาลวิชาชีพ จํานวน 10,992 อัตรา ตามที่กระทรวงสาธารณสุขขอไป  
ภายหลังมีการพิจารณาหารือร่วมกันใหม่และอนุมัติข้าราชการท่ีมีตําแหน่งว่างบรรจุได้ 2,200 อัตรา ที่เหลืออีก 
8,792 อัตราจะแบ่งบรรจุภายใน 3 ปี 
  2)  การปรับปรุงระเบียบค่าตอบแทนเพื่อสร้างความเป็นธรรมระหว่างวิชาชีพ 
  กระทรวงสาธารณสุขปรับปรุงระเบียบค่าตอบแทน ฉบับที่ 8-9 เป็นฉบับที่ 11-12  โดย
ใช้หลักเกณฑ์พ้ืนที่ 6 ระดับ  อายุราชการ 3 ช่วงอายุ เหมือนกันทุกวิชาชีพ และการเพ่ิมกลุ่มสายงานส่งเสริม
สุขภาพ ควบคุมป้องกันโรค ฟ้ืนฟูสมรรถภาพและคุ้มครองผู้บริโภค  ทําให้ช่องว่างค่าตอบแทนระหว่างวิชาชีพ
ลดลง (ยังคงส่วนที่ต่าง คือ ค่าวิชาชีพและส่วนต่างของเงินเดือนรัฐและเอกชน) 
 
3.3  ระบบสุขภาพย่ังยืน 

พิจารณาจากความครอบคลุม การเข้าถึงบริการ คุณภาพและธรรมาภิบาล  ดังน้ี 
3.3.1  ความครอบคลุมของบริการสุขภาพ 

  1)  ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนขั้นพื้นฐานในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี   
  พบว่า  ปีงบประมาณ 2560 ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนทุกชนิด ในเด็กอายุตํ่า
กว่า 5 ปี ร้อยละ 81.6-95.1  โดยเด็กได้รับวัคซีน BCG มากที่สุด ร้อยละ 95.1 รองลงมา DTP3, OPV3 และ 
HB3 ในสัดส่วนที่เท่ากัน (ร้อยละ 90.3) ดังตารางที่ 3.7 
 
ตารางที่  3.7   ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนขั้นพ้ืนฐานในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี 
 

วัคซีน 2559 2560 
BCG 94.8 95.1 
DTP3 91.7 90.3 
OPV3 92.0 90.3 
HB3 91.7 90.3 

MMR1 90.9 89.0 
JE2 83.3 84.7 
JE3 74.6 74.2 

DTP4 87.1 87.2 
DTP5 80.2 81.6 

 
  ที่มา:    Health Data Center ณ วันที่ 13 พฤศจิกายน  2560 
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  2) ความครอบคลุมของการคัดกรองโรค : มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น  ในการคัดกรอง
เบาหวานและความดันโลหิตสูง 
  2.1)  การตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไปเพ่ิมขึ้นจาก
ร้อยละ 79.3 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 86.8 ในปีงบประมาณ 2560 ดังภาพที่  3.8 
 
ภาพท่ี  3.8 ร้อยละการตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไป  ปีงบประมาณ 2559-2560 

 
 
ที่มา:    Health Data Center ณ วันที่ 13 พฤศจิกายน  2560 
 
  2.2)  การตรวจคัดกรองผู้ป่วยเบาหวานในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไปเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 
74.6 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 83.8 ในปีงบประมาณ 2560 ดังภาพที่  3.9 
 
ภาพท่ี  3.9  ร้อยละการตรวจคัดกรองผู้ป่วยเบาหวานในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไป ปีงบประมาณ 2559-2560 

 
 
ที่มา:    Health Data Center ณ วันที่ 13 พฤศจิกายน 2560 
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   2.3)  การตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเองและเจ้าหน้าที่ในสตรีอายุ 30-70 ปี 
เพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 52.7 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 65.8 ในปีงบประมาณ 2560 ดังภาพที่  3.10 
 
ภาพท่ี  3.10 ร้อยละการตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเองและเจ้าหน้าที่ในสตรีอายุ 30-70 ปี  
  พ.ศ. 2559-2560 

 
 
ที่มา:    Health Data Center ณ วันที่ 13 พฤศจิกายน  2560 
 
  2.4)  การตรวจคัดกรองมะเร็งปากมดลูกในสตรีอายุ 30-60 ปี ร้อยละ 38.1 ใน
ปีงบประมาณ 2560 (Health Data Center ณ วันที่ 13 พฤศจิกายน 2560) 
  2.5)  สัดส่วนแพทย์ : ประชากร และสัดส่วนเตียงของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุข พบว่า  ใน พ.ศ. 2558 สัดส่วนแพทย์: ประชากร เป็น 1: 2,065 คน ซึ่งบรรลุเป้าหมายที่กําหนด 
คือ ได้สูงกว่าเป้าหมาย (แพทย์ : ประชากร 3,335 คน) และสัดส่วนเตียงของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุข ใน พ.ศ. 2558 เป็น 1.6 ต่อ 1,000 ประชากร ซึ่งยังตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนด (2.3 ต่อ 1,000 
ประชากร) 
 
  3.3.2 การเข้าถึงบริการ 
  1)  การใช้บริการของผู้ป่วย :  มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 
  การใช้บริการผู้ป่วยนอกและผู้ป่วยในมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 3,116.4 ต่อประชากร 1,000 
คน ในปีงบประมาณ 2555 เป็น 3,159.9 ต่อประชากร 1,000 คน ในปีงบประมาณ 2558 และจาก 274.6 ต่อ
ประชากร 1,000 คน ในปีงบประมาณ 2555 เป็น 294.1 ต่อประชากร 1,000 คน ในปีงบประมาณ 2558 
ตามลําดับ  ดังภาพที่ 3.11 
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ภาพที่ 3.11   อัตราผู้ป่วยนอกและผู้ป่วยในต่อประชากร 1,000 คน พ.ศ. 2555 – 2558 

 
 
ที่มา:    รายงานการป่วย พ.ศ. 2555 – 2558,  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  2)  การเข้าถึงบริการแพทย์แผนไทย 
  พบว่า ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ได้มาตรฐาน 
ร้อยละ 20.2 (เป้าหมายร้อยละ 18.5)    
  3)  การเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน 
   พบว่า ประชาชนเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน ในปีงบประมาณ 2560 ร้อยละ 76.93 
(เป้าหมายร้อยละ 95.5) 
 
3.4  คุณภาพบริการ 

พบว่า สถานบริการภาครัฐ (รพศ./รพท., รพช. และ รพ.สังกัดกรม) ได้รับการรับรองคุณภาพ
มาตรฐาน HA ร้อยละ 78.1 (738 แห่ง จาก 945 แห่ง)  ซึ่งสูงกว่าเป้าหมายที่กําหนด (สถานบริการได้รับการ
รับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ร้อยละ 75)  สําหรับในด้านความพึงพอใจของผู้รับบริการ พบว่า ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
(ผู้รับบริการ) มีความพึงพอใจต่อการให้บริการของสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขลดลงเล็กน้อย จากร้อยละ 
76.7 ในปีงบประมาณ 2558 เป็นร้อยละ 70.1 ในปีงบประมาณ 2559 ดังภาพที่ 3.12 และในปีงบประมาณ 
2560 พบว่า ผู้ป่วยนอกมารับบริการโรงพยาบาลสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข มีความพึงพอใจ 
ร้อยละ 75.8 ขณะที่ผู้ป่วยในมารับบริการโรงพยาบาลสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข มีความพึง
พอใจ ร้อยละ 84.4 ดังภาพที่ 3.13 นอกจากน้ี ผลสํารวจความพึงพอใจต่อระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 
พบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 83.0 ใน พ.ศ. 2546 เป็นร้อยละ 95.5 ใน พ.ศ. 2556 
และลดลงเป็นร้อยละ 89.5 ใน พ.ศ. 2559 ขณะที่ผู้ให้บริการมีความพึงพอใจเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 45.7 ใน พ.ศ. 
2546 เป็นร้อยละ 78.8 ใน พ.ศ. 2553 และลดลงเป็นร้อยละ 70.0 ใน พ.ศ. 2559 ดังภาพที่ 3.14 อันแสดงว่า
ผู้รับบริการมีความพึงพอใจสูงกว่าผู้ให้บริการ 
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ภาพท่ี 3.12  ร้อยละของคะแนนความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อคุณภาพการให้บริการของสํานักงาน
ปลัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2558 – 2559 

 
 
 
ที่มา:   รายงานการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อคุณภาพการให้บริการของ

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ประจําปีงบประมาณ 2558-2559, กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

 
ภาพท่ี 3.13    ผลการสํารวจความพึงพอใจผู้รับบริการโรงพยาบาลในสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2560 

 
ที่มา:   สํานักวิชาการสาธารณสุข  และกลุ่มพัฒนาระบบบริหาร  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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ภาพท่ี  3.14  ร้อยละคะแนนความพึงพอใจของประชาชนผู้เคยใช้บริการสิทธิหลักประกันสุขภาพแห่งชาติและ
ผู้ให้บริการต่อการดําเนินงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติปีงบประมาณ 2546-2559 

 
 
ท่ีมา:  1)  ปี 2546-2556  สํารวจโดยศูนย์เครือข่ายวิชาการเพ่ือสังเกตการณ์และวิจัยความสุขชุมชน มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ 

(สํารวจ พ.ค.-มิ.ย. 2546, เม.ย.-มิ.ย. 2547, มิ.ย. 2548, พ.ค.-มิ.ย. 2549, มิ.ย.-ก.ค. 2550-2551, ส.ค.-ก.ย. 
2552-2553, 9-25 ก.ย. 2554, ส.ค.-ก.ย. 2555, ส.ค.-ก.ย. 2556)  

 2)  ปี 2557 สํารวจโดยศูนย์สํารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” สํารวจ ก.ค.-ก.ย. 2557  
 3)  ปี 2558-2559 สํารวจโดยสถาบันวิจัยสังคมและเศรษฐกิจ มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ สํารวจ พ.ค.-ส.ค. 2558, 

เม.ย.-ก.ค. 2559  
หมายเหตุ:  1)  ค่าร้อยละความพึงพอใจ ในปี 2546-2557 ตามเกณฑ์การประเมินของ TRIS โดยคํานวณจาก ผู้ตอบ

แบบสอบถามที่ให้ คะแนนความพึงพอใจ ต้ังแต่ระดับ 7-10 คะแนน  
  2)  ค่าร้อยละความพึงพอใจ ในปี 2558-2559 ตามเกณฑ์การประเมินของ FPRI โดยคํานวณจาก ผู้ตอบ

แบบสอบถามที่ให้ คะแนนความพึงพอใจในทุกระดับคะแนน (1-10 คะแนน)  
  3)  ความพึงพอใจขององค์กรภาคีเร่ิมสํารวจปี 2557 
 
3.5  ธรรมาภิบาล 
 กระทรวงสาธารณสุขดําเนินการสร้างระบบธรรมาภิบาลในการบริหารจัดการเพ่ือให้เกิด
ความโปร่งใสและเป็นธรรม โดยได้ขยายหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขจาก 85 หน่วยงาน ใน
ปีงบประมาณ 2559 เป็น 396 หน่วยงาน ในปีงบประมาณ 2560 ให้ดําเนินการประเมินคุณธรรมและความ
โปร่งใสของหน่วยงาน ซึ่งในปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์การประเมิน ระดับ 5 ร้อยละ 84.6 (335 หน่วยงาน 
จาก 396 หน่วยงาน) นอกจากน้ีได้ดําเนินการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุ
ทันตกรรมเพ่ิมขึ้นจาก ร้อยละ 20.4 ใน พ.ศ. 2557 เป็นร้อยละ 29.0 ใน พ.ศ. 2560  ดังภาพที่  3.15 
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ภาพท่ี  3.15 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุทันตกรรม
ปีงบประมาณ 2557 – 2560 

 
 
ที่มา:   กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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บทท่ี 4 
ผลการประเมินการดําเนนิงานตามตวัชี้วดัภายใตยุ้ทธศาสตร์ความเป็นเลศิ 4 ด้าน 

ของกระทรวงสาธารณสขุ  ปีงบประมาณ 2560 
 
ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข รายตัวช้ีวัดจํานวน 96 

ตัวช้ีวัด ปีงบประมาณ 2560 พบว่า ผลผลิต/ผลลัพธ์ ผ่านเกณฑ์การประเมินจํานวน 59 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 61.5)  
ผลผลิต/ผลลัพธ์ ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินจํานวน 34 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 35.4) ผลผลิต/ผลลัพธ์ ที่ไม่สามารถ
ประเมินได้ จํานวน 3 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 3.1)  เมื่อพิจารณารายยุทธศาสตร์ พบว่า 

1) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ (Prevention & 
Promotion Excellence)  ประกอบด้วย 4 แผนงาน 12 โครงการ 29 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 1-29) ผ่านเกณฑ์
การประเมิน จํานวน 20 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 69.0)ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จํานวน 8 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 27.6) 
และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 3.4)   

2) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริการเป็นเลิศ (Service Excellence)  ประกอบด้วย 6 แผนงาน 
23 โครงการ 41 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 30-70)ผ่านเกณฑ์การประเมิน จํานวน 26 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 63.4) และ 
ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินจํานวน 15 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 36.6)   

3) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence) ประกอบด้วย 1 แผนงาน 
4 โครงการ 8 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 71-78) ผ่านเกณฑ์การประเมิน จํานวน 4 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 50.0) ไม่ผ่าน
เกณฑ์การประเมิน จํานวน 4 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 50.0) 

4) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence)  
ประกอบด้วย 5 แผนงาน 9 โครงการ 18 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 79-96) ผ่านเกณฑ์การประเมิน จํานวน 9 ตัวช้ีวัด 
(ร้อยละ 50.0) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินจํานวน 7 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 38.9) และที่ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 
2 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 11.1)  ดังตารางที่  4.1 
 
ตารางที่ 4.1 ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 
 

ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ จํานวนตัวชี้วัด ผ่านเกณฑ์ ไม่ผ่านเกณฑ์ ไม่สามารถประเมิน 
1. ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ 

(ตัวชี้วัดท่ี 1-29) 
29 20 

(69%) 
8 

(27.6%) 
1 

(3.4%) 
2. บริการเป็นเลิศ (ตัวชี้วัดท่ี 30-70) 41 26 

(63.4%) 
15 

(36.6%) 
0 

(0%) 
3. บุคลากรเป็นเลิศ (ตัวชี้วัดท่ี 71-78) 8 4 

(50%) 
4 

(50%) 
0 

(0%) 
4. บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล  

(ตัวชี้วัดท่ี 79-96) 
18 9 

(50%) 
7 

(38.9%) 
2 

(11.1%) 
รวมยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศท้ัง 4 ด้าน 

(จํานวน 96 ตัวชี้วัด) 
96 

(100%) 
59 

(61.5%) 
34 

(35.4%) 
3 

(3.1%) 
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ภาพท่ี  4.1    สรุปผลการประเมินของตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ผ่านเกณฑ์
59 ตัวชี้วัด 

 ตัวชี้วัดที่ 1 
 ตัวชี้วัดที่ 2 
 ตัวชี้วัดที่ 3 
 ตัวชี้วัดที่ 5 
 ตัวชี้วัดที่ 7 
 ตัวชี้วัดที่ 8 
 ตัวชี้วัดที่ 9 
 ตัวชี้วัดที่ 11 
 ตัวชี้วัดที่ 12 
 ตัวชี้วัดที่ 13 
 ตัวชี้วัดที่ 14 
 ตัวชี้วัดที่ 17 
 ตัวชี้วัดที่ 20 
 ตัวชี้วัดที่ 21 
 ตัวชี้วัดที่ 22 
 ตัวชี้วัดที่ 25 
 ตัวชี้วัดที่ 26 
 ตัวชี้วัดที่ 27 
 ตัวชี้วัดที่ 28 
 ตัวชี้วัดที่ 29 
 ตัวชี้วัดที่ 30 
 ตัวชี้วัดที่ 31 
 ตัวชี้วัดที่ 37 
 ตัวชี้วัดที่ 38 
 ตัวชี้วัดที่ 39 
 ตัวชี้วัดที่ 40 
 ตัวชี้วัดที่ 41 
 ตัวชี้วัดที่ 42 
 ตัวชี้วัดที่ 45 
 ตัวชี้วัดที่ 47 

 

96  ตัวชี้วัด 

ไม่สามารถประเมินได้
3 ตัวช้ีวัด 

 ตัวชี้วัดที่ 50 
 ตัวชี้วัดที่ 51 
 ตัวชี้วัดที่ 52 
 ตัวชี้วัดที่ 53 
 ตัวชี้วัดที่ 55 
 ตัวชี้วัดที่ 56 
 ตัวชี้วัดที่ 59 
 ตัวชี้วัดที่ 60 
 ตัวชี้วัดที่ 61 
 ตัวชี้วัดที่ 62 
 ตัวชี้วัดที่ 64 
 ตัวชี้วัดที่ 66 
 ตัวชี้วัดที่ 67 
 ตัวชี้วัดที่ 68 
 ตัวชี้วัดที่ 69 
 ตัวชี้วัดที่ 70 
 ตัวชี้วัดที่ 74 
 ตัวชี้วัดที่ 76 
 ตัวชี้วัดที่ 77 
 ตัวชี้วัดที่ 78 
 ตัวชี้วัดที่ 80 
 ตัวชี้วัดที่ 82 
 ตัวชี้วัดที่ 84 
 ตัวชี้วัดที่ 87 
 ตัวชี้วัดที่ 89 
 ตัวชี้วัดที่ 91 
 ตัวชี้วัดที่ 93 
 ตัวชี้วัดที่ 94 
 ตัวชี้วัดที่ 95 

 

ไม่ผ่านเกณฑ์
34 ตัวชี้วัด 

 ตัวชี้วัดที่ 58 
 ตัวชี้วัดที่ 63 
 ตัวชี้วัดที่ 65 
 ตัวชี้วัดที่ 71 
 ตัวชี้วัดที่ 72 
 ตัวชี้วัดที่ 73 
 ตัวชี้วัดที่ 75 
 ตัวชี้วัดที่ 79 
 ตัวชี้วัดที่ 81 
 ตัวชี้วัดที่ 83 
 ตัวชี้วัดที่ 85 
 ตัวชี้วัดที่ 88 
 ตัวชี้วัดที่ 92 
 ตัวชี้วัดที่ 96 

 

 ตัวชี้วัดที่ 4 
 ตัวชี้วัดที่ 6 
 ตัวชี้วัดที่ 10 
 ตัวชี้วัดที่ 15 
 ตัวชี้วัดที่ 16 
 ตัวชี้วัดที่ 18 
 ตัวชี้วัดที่ 19 
 ตัวชี้วัดที่ 24 
 ตัวชี้วัดที่ 32 
 ตัวชี้วัดที่ 33 
 ตัวชี้วัดที่ 34 
 ตัวชี้วัดที่ 35 
 ตัวชี้วัดที่ 36 
 ตัวชี้วัดที่ 43 
 ตัวชี้วัดที่ 44 
 ตัวชี้วัดที่ 46 
 ตัวชี้วัดที่ 48 
 ตัวชี้วัดที่ 49 
 ตัวชี้วัดที่ 54 
 ตัวชี้วัดที่ 57 

 ตัวชี้วัดที่  23 
 ตัวชี้วัดที่  86 
 ตัวชี้วัดที่  90 
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4.1  ด้านส่งเสริมสขุภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ 
 ประกอบด้วย 4 แผนงาน 12 โครงการ 29 ตัวชี้วัด(ตัวชี้วัดที่ 1-29) 

การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ แบ่งการ
ประเมินตามประเด็นของ 4 แผนงาน  ดังน้ี 
 5.1.1แผนงานการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย(ด้านสุขภาพ) 
  การประเมินผลการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย แบ่งการประเมินตามกลุ่มวัย
ออกเป็น 4 กลุ่มวัย ประกอบด้วย 13 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 1-13) ดังน้ี  

1) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มสตรีและเด็กปฐมวัย 
 ประกอบด้วย 4 ตัวช้ีวัด  ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 3
ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 1, 2 และ 3 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายจํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 4 ดังน้ี 
 
 ตัวชี้วัดที่ 1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพท่ีมีการคลอดมาตรฐาน 

ผลการประเมิน พบว่า สถานบริการสุขภาพที่มีการคลอดมาตรฐาน ร้อยละ 89.0 ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 60 แต่ความครอบคลุมของข้อมูลน้อยและไม่มีการติดตามข้อมูลรายงานในรอบ 12 
เดือน เน่ืองจากมีการตกลงให้มีการรายงานในระบบ Health KPI ซึ่งปรากฏว่าไม่มีการรายงาน จึงต้องไปดึง
รายงานจาก Health Data Center เป็นข้อมูล ณ วันที่ 4 กรกฎาคม 2560 ดังภาพที่ 4.2  
 
ภาพท่ี 4.2 ร้อยละสถานบริการสุขภาพที่มีการคลอดมาตรฐาน   

 
 
 
 
 

ท่ีมา :  Health Data Center ณ วันท่ี 4 กรกฏาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 60

 

ร้อยละ 85.0 80.0 100.0 90.3 91.2 50.0 100.0 100.0 100.0 100.0 75.0 71.4 89.0 
จาํนวนผา่นเกณฑ ์ 17 4 8 28 31 3 18 8 2 3 3 5 130 

จาํนวนสถานบริการ 20 5 8 31 34 6 18 8 2 3 4 7 146 
 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 2 อัตราส่วนการตายมารดาไทยไม่เกิน 15 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน (เป้าหมาย 5 ปี) 
 ผลการประเมิน พบว่า อัตราส่วนการตายมารดาไทย 10.0 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน ถือว่า

ผ่านเกณฑ์ เป้าหมาย: ไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน ดังภาพที่ 4.3 
 
ภาพท่ี 4.3 อัตราส่วนการตายมารดาไทยไม่เกิน 15 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน  

 
 
 
 
ท่ีมา : สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดย กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 

  
  ตัวชี้วัดที่ 3 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย   
  ผลการประเมิน พบว่า เด็กอายุ 0-5 ปี พัฒนาการสมวัยร้อยละ 94.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์ 
เป้าหมายร้อยละ 80 มีข้อสังเกตว่า กําหนดเป้าหมายตํ่ากว่าผลงานในปี 2559 (ร้อยละ 90.6) ดังภาพที่ 4.4 
  
ภาพท่ี 4.4 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย    

 
 
 
 
 

ท่ีมา :  Health Data Center  ณ วันท่ี  20  ตุลาคม 2560 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12  เดือน : ร้อยละ 80

ร้อยละ 94.1 93.8 94.9 94.9 93.6 95.6 94.8 94.6 97.0 93.4 92.9 95.5 94.7 
ผา่นคดักรอง 90,000 63,382 46,439 65,839 90,404 101,384 107,176 113,236 140,015 90,232 83,154 138,169 1,129,430 
จาํนวนรวม 95,681 67,571 48,914 69,357 96,574 106,024 113,074 119,692 144,374 96,651 89,534 144,682 1,192,128 

 

เขตสุขภาพ 

อตัรา 13.1 3.5 9.1 12.7 10.1 8.0 12.6 10.3 0.0 5.2 19.8 18.1 6.1 10.0 
มารดาตาย 6 1 2 6 5 6 5 5 0 2 10 12 5 65 

เกิดมีชีพ ตค.59-กย.60 45,943 28,812 21,915 47,325 49,458 74,690 39,822 48,591 56,557 38,772 50,489 66,166 81,384 649,924 
 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 4 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน และส่วนสูงเฉลี่ยที่อายุ 5 ปี   
  ผลการประเมิน พบว่า เด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน ร้อยละ 49.6 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์ 
เป้าหมายร้อยละ 51 ดังภาพที่ 4.5 
 
ภาพท่ี 4.5 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี สูงดีสมส่วน     

 
 
 
 
 

ท่ีมา :    Health Data Center ณ วันท่ี  20  ตุลาคม  2560 
 
  นอกจากน้ีพบว่า ส่วนสูงเฉล่ียที่อายุ 5 ปี เด็กชายสูง 109.7 ซม. และ เด็กหญิงสูง 109.1 ซม.
ดังภาพที่ 4.6 
 
ภาพท่ี 4.6 เด็ก 0-5 ปี สูงดีสมส่วน(ส่วนสูงเฉล่ียที่อายุ 5 ปี) 

 
 
 
 
 
ท่ีมา : Health Data Center ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 

 
2) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยเรียนและวัยรุ่น 

 ประกอบด้วย 5 ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 4 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 5, 7, 8 และ 9 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายจํานวน 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 6  ดังน้ี 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 51
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ร้อยละ 46.1 46.4 48.1 50.9 50.3 52.6 51.5 50.1 52.1 48.1 50.4 47.4 49.6 
จาํนวนวดัทั้งหมด 841,620 550,461 436,970 610,993 944,712 907,511 834,254 934,550 1,046,635 883,801 707,619 1,142,761 9,841,887 

จาํนวนสูงดีสมส่วน 388,355 255,322 210,063 310,861 475,569 476,914 429,431 468,292 545,486 425,238 356,781 542,127 4,884,439 

เขตสุขภาพ 

ส่วนสูงเฉล่ียชาย 109.4 109.5 110.2 110.8 110.2 110.1 110.4 109.6 110.1 109.2 109.7 108.2 109.7 
เดก็ชายท่ีวดัส่วนสูง 70,231 45,530 40,359 52,234 87,632 77,552 71,983 76,931 98,305 74,775 51,815 98,959 846,306 

ส่วนสูงเฉล่ียหญิง 108.8 108.9 109.5 110.0 109.4 109.4 109.8 109.1 109.5 108.6 108.9 107.6 109.1 

เดก็หญิงท่ีวดัส่วนสูง 64,992 42,545 37,565 48,265 83,670 72,402 67,288 72,675 91,684 68,633 47,512 92,070 789,301 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 5  เด็กไทยมีระดับสติปัญญา (IQ) เฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 
ผลการประเมิน พบว่า ต้ังเกณฑ์การประเมินว่า ทุกจังหวัดมีเครือข่ายบริการกระตุ้น

พัฒนาการเด็ก พัฒนาการล่าช้า อย่างน้อยร้อยละ 50 แต่การประเมินไปวัดที่สถานบริการ พบว่า รพช. ที่มี
บริการกระตุ้นพัฒนาการเด็กพัฒนาการล่าช้า ร้อยละ 78.6 ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 50  ดังภาพที่  4.7 
 
ภาพท่ี 4.7 เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 (เป้าหมายที่ปี 2564) 
 

 
 
 
 
ท่ีมา :  สถาบันราชานุกูล กรมสุขภาพจิต 

 
  ตัวชี้วัดที่ 6  ร้อยละของเด็กวัยเรียน สูงดีสมส่วน  

ผลการประเมิน พบว่า  เด็กวัยเรียน (6-14 ปี) สูงดีสมส่วนร้อยละ 65.6 ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย ร้อยละ 66  ดังภาพที่ 4.8  
 
ภาพท่ี 4.8 ร้อยละของเด็กวัยเรียน (6-14 ปี) สูงดีสมส่วน  

 
 
 
 
 
ท่ีมา :  Health Data Center ณ วันท่ี 25 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 66

ร้อยละรพช. 78.0 80.0 75.5 66.1 68.6 66.1 70.4 82.3 93.8 77.8 82.6 92.7 78.6 
รพช.ในเขต (แห่ง) 91 40 49 59 51 59 71 79 81 63 69 68 780 
รพ.ท่ีมีบริการ (แห่ง) 71 32 37 39 35 39 50 65 76 49 57 63 613 

 

ร้อยละ 62.4 62.5 64.4 66.0 64.4 65.6 68.4 66.2 71.3 64.9 62.6 62.8 65.6 
ชัง่นํ้าหนกัวดัส่วนสูง 293,748 207,142 192,236 249,148 348,896 391,114 343,346 329,883 477,789 324,288 249,180 325,872 3,732,642 

สูงดีสมส่วน 183,411 129,372 123,766 164,335 224,603 256,524 234,965 218,517 340,607 210,289 156,088 204,567 2,447,044 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 7  ร้อยละของเด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป  
ผลการประเมิน พบว่า เด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป  ร้อยละ 

92.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 70  ดังภาพที่ 4.9  
 
ภาพท่ี 4.9  ร้อยละของเด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป   
 

 
 
 
 
ท่ีมา :  สถาบันราชานุกูล กรมสุขภาพจิต 
หมายเหตุ:  ข้อมูลนักเรียนในปีการศึกษา 2559 

 
  ตัวชี้วัดที่ 8 ร้อยละเด็กกลุ่มอายุ 0-12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free)  

ผลการประเมิน พบว่า ต้ังเกณฑ์การประเมินว่า เด็กกลุ่มอายุ 0-12 ปี ฟันดีไม่มีผุ แต่การ
ประเมินไปวัดที่การรับบริการทันตกรรม พบว่าเด็กกลุ่มอายุ 0-12 ปี ได้รับบริการทันตกรรม ร้อยละ 71.7 ถือว่า
ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 52  ดังภาพที่ 4.10  
 
ภาพท่ี 4.10  เด็กกลุ่มอายุ 0-12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 

 
 
 
 
ท่ีมา :  Health Data Center ณ วันท่ี  20 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : เด็ก 6-12 ปีได้รับบริการทันตกรรม ร้อยละ 52

ร้อยละ 93.2 92.7 96.9 97.0 91.2 92.0 85.5 93.7 89.3 90.8 96.0 92.0 84.2 92.0 
EQ ปกติ 4,889 1,166 1,931 8,190 6,692 13,291 3,212 4,506 6,435 12,500 6,208 4,554 2,502 76,076 

จาํนวนเดก็ท่ีตรวจ 5,245 1,258 1,992 8,441 7,338 14,447 3,758 4,809 7,206 13,772 6,470 4,948 2,972 82,656 
 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 77.0 68.6 74.0 68.6 65.4 73.0 79.3 78.3 71.2 79.4 61.9 55.5 71.7 
ผูรั้บบริการทนัตกรรม 15,511 8,866 7,213 13,573 11,395 23,366 25,249 16,844 19,325 23,535 13,326 12,192 190,395 

เป้าหมาย 20,157 12,917 9,747 19,789 17,419 32,002 31,830 21,501 27,127 29,650 21,515 21,958 265,612 
 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 9  อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี 
ผลการประเมิน พบว่า อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี เท่ากับ 38.6 ต่อประชากร

หญิงอายุ 15-19 ปี 1,000 คน ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย:ไม่เกิน 42 ต่อประชากรหญิงอายุ 15-19 ปี 1,000 คน  
ดังภาพที่ 4.11 
 
ภาพท่ี 4.11 อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี 

 
 
 
 
ท่ีมา : สํานักทะเบียนราษฏร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สป. 

 
3) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยทํางาน 

 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 11 และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัดคือ ตัวช้ีวัดที่ 10 ดังน้ี 

 
  ตัวชี้วัดที่ 10  ร้อยละของประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ 

ผลการประเมิน พบว่า ประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติร้อยละ 49.3 ถือว่าไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 54  ดังภาพที่ 4.12 
 
ภาพท่ี 4.12 ร้อยละของประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ 

 

 
 
 
ท่ีมา :  Health Data Center ณ วันท่ี 24  ตุลาคม 2560 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ไม่เกิน 42 ต่อประชากรหญิง 1,000 คน
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 54

อตัราคลอดมีชีพ 30.6 39.5 39.7 40.3 46.1 48.1 33.7 40.4 40.1 35.7 41.4 33.6 33.2 38.6 
มารดาอาย ุ15-19 ปี 5,138 4,479 3,629 6,599 7,549 9,360 5,712 7,702 9,116 5,802 6,262 6,303 5,934 83,585 

หญิงอาย ุ15-19 ปีทั้งหมด 167,718 113,328 91,391 163,848 163,623 194,718 169,592 190,692 227,525 162,715 151,150 187,814 178,869 2,162,983 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 47.4 43.7 48.4 51.6 49.6 54.1 52.4 50.4 52.5 48.3 44.8 43.5 49.4 
จาํนวนมวลกายปกติ 781,661 412,242 392,498 698,423 750,999 1,003,756 825,609 880,967 862,710 629,357 492,574 588,321 8,319,117 

ปชก.ท่ีตรวจวดั 1,649,379 943,587 810,588 1,352,462 1,512,883 1,857,085 1,574,148 1,748,664 1,642,056 1,303,738 1,099,597 1,351,479 16,845,666 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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  ตัวชี้วัดที่ 11  ประชากรไทยอายุต้ังแต่ 15 ปีขึ้นไป มีกิจกรรมทางกายเพียงพอต่อสุขภาพ  
ผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560พบว่า  มีการดําเนินงานครบตามเป้าหมายที่กําหนด 

ถือว่าผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน โดยมีผลการดําเนินงานที่สําคัญ ดังน้ี 
1. จัดทําคู่มือ ข้อเสนอแนะการส่งเสริมกิจกรรมทางกาย, การลดพฤติกรรมเนือยน่ิงและการ

นอนหลับ 
2. จัดทําคู่มือส่งเสริมการบริหารจัดการ การมีกิจกรรมทางกายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
3. ได้ร่างแผนยุทธศาสตร์การส่งเสริมกิจกรรมทางกายแห่งชาติ ฉบับที่ 1 พ.ศ. 2560 - 2569 
4. ผลักดันวาระกิจกรรมทางกายในระดับภูมิภาค โดยเป็นเจ้าภาพร่วมในการประชุม ครั้งที่ 

6ISPAH Congress 2016 (The international Congress on Physical Activity and 
Public Health) Bangkok, Thailand 

  ที่มา :กรมอนามัย 
 

4) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยสูงอายุ 
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด 
ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 12 และ 13 ดังน้ี 

 
  ตัวชี้วัดที่ 12  ร้อยละของตําบลท่ีมีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว 
(Long Term Care) ในชุมชนผ่านเกณฑ์  

ผลการประเมิน พบว่า  ตําบลท่ีมีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว (Long 
Term Care )ในชุมชนผ่านเกณฑ์ร้อยละ 83.6 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 50 ดังภาพที่ 4.13 
 
ภาพท่ี 4.13 ร้อยละของตําบล ที่มีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาวในชุมชนผ่านเกณฑ์ 

 
 
 
 
 
ท่ีมา :   ระบบข้อมูลผู้สูงอายุ กรมอนามัย ข้อมูล ณ วันท่ี 20 กันยายน 2560 
หมายเหตุ:  ยอดสะสมตําบล ปี 2559 และ 2560 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ตําบล LTC ผ่านเกณฑ์ ร้อยละ 50

ร้อยละ 82.4 88.8 97.7 88.7 72.6 66.7 80.1 85.5 83.9 99.0 74.4 82.1 83.6 
ตาํบลท่ีผา่นเกณฑ ์ 347 238 258 384 284 216 222 378 523 409 244 206 3,709 

ตาํบลท่ีเขา้ร่วม 421 268 264 433 391 324 277 442 623 413 328 251 4,435 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 13  ร้อยละของ Healthy Aging 
ผลการประเมิน พบว่า ผู้สูงอายุที่ ช่วยเหลือตนเองได้ดีร้อยละ 96.5 ถือว่าผ่านเกณฑ์

เป้าหมายร้อยละ 92.3 ดังภาพที่ 4.14  
 

ภาพท่ี 4.14 ร้อยละของ Healthy Aging 
 

 
 
 
 
ท่ีมา : รายงานผลการคัดกรอง 10 โรค ข้อมูล HDC กระทรวงสาธารณสุข วันท่ี 10 ตุลาคม  2560 

 

5.1.2 แผนงานการป้องกันและควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
การประเมินผลการป้องกันโรคและภัยสุขภาพ แบ่งการประเมินออกเป็น  3  ประเด็นประกอบด้วย  7 

ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 14-20) ดังน้ี  
1) โครงการพัฒนาระบบการตอบโต้ภาวะฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 

 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
ตัวช้ีวัดที่ 14 ดังน้ี 
 

  ตัวชี้วัดที่ 14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC)  และทีมตระหนัก
รู้สถานการณ์ (SAT) ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง  

ผลการประเมิน พบว่า จังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC)และทีมตระหนักรู้
สถานการณ์ (SAT) ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง ร้อยละ 100 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 80 ดังภาพที่  4.15 
 
ภาพท่ี 4.15 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และ ทีมตระหนักรู้สถานการณ์ (SAT)       

ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง 

 
 
 

ท่ีมา :  Health Data Center วันท่ี 20  ตุลาคม 2560 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน อัตราของ Healthy Aging เพ่ิมข้ึนหรือคงที่จากปี 2559 : ร้อยละ 92.3
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 80

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
ผลการดาํเนินงาน 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 

เป้าหมาย 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 

ร้อยละ 96.8 97.1 96.5 96.1 96.0 96.7 96.1 96.7 97.5 96.3 96.0 96.0 96.5 
จาํนวนผูสุ้งอาย ุกลุ่ม 1  759,043, 301,949 330,221 469,065 506,954 499,451 537,281 373,293 742,149 394,519 300,235 481,651 5,695,811 

จาํนวนผูสู้งอายคุดักรอง 784,221 311,035 342,316 487,967 528,032 516,491 558,984 386,128 761,352 409,794 312,624 501,600 5,900,544 

เขตสุขภาพ 
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2) โครงการควบคุมโรคติดต่อ 
 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 17 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 15 และ 16 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 15อัตราความสําเร็จการรักษาผู้ป่วยวัณโรครายใหม่และกลับเป็นซํ้า  

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยวัณโรครายใหม่ของผู้ป่วยวัณโรคทุกกลุ่ม ที่ขึ้นทะเบียนรักษาใน
ไตรมาสที่ 1 ของปีงบประมาณ 2560 (ต้ังแต่ตุลาคม – ธันวาคม 2559) จํานวน 16,398 ราย มีผลการรักษา
หาย จํานวน 12,018 ราย คิดเป็นร้อยละ 73.3 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 85 ดังภาพที่ 4.16 
 
ภาพท่ี 4.16 อัตราความสําเร็จการรักษาผู้ป่วยวัณโรครายใหม่และกลับเป็นซ้ํา 

 
 
 
 
 
ท่ีมา :  ฐานข้อมูล TBCM 2010 Data Center:http://www.tbcmthailand.org  ข้อมูล ณ วันท่ี 6 พฤศจิกายน 2560 

 
  ตัวชี้วัดที่ 16  ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และ
โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์เชิงรุก  

ผลการประเมิน พบว่า ประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และโรคติดต่อทาง
เพศสัมพันธ์เชิงรุก ร้อยละ 41.9 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 85 ดังภาพที่ 4.17 
 
ภาพท่ี 4.17 ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์เชิงรุก 

 
 
 
 
 
ท่ีมา :  ระบบข้อมูล  RIHIS  กรมควบคุมโรค ณ วันท่ี 6 พฤศจิกายน 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : อัตราความสําเร็จของการรักษา ร้อยละ 85
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ผลการดําเนินงาน ร้อยละ 85

ร้อยละ 68.4 73.9 75.3 75.8 72.6 75.6 75.5 74.1 80.1 78.4 69.2 74.1 48.0 73.3 
จาํนวนรักษาหาย 948 586 482 995 992 1,353 1,187 925 1,439 1,005 807 903 396 12,018 

จาํนวนผูป่้วยรายใหม่
ทุกกลุ่ม 

1,387 793 640 1,312 1,366 1,790 1,573 1,248 1,797 1,282 1,166 1,219 825 16,398 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 75.1 45.3 58.4 24.4 13.5 34.3 48.7 21.9 37.2 48.1 45.4 28.0 54.3 41.9 
จาํนวนเขา้ถึงบริการ 19,493 5,058 5,878 7,426 3,298 13,742 7,619 3,853 9,662 7,061 18,217 11,353 50,587 163,247 
จาํนวนประชากร 

คาดประมาณ 
25,946 11,178 10,072 30,440 24,392 40,074 15,646 17,630 25,986 14,682 40,157 40,566 93,168 389,937 

 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 17  ร้อยละของตําบลในการคัดกรองโรคพยาธิใบไม้ในตับ   
ผลการประเมิน พบว่า ตําบลในการคัดกรองโรคพยาธิใบไม้ในตับ ร้อยละ 98.6  ถือว่าผ่าน

เกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.18 
 
ภาพท่ี 4.18 ร้อยละของตําบลในการคัดกรองโรคพยาธิใบไม้ในตับ 
 

 
 
 
 
 
ท่ีมา :  โปรแกรม Cascap  และผลการดําเนินงานของสํานักงานสาธารณสุขจังหวัด  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
หมายเหตุ:  เป้าหมาย 209 ตําบลของ 27 จังหวัด ในเขตสุขภาพท่ี 1, 6, 7, 8, 9 และ 10 

 
3) โครงการควบคุมโรคไม่ติดต่อและภัยสุขภาพ 

 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
20 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 18 และ 19 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 18  อัตราเสียชีวิตจากการจมน้ําของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี  

ผลการประเมิน พบว่า อัตราเสียชีวิตจากการจมนํ้าของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี  6.2 ต่อแสน
ประชากร ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 5 ต่อประชากรแสนคน ดังภาพที่ 4.19 
 
ภาพท่ี 4.19 อัตราเสียชีวิตจากการจมนํ้าของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี 

 
 
 
 
 
ที่มา :  สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สป. ณ วันที่ 24 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 90.3 100.0 98.6 
ตาํบลเป้าหมาย 13 4 42 89 31 35 214 
ตาํบลคดักรอง 13 4 42 89 28 35 211 

 

เขตสุขภาพ 

อตัราตาย 4.1 5.7 7.6 6.1 7.7 5.0 6.6 8.7 7.3 7.8 5.6 6.6 2.2 6.2 
จาํนวนการตาย 35 35 39 54 70 55 56 90 90 66 50 74 20 734 

ปชก. อาย ุ(0-14 ปี) 860,502 610,790 509,829 888,105 906,178 1,109,061 846,923 1,034,385 1,235,909 850,652 885,681 1,125,650 895,891 11,759,556 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 19  อัตราเสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน  
ผลการประเมิน พบว่า อัตราเสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน  เป็น 19.2 ต่อแสนประชากร 

ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายเป้าหมาย  18 ต่อประชากรแสนคนดังภาพที่ 4.20 
 
ภาพท่ี 4.20 อัตราเสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน 

 
 
 
 
ท่ีมา : สํานักทะเบียนราษฏร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 ณ วันท่ี 24  ตุลาคม 2560 

 
  ตัวชี้วัดที่ 20  อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน 

ผลการประเมิน พบว่าอัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน คิดเป็นร้อยละ 
2.2 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย  ร้อยละ 2.4ดังภาพที่ 4.21 

 
ภาพท่ี 4.21 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน 

 

 
 
 
 
ท่ีมา :  กรมควบคุมโรค  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ≤ ร้อยละ 2.4

อตัราตาย 25.1 22.1 19.1 20.9 23.1 29.1 17.7 13.1 17.9 21.1 20.7 17.3 3.9 19.2 
จาํนวนอุบติัเหตุทางถนน 1,397 762 576 1,099 1,187 1,722 898 726 1,211 972 909 849 220 12,528 

ประชากร 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 3.2 2.3 1.9 2.0 2.0 1.9 2.9 2.7 1.6 2.9 1.8 1.8 2.2 
จาํนวนเบาหวานรายใหม่ 5,885 3,827 2,473 4,133 5,444 6,199 4,563 5,333 3,665 4,015 4,001 5,276 54,814 

จาํนวนกลุ่มเส่ียง 183,600 164,862 127,885 203,961 275,444 327,717 156,964 194,768 224,172 137,860 224,269 294,906 2,516,408 
 

เขตสุขภาพ 
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5.1.3 แผนงานการลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ  
 ผลการประเมินการลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ แบ่งการประเมินออกเป็น 3 ประเด็น

ประกอบด้วย 7 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 21-27) ดังน้ี 
1) โครงการส่งเสริมและพัฒนาความปลอดภัยด้านอาหาร 

 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 21 และ 22 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 21  ร้อยละของผลิตภัณฑ์ อาหารสดและอาหารแปรรูป มีความปลอดภัย 

ผลการประเมิน พบว่า ผลิตภัณฑ์ อาหารสดและอาหารแปรรูป มีความปลอดภัย ร้อยละ 
96.8 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.22 
 
ภาพท่ี  4.22 ร้อยละของผลิตภัณฑ์ อาหารสดและอาหารแปรรูป มีความปลอดภัย 

 
 
 
 

ที่มา :  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ณ วันที่  20 ตุลาคม  2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 22 ร้อยละของประชาชนท่ีมีพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑ์สุขภาพท่ีถูกต้อง 

ผลการประเมิน พบว่า ประชาชนท่ีมีพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑ์สุขภาพด้านอาหารท่ี
ถูกต้อง ร้อยละ 74.7 (จํานวนสํารวจ 261 ราย จํานวนพฤติกรรมถูกต้อง 195 ราย)  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
ร้อยละ 70 มีข้อสังเกตว่า ผลการสํารวจไม่สามารถนํามาเป็นตัวแทนประชาชนทั้งประเทศได้ เน่ืองจากจํานวน
ตัวอย่างน้อย 
  ที่มา :  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ณ วันที่  20 ตุลาคม  2560 
  หมายเหตุ:  ผลสํารวจจากการรณรงค์ทั้งหมด 6 ครั้ง 
 

2) โครงการลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 25 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 24 และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 23 ดังน้ี 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 80

ร้อยละ 96.2 98.1 96.3 98.1 96.9 97.6 93.1 96.8 96.4 97.3 91.9 93.7 84.5 96.8 
จาํนวนผา่นมาตรฐาน 9,896 13,801 6,020 21,941 9,204 9,206 581 8,518 6,125 5,977 2,915 4,221 724 99,129 

จาํนวนผลิตภณัฑต์รวจวเิคราะห ์ 10,287 14,076 6,254 22,363 9,503 9,432 624 8,803 6,353 6,141 3,171 4,505 847 102,359 
 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 23  ความชุกของผู้สูบบุหรี่ของประชากรไทย อายุ 15 ปีขึ้นไป  
ผลการประเมิน พบว่า ความชุกของผู้สูบบุหรี่ของประชากรไทย อายุ 15 ปีขึ้นไป  ร้อยละ 

20.3 ถือว่าไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ไม่มีการสํารวจข้อมูลในปี 2560 ข้อมูลที่นําเสนอเป็นข้อมูลการ
สอบถามเรื่องการสูบบุหรี่จากผู้ป่วยที่มารับบริการจากคลินิกโรคไม่ติดต่อ ซึ่งไม่ใช่ตัวแทนของประชากรทั้งหมด
ดังภาพที่ 4.23 
 
ภาพท่ี 4.23 ความชุกของผู้สูบบุหรี่ของประชากรไทย อายุ 15 ปีขึ้นไป 

 
 
 
 
 
 
ท่ีมา :Health Data Center ณ วันท่ี 20 ตุลาคม  2560 
หมายเหตุ :   เป็นการสอบถามเรื่องการสูบบุหร่ีจากผู้ป่วยท่ีมารับยาท่ีคลิกนิกโรคไม่ติดต่อ 

 
 
 
ท่ีมา : Health Data Center ณ วันท่ี  20 ตุลาคม  2560 
หมายเหตุ:  เป็นการสอบถามเรื่องการสูบบุหร่ีจากผู้ป่วยท่ีมารับบริการท่ีคลินิกโรคไม่ติดต่อ 
 
  ตัวชี้วัดที่ 24  ปริมาณการบริโภคต่อประชากรอายุ 15 ปีขึ้นไป(ลิตรของแอลกอฮอล์
บริสุทธิ์ต่อคนต่อปี) 

ผลการประเมินพบว่า ปริมาณการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ต่อประชากรอายุ 15 ปีขึ้นไป 
คิดเป็น 7.1 ลิตร ของแอลกอฮอล์บริสุทธ์ิต่อคนต่อปี  ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายที่ต้ังไว้ 6.8 ลิตร ของ
แอลกอฮอล์บริสุทธ์ิต่อคนต่อปี โดยในปีงบประมาณ 2560 มีผลการดําเนินงานควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ใน 
4 มาตรการ ดังน้ี 

1. ด้านการควบคุมการเข้าถึง และการควบคุมโฆษณาและส่งเสริมการขายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์  
 มีการเฝ้าระวังตรวจประชาสัมพันธ์ บังคับใช้กฎหมายตามข้อร้องเรียน ตรวจรอบ
สถานศึกษา ตรวจสถานประกอบการ และตรวจช่วงเทศกาลลอยกระทง ปีใหม่ สงกรานต์ วันสําคัญทางศาสนา 
ร่วมกับเครือข่ายพนักงานเจ้าหน้าที่ในพ้ืนที่  (ผลระหว่างวันที่ 1 ต.ค. 2559 – 31 ก.ย. 2560) ตรวจ เฝ้าระวัง 
บังคับใช้กฎหมาย 1,965 ราย ดําเนินคดี 268 ราย  

2. ด้านการสื่อสารสาธารณะเพ่ือปรับเปลี่ยนค่านิยมและลดแรงสนับสนุนในการด่ืม 
 ได้จัดกิจกรรมวันงดด่ืมสุราแห่งชาติ ปี 2560 โดยได้คําขวัญประจําปี 2560 จาก
นายกรัฐมนตรี “ห่างไกลสุรา ประชาเป็นสุข ปลอดภัย พาชาติไทยเจริญ”  รณรงค์ร่วมกับภาคีเครือข่ายในช่วง
เทศกาลเข้าพรรษา ลงนามงดเหล้า ทําความดีถวายในหลวงรัชกาลที่ 9 ทางสมุดลงนาม บัตรลงนาม และทาง 
www.thaiantialcohol.com 
 

ร้อยละ 17.3 15.7 19.4 18.2 18.8 18.0 24.7 20.2 21.5 22.6 25.7 24.0 20.3 
จาํนวนผูป่้วยท่ีสูบบุหร่ี 798,361 430,167 459,565 932,434 871,089 1,096,531 892,215 723,854 989,751 684,402 918,097 861,603 9,658,069 

จาํนวนผูป่้วยท่ีมาใชบ้ริการ 
NCD ใน รพ. 

4,627,304 2,736,612 2,368,132 5,114,686 4,646,839 6,093,973 3,612,193 3,589,606 4,596,635 3,029,062 3,579,180 3,596,900 47,591,122 

 

เขตสุขภาพ 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ≤ ร้อยละ 18
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3. ด้านมาตรการชุมชน 
- ลงพ้ืนที่ติดตามการดําเนินงานควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่จังหวัดอุทัยธานี 

และจังหวัดหนองบัวลําภู 
- ลงพ้ืนที่ประเมินการใช้มาตรการชุมชนเพ่ือควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่

อําเภอปราสาท จังหวัดสุรินทร์ 
- ถอดบทเรียนรูปแบบชุมชนต้นแบบและแลกเปลี่ยนเรียนรู้การดําเนินงานควบคุม

เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 
- รับรางวัลเลิศรัฐประเภทรางวัลขยายผลบริหารราชการแบบมีส่วนร่วม จาก

สํานักงาน ก.พ.ร. 
4. ด้านสนับสนุนมาตรการคัดกรองและบําบัดรักษา 

- จัดทําชุดข้อแนะนําสําหรับผู้ไม่สมควรด่ืมสุรา ร่วมกับราชวิทยาลัยและสมาคม
วิชาชีพแพทย์ 19 องค์กร ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา สํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้าง
เสริมสุขภาพ 

- จัดประชุมคณะอนุกรรมการพิจารณาด้านการบําบัดฟ้ืนฟูสภาพผู้ติดเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ เพ่ือพัฒนาแนวทางการคัดกรอง บําบัดรักษา ผู้มีปัญหาจากการด่ืมสุรา
ของกระทรวงสาธารณสุข และแนวทางการจัดทําฐานข้อมูลสําหรับการดําเนินงาน
บําบัดรักษา 

 ที่มา: กรมควบคุมโรค ณ วันที่  20 ตุลาคม  2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 25 ร้อยละของผู้ป่วยยาเสพติดที่หยุดเสพต่อเนื่อง 3 เดือนหลังจําหน่ายจากการ
รักษา 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยยาเสพติดที่หยุดเสพต่อเน่ือง 3 เดือนหลังจําหน่ายจากการรักษา
ร้อยละ 94.8 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 92 ดังภาพที่ 4.24 
 
ภาพท่ี 4.24   ร้อยละของผูป่้วยยาเสพติดที่หยุดเสพต่อเน่ือง 3 เดือนหลังจําหน่ายจากการรักษา 

 
 

 
 
 
ท่ีมา :  ระบบรายงาน บสต. กองบริหารการสาธารณสุข  ณ วันท่ี 30 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์กเป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 92 

ร้อยละ 94.1 94.5 97.7 87.7 97.0 99.0 96.8 97.7 99.0 98.0 97.6 90.5 97.0 94.8 
หยดุเสพหลงัรักษา 1,520 427 301 1,635 360 758 1,092 956 756 586 659 544 321 9,915 
ผูป่้วยยาเสพติด 1,616 452 308 1,865 371 766 1,128 979 764 598 675 601 331 10,454 

 

เขตสุขภาพ 
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3) โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสุขภาพ 
 ประกอบด้วย  2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 26 และ 27 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 26 ร้อยละของผลิตภัณฑ์สุขภาพท่ีได้รับการตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่
กําหนด 

ผลการประเมิน พบว่า ผลิตภัณฑ์สุขภาพที่ได้รับการตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่
กําหนดร้อยละ 97.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 95  ดังภาพที่ 4.25 
 
ภาพท่ี 4.25 ร้อยละของผลติภัณฑ์สุขภาพที่ได้รับการตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่กําหนด 

 
 
 
 
ท่ีมา :  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 

 
  ตัวชี้วัดที่ 27 ร้อยละของสถานพยาบาลภาคเอกชนและสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ 
ผ่านเกณฑ์มาตรฐานตามท่ีกฎหมายกําหนด  

ผลการประเมิน พบว่า สถานพยาบาลภาคเอกชนและสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ ผ่าน
เกณฑ์มาตรฐานตามที่กฎหมายกําหนด ร้อยละ 98.7  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.26 
 
ภาพท่ี  4.26 ร้อยละของสถานพยาบาลภาคเอกชนและสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ ผ่านเกณฑ์มาตรฐาน

ตามท่ีกฎหมายกําหนด 

 
 
 
 
ท่ีมา :  ระบบรายงานกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 80 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 80 

ร้อยละ 99.7 87.5 97.9 99.6 100.0 100.0 96.9 99.9 99.5 100.0 100.0 96.2 100.0 98.7 
จาํนวนผา่นเกณฑ ์ 2,634 1,474 1,152 2,395 2,093 2,643 1,568 1,370 1,663 1,151 2,399 1,429 5,581 27,552 

จาํนวนทั้งหมด 2,642 1,684 1,177 2,404 2,093 2,643 1,618 1,372 1,671 1,151 2,399 1,485 5,581 27,920 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 97.6 97.2 97.3 98.3 97.8 98.4 95.3 95.8 96.2 97.3 97.7 97.4 91.8 97.0 
ผา่นมาตรฐาน 29,390 23,138 7,030 36,757 17,758 27,593 13,252 9,389 7,734 9,077 25,940 9,892 17,339 234,289 

ตวัอยา่งท่ีตรวจ 30,099 23,798 7,338 37,406 18,159 28,030 13,909 9,803 8,041 9,331 26,552 10,161 18,890 241,517 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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5.1.4 แผนงานการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม 
  ผลการประเมินการลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ แบ่งการประเมินออกเป็น 2 ประเด็น
ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 28-29) ดังน้ี 

1) โครงการบริหารจัดการขยะและสิ่งแวดล้อม 
 ประกอบด้วย  1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 28 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 28  ร้อยละของโรงพยาบาลที่พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์  
Green& Clean Hospital  

ผลการประเมิน พบว่า โรงพยาบาลท่ีพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์ Green & Clean 
Hospital  ร้อยละ 92.1 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ์ระดับพ้ืนฐาน ดังภาพที่ 4.27 
 
ภาพท่ี 4.27 ร้อยละของโรงพยาบาลที่พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์ Green & Clean Hospital 

 
 
 
 
ท่ีมา : กรมอนามัย  ณ วันท่ี 20  ตุลาคม 2560 

 
2) โครงการคุ้มครองสุขภาพประชาชนจากมลพิษสิ่งแวดล้อมในพื้นที่เสี่ยง (Hot Zone) 

 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 29 ดังน้ี 
 

  ตัวชี้วัดที่ 29จํานวนจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมเพ่ือสุขภาพอย่าง
บูรณาการมีประสิทธิภาพและย่ังยืน 

ผลการประเมิน พบว่า จังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมเพ่ือสุขภาพอย่าง
บูรณาการมีประสิทธิภาพและย่ังยืน ร้อยละ 100 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 100 ของจังหวัดผ่านเกณฑ์
ระดับพ้ืนฐานดังภาพที่ 4.28 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ์ระดับพ้ืนฐาน 

ร้อยละ 87.2 91.7 92.9 98.7 94.1 93.7 100.0 97.8 87.9 87.8 86.9 88.0 92.9 92.1 
รพ. ผา่นเกณฑพ้ื์นฐาน 95 44 52 78 64 74 81 91 80 65 73 73 13 883 

รพ. ทั้งหมด 109 48 56 79 68 79 81 93 91 74 84 83 14 959 
 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.28 จํานวนจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมเพ่ือสุขภาพอย่างบูรณาการมี
ประสิทธิภาพและย่ังยืน 

 
 
 
 
 
ท่ีมา :  กรมอนามัย  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 100 ของจังหวดัผ่านเกณฑ์ระดับพ้ืนฐาน

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
จาํนวนผา่นเกณฑพ้ื์นฐาน 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 

จาํนวนเป้าหมาย 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 
 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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4.2  ด้านบริการเป็นเลศิ  (Service Excellence) 
  
 ประกอบด้วย 6 แผนงาน 23 โครงการ 41 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 31-71) 
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริการสุขภาพ แบ่งการประเมินตามประเด็น 6 
แผนงาน ดังน้ี 
 5.2.1 แผนงานการพัฒนาระบบบริการปฐมภูมิ ประกอบด้วย 1 โครงการ 2 ตัวช้ีวัด 
 1) โครงการพฒันาระบบการแพทย์ปฐมภูมิและเครือขา่ยระบบสุขภาพระดับอําเภอ (DHS) 
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 30 และ 31 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 30 ร้อยละของคลีนิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพื้นที่ (Primary care cluster) 

ผลการประเมิน พบว่า คลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพ้ืนที่ มีจํานวน 596 ทีม  
ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 424 ทีมดังตารางที่ 4.2 

 
ตารางที่ 4.2  ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพ้ืนที ่
 

เขตสุขภาพ จํานวน (ทีม) 
1 61 
2 48 
3 33 
4 56 
5 64 
6 56 
7 44 
8 37 
9 55 
10 40 
11 55 
12 47 
รวม 596 

 
ที่มา : กองยุทธศาสตร์และแผนงานสป. ณ วันที่ 1 กรกฏาคม 2560 
หมายเหตุ:   ปี 2560  เป้าหมาย  424  ทีม 
 
  ตัวชี้วัดที่ 31 ร้อยละของอําเภอที่มี District Health System (DHS)เชื่อมโยงระบบ
บริการปฐมภูมิ 

ผลการประเมิน พบว่า อําเภอที่มี District Health System (DHS)เช่ือมโยงระบบบริการ
ปฐมภูมิ ร้อยละ 100 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 95  ดังภาพที่ 4.29 
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ภาพท่ี 4.29 ร้อยละของอําเภอที่มี District Health System (DHS) เช่ือมโยงระบบบริการปฐมภูมิ 
 

 
 
 

 

ที่มา:  กองบริหารการสาธารณสุข  ณ วันที ่20 ตุลาคม  2560 
  
 5.2.2 แผนงานการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan)  
  ประกอบด้วย 14 โครงการ 21 ตัวช้ีวัด 
  1) โครงการพฒันาระบบบรกิารสุขภาพ สาขาโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง   
 ประกอบด้วย 4  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ใม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 4 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 32, 33, 34 และ 35 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 32  ร้อยละของผู้ปว่ยโรคเบาหวานและโรคความดันโลหติสงูทีค่วบคุมได้ 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยโรคเบาหวานที่ควบคุมได้ร้อยละ 20.4 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย  40% และโรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมได้ ร้อยละ 31.0 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์   ร้อยละ 40 
ดังภาพที่ 4.30  
  
ภาพท่ี 4.30  ร้อยละของผู้ป่วยโรคเบาหวานและโรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมได้ 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ผู้ป่วยเบาหวาน ≥ ร้อยละ 40

ร้อยละ 15.2 26.3 27.0 19.3 24.0 25.9 14.9 15.8 25.3 17.8 21.7 18.2 20.4 
จาํนวนควบคุมได ้ 39,257 45,138 39,727 118,647 61,006 58,071 40,449 41,939 70,649 34,924 38,853 29,814 618,474 

ผูป่้วยเบาหวาน 257,571 171,746 147,066 616,128 254,765 224,438 270,905 265,349 279,528 196,075 179,229 163,497 3,026,297 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
อาํเภอ DHS 103 47 54 70 62 69 77 73 88 70 48 77 838 

อาํเภอทั้งหมด 103 47 54 70 62 69 77 73 88 70 48 77 838 
 

เขตสุขภาพ 
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ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 33  ร้อยละของผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียนได้รับการ
ประเมินโอกาสเสี่ยงต่อโรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียนได้รับการประเมิน
โอกาสเสี่ยงต่อโรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) คิดเป็นร้อยละ 74.8 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย  
 ร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.31 
 
ภาพท่ี 4.31 ร้อยละของผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียนได้รับการประเมินโอกาสเสี่ยงต่อ

โรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) 

 
 
 

 

 
ท่ีมา:  Health Data Center  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัด 34  อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง 

ผลการประเมิน พบว่า  อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง  ร้อยละ 8.7 ถือว่าไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย  ร้อยละ 7 ดังภาพที่ 4.32  
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  ร้อยละ 80

ร้อยละ 77.7 76.4 80.6 52.3 79.0 80.5 84.9 83.0 84.8 86.1 69.1 81.2 74.8 
จาํนวนประเมิน 230,387 128,156 115,592 271,265 179,883 151,966 155,606 165,677 188,945 134,183 113,785 136,830 1,972,275 

จาํนวนข้ึนทะเบียน 296,556 167,793 143,493 519,108 227,717 188,699 183,266 199,676 222,814 155,899 164,596 168,518 2,638,135 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 27.9 37.5 35.3 20.1 30.7 29.1 39.3 42.9 42.3 45.0 26.5 23.2 31.0 
จาํนวนควบคุมได ้ 194,589 157,850 131,238 265,019 176,668 141,241 151,843 169,555 230,693 145,928 111,118 96,469 1,972,211 

ผูป่้วยความดนัโลหิตสูง 698,063 421,444 371,861 1,317,417 575,488 485,721 385,928 395,457 545,393 324,447 419,893 416,324 6,357,436 

 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.32  อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง 
 

 
 
 
 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี 25 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่  35 อัตราการเกิดการกําเรบิเฉียบพลนัในผูป้่วยโรคปอดอุดก้ันเรื้อรัง 

ผลการประเมิน พบว่า  อัตราการเกิดการกําเริบเฉียบพลันในผู้ป่วยโรคปอดอุดก้ันเรื้อรัง 612 
ครั้งต่อแสนประชากร ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ไม่เกิน 130  ครั้งต่อแสนประชากร  ดังภาพที่ 4.33 
 
ภาพท่ี  4.33 อัตราการเกิดการกําเริบเฉียบพลันในผู้ป่วยโรคปอดอุดก้ันเรื้อรัง 

 
 
 
 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี 30 ตุลาคม 2560 
 

2) โครงการป้องกันและควบคมุการด้ือยาต้านจุลชพีและการใช้ยาอย่างสมเหตุสมผล 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 36 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 36  ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีใชย้าอย่างสมเหตุผล  

ผลการประเมินโรงพยาบาลที่ใช้ยาอย่างสมเหตุผล ขั้นที่ 1 มีร้อยละ 61.5 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายโรงพยาบาล RDU ขั้นที่ 1 ไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.34 
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อัตรา
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ไม่เกิน 130 ครัง้ ต่อแสนประชากร

อตัราตาย 7.1 11.5 11.1 14.2 11.4 11.9 4.7 3.9 6.8 5.5 9.9 7.8 8.7 
ผป. โรคหลอดเลือดสมองตาย 805 940 982 1,621 1,224 1,433 533 421 1,308 447 999 865 11,578 

ผป.โรคหลอดเลือดสมอง 11,387 8,865 11,422 10,707 12,009 11,337 10,676 19,143 8,174 10,113 10,113 11,067 133,049 

 

เขตสุขภาพ 

อตัราต่อแสนประชากร 1,353.2 690.7 659.8 288.4 388.7 375.6 423.6 428.2 528.2 477.6 884.9 950.1 612.0 

จาํนวนคร้ังเขา้รับการรักษา 49,515 14,259 11,907 9,951 13,524 15,002 13,869 15,173 20,132 13,138 25,850 29,138 231,458 

ประชากรอาย ุ15 ปีข้ึนไป 3,659,045 2,064,295 1,804,749 3,450,205 3,479,202 3,994,433 3,274,349 3,543,340 3,811,697 2,750,745 2,921,396 3,066,874 37,820,330 

 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.34 ร้อยละของโรงพยาบาลที่ใช้ยาอย่างสมเหตุผล  ขั้นที่ 1 

 
 
 
 

ท่ีมา:   กองบริหารการสาธารณสขุ ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
 

3) โครงการพัฒนาศูนย์ความเป็นเลิศทางการแพทย์    
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายจํานวน  1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 37 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัด 37  ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพลดลง 

ผลการประเมิน พบว่า  การส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ 4 สาขา ได้แก่ โรคหัวใจ มะเร็ง 
อุบัติเหตุและฉุกเฉิน และทารกแรกเกิด ลดลง ร้อยละ 19.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ลดลงร้อยละ 10 ดัง
ตารางที่ 4.3  
 
ตารางที่ 4.3 ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ 4 สาขา  
 

เขตสุขภาพ ส่งต่อออกนอกเขต 
ปี 2559

ส่งต่อออกนอกเขต 
ปี 2560

เพ่ิม / ลด  
(ร้อยละ) 

1 21 27 เพ่ิม 28.6 
2 85 64 ลด 24.7 
3 205 206 เพ่ิม 0.5 
4 242 151 ลด 37.6 
5 113 84 ลด 25.7 
6 454 546 เพ่ิม 20.3 
7 76 56 ลด 26.3 
8 384 58 ลด 84.9 
9 75 119 เพ่ิม 58.7 
10 95 78 ลด 17.9 
11 12 13 เพ่ิม 8.3 
12 17 26 เพ่ิม 52.9 
รวม 1,779 1,428 ลด 19.7 

 
   ท่ีมา : Health Data Center ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: ไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 62.6 36.2 48.2 66.2 58.2 51.5 23.7 70.6 57.1 70.4 89.7 87.0 61.5 
RDU 1 62 17 26 47 39 35 18 60 44 50 70 67 535 

จาํนวน รพ. ท่ีส่งรายงาน 99 47 54 71 67 68 76 85 77 71 78 77 870 
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4) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาทารกแรกเกิด   
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 38 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 38  อัตราตายทารกแรกเกิด 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายทารกแรกเกิด คิดเป็น 3.0 ต่อการเกิดมีชีพพันคน ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย 4.0 ต่อการเกิดมีชีพพันคนดังภาพที่ 4.35  
 
ภาพท่ี 4.35 อัตราตายทารกแรกเกิด 

 
 
 
 
 
ท่ีมา:  สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 

5) โครงการดูแลผู้สูงอายุ ผูพ้ิการและผู้ด้อยโอกาสแบบประคับประคอง   
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 39 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 39 ร้อยละของโรงพยาบาลที่มีการดูแลแบบประคบัประคอง (Palliative Care) 
  ผลการประเมิน พบว่า โรงพยาบาลท่ีมีการดูแลแบบประคับประคอง (Palliative Care) ใน
โรงพยาบาลระดับ M2, F1-3 ร้อยละ 96.8 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายกลุ่มผู้ป่วยที่อยู่ในเกณฑ์ ได้รับการ
คัดกรองเข้าสู่การดูแลแบบประคับประคองข้ันตอนที่ 1 และ 3 ร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.36 
 
  

2.5 2.8 
3.5 3.4 

2.7 

3.6 

2.6 2.6 2.6 2.7 2.6 2.9 
3.9 

3.0 

0
1
2
3
4
5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 รวม

อัต
รา

ตา
ยต

่อก
าร

เกิด
มีช

ีพพั
นค

น เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  : 4.0 ต่อการเกิดมีชีพพันคน

อตัราตาย 2.5 2.8 3.5 3.4 2.7 3.6 2.6 2.6 2.6 2.7 2.6 2.9 3.9 3.0 
จาํนวนทารกแรกเกิดตาย 114 82 76 161 136 268 102 127 148 106 131 194 316 1,961 

จาํนวนเกิดมีชีพ  45,943 28,812 21,915 47,325 49,458 74,690 39,822 48,591 56,557 38,772 50,489 66,166 81,384 649,924 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.36 ร้อยละของโรงพยาบาลที่มีการดูแลแบบประคับประคอง (Palliative Care) 
 

 
 
 
 
 
ท่ีมา:  กรมการแพทย์ ณ วันท่ี 20  ตุลาคม 2560 
 

6) โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์แผนไทยฯ   
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
ตัวช้ีวัดที่ 40 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  40  ร้อยละของผู้ป่วยนอกได้รบับริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์
ทางเลือกที่ได้มาตรฐาน 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่
ได้มาตรฐาน ร้อยละ 20.2 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 18.5 ดังภาพที่ 4.37 
 
ภาพท่ี 4.37   ร้อยละผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลอืกที่ได้มาตรฐาน 
 

 
 
 
 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี  20 ตุลาคม 2560 
 

7) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาสุขภาพจิตและจิตเวช   
  ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 41 และ 42 ดังน้ี 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ไม่น้อยกว่าร้อยละ 18.5

ร้อยละ 93.7 100.0 100.0 97.1 100.0 84.9 100.0 100.0 100.0 97.2 100.0 100.0 96.8 
จาํนวน รพ. Palliative Care  

ท่ีผา่นตามขั้นตอน 
30 19 54 33 27 62 21 33 89 69 28 31 496 

จาํนวน รพ. ท่ีมีการดูแล 32 19 54 34 27 73 21 33 89 71 28 31 512 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 14.6 20.8 22.2 14.2 16.9 19.6 28.7 31.6 21.0 22.1 16.1 18.9 20.2 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 1,511,670 1,137,818 1,262,030 1,919,071 1,532,905 1,496,905 2,441,640 2,891,813 2,234,112 1,731,088 1,097,080 1,443,998 20,700,130 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 10,362,327 5,469,713 5,690,449 13,548,534 9,071,023 7,654,268 8,521,011 9,164,126 10,641,561 7,848,115 6,833,950 7,649,454 102,454,531 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 41  ร้อยละของผูป้่วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบริการสุขภาพจิต 
ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบริการสุขภาพจิต ร้อยละ 54.2 ถือว่าผ่าน

เกณฑ์เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 50 ดังภาพที่ 4.38  
 
ภาพท่ี 4.38   ร้อยละของผูป่้วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบริการสุขภาพจิต 

 
 
 
 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี  20  ตุลาคม  2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 42  อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ  5.7 ต่อ 100,000 ประชากร พบว่า ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย  6.3 ต่อประชากร 100,000 คน ดังภาพที่ 4.39 
  
ภาพท่ี 4.39   อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ   

 

 
 
 
 
ท่ีมา:   สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 ข้อมูล  ณ วันท่ี  24  ตุลาคม  2560 
 

8) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 5 สาขาหลัก   
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัดผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายจํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 43 ดังน้ี 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  6.3 ต่อ ประชากร 100,000 คน 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  ร้อยละ 50 

ร้อยละ 55.0 57.2 71.3 63.2 54.6 50.9 57.2 59.2 59.0 55.0 62.7 66.6 32.0 54.2 
จาํนวนมารับบริการ 59,104 36,875 40,518 65,079 54,678 57,594 64,598 70,817 86,631 54,805 49,823 56,739 75,826 773,087 
จาํนวนคาดประมาณ 107,453 64,444 56,850 102,943 100,097 113,104 112,913 119,635 146,923 99,732 79,447 85,189 237,128 1,425,858 

เขตสุขภาพ 

อตัรา 10.0 6.6 6.3 5.5 5.3 6.4 4.5 5.1 5.5 5.7 6.2 3.0 3.8 5.7 
จาํนวนฆ่าตวัตาย 559 229 190 288 274 377 227 281 372 261 271 146 213 3,688 

ประชากร 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 43 อัตราตายจากติดเชื้อ (Sepsis) 
  ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายจากติดเช้ือ (Sepsis) เป็นร้อยละ 33.1 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายน้อยกว่าร้อยละ 30 ดังภาพที่  4.40 
 
ภาพท่ี 4.40   อัตราตายจากติดเช้ือ (Sepsis) 

 

 
 
 
 
ที่มา:  Health Data Center  ณ วันที่  30 ตุลาคม  2560 
 

9) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคหัวใจ   
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 45  และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 44 ดังน้ี 
 

  ตัวชี้วัด 44:  ร้อยละของโรงพยาบาลต้ังแต่ระดับF2ขึ้นไปสามารถให้ยาละลายลิ่มเลือด 
(Fibrinolytic drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

ผลการประเมิน พบว่า ร้อยละของโรงพยาบาลต้ังแต่ระดับ F2ขึ้นไปสามารถให้ยาละลายลิ่มเลือด 
(Fibrinolytic drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ ร้อยละ 98.0 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 100 ดังภาพที่ 4.41 
 

ภาพท่ี  4.41 ร้อยละของโรงพยาบาลต้ังแต่ระดับ F2 ขึ้นไปสามารถให้ยาละลายลิ่มเลอืด (Fibrinolytic 
drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

 

 
 
 
 

ท่ีมา:  Health Data Centerณ วันท่ี 20 ตุลาคม  2560 
หมายเหตุ : เขตสุขภาพท่ี 5 และ 6 ไม่รายงานข้อมูล 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 100

ร้อยละ 100.0 100.0 71.4 100.0 - - 100.0 73.7 98.7 100.0 100.0 100.0 98.0 
จาํนวน รพ. ใหย้าได ้ 96 45 30 52 - - 63 76 78 63 70 75 648 
จาํนวน รพ. F2 ข้ึนไป 96 45 42 52 - - 63 76 79 63 70 75 661 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: อัตราเสียชีวิต Sepsis น้อยกว่าร้อยละ 30 

อตัรา 35.6 35.3 39.2 40.5 39.3 34.4 30.6 23.9 30.8 30.7 33.1 30.7 33.1 
จาํนวนผูป่้วย Sepsis เสียชีวิต 9,799 6,304 4,581 8,322 7,325 7,957 7,416 6,870 10,003 6,047 4,907 5,328 84,859 

จาํนวน Sepsis ท่ีมารักษา 27,528 17,841 11,684 20,551 18,657 23,159 24,257 28,738 32,476 19,700 14,827 17,357 256,775 

เขตสุขภาพ 

อัตรา 
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  ตัวชี้วัดที่ 45  อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ 
ผลการประเมิน พบว่า อัตราการตายผู้ป่วยโรคหลอดเลือดหัวใจ คิดเป็น 27.7 ต่อแสน

ประชากร ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 28 ต่อแสนประชากรดังภาพที่ 4.42  
 
ภาพท่ี  4.42 อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ 
 

 
 
 
 
ท่ีมา:   สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 ณ วันท่ี  24  ตุลาคม  2560 
 

10) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคมะเร็ง   
 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 47 และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 46 และ 48 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 46  ลดระยะเวลาการรอคอย ผ่าตัด เคมีบําบัด รังสีรักษา ของมะเร็ง 5 อันดับแรก 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยที่ได้รับการรักษาด้วยการผ่าตัดภายในระยะเวลา 4 สัปดาห์ 
ร้อยละ 79 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย≥ ร้อยละ 80 ข้อสังเกตว่า ไม่มีจํานวนผู้ป่วยมะเร็งที่มารับการผ่าตัด 
เคมีบําบัด และรังสีรักษาดังภาพที่ 4.43 
  
ภาพท่ี 4.43    ร้อยละของการลดระยะเวลาการผ่าตัดภายในระยะเวลา 4 สัปดาห์ 

 

 

 
 
ท่ีมา:  กรมการแพทย์  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม  2560 
หมายเหตุ: 1)  จังหวัดท่ีไม่รายงานข้อมูลเขตสุขภาพท่ี 11 จังหวัดระนอง   
 2)  ไม่มีตัวเลขแสดงจํานวนผู้ป่วย 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: 28 ต่อประชากรแสนคน

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  80% 

อตัราตาย 29.7 25.9 30.6 38.1 31.4 29.2 19.9 17.7 18.4 18.8 33.4 28.3 41.6 27.7 
ตายดว้ยโรคหลอดเลือดหวัใจ 1,655 894 921 2,002 1,610 1,729 1,007 976 1,244 863 1,466 1,389 2,337 18,093 

ประชากร 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

เขตสุขภาพ 
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ผลการประเมิน พบว่า การให้เคมีบําบัดภายในระยะเวลา 6 สัปดาห์ ร้อยละ 81.9 ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย  80% ดังภาพที่ 4.44 
 
ภาพท่ี 4.44   ร้อยละของการลดระยะเวลาการให้เคมีบําบัดภายในระยะเวลา 6 สัปดาห์ 
 
 

 
ท่ีมา:  กรมการแพทย์  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม  2560 
หมายเหตุ: 1) จังหวัดท่ีไม่รายงานข้อมูล เขตสุขภาพท่ี 8 จังหวัดบึงกาฬเขตสุขภาพท่ี 11 จังหวัดระนอง และกระบี่   
 2) ไม่มีตัวเลขแสดงจํานวนผู้ป่วย 
 
  ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยที่ได้รับการรักษาด้วยรังสีรักษาในระยะเวลา 6 สัปดาห์  ร้อยละ 
74.6  ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย  80% ดังภาพที่ 4.45 

 
ภาพท่ี  4.45   ร้อยละลดของการระยะเวลาการรักษาด้วยรังสีรักษาในระยะเวลา 6 สปัดาห์   
 
 

 
ท่ีมา:  กรมการแพทย์  ณ วันท่ี 20 ตุลาคม  2560 
หมายเหตุ: 1)  จังหวัดท่ีไม่รายงาน คือ ระนอง ไม่มีข้อมูล สมุทรสงคราม นครปฐม กาญจนบุรี ชัยภูมิ และบุรีรัมย์ 
 2) ส่งต่อผู้ป่วยโรคมะเร็งไปรับรังสีรักษานอกจังหวัด คือ ตาก เพชรบุรี กระบี่ ชุมพร นราธิวาส ปัตตานี พัทลุง 

 สงขลา และสตูล 
 3) ไม่มีตัวเลขแสดงจํานวนผู้ป่วย 
 
  ตัวชี้วัดที่  47 อัตราตายจากมะเร็งตับ 

ผลการประเมิน พบว่าอัตราตายจากโรคมะเร็งตับ คิดเป็น 22.0 ต่อประชากรแสนคน  ถือว่า
ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 23.5  ต่อประชากรแสนคนดังภาพที่  4.46 
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เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  80% ร้อยละ

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  80% ร้อยละ
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ภาพท่ี 4.46  อัตราตายจากมะเร็งตับ 
 

 
 
 
 
ท่ีมา:  สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 ณ วันท่ี 24 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 48  อัตราตายจากมะเร็งปอด 
  ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายจากมะเร็งปอด คิดเป็น 19.8 ต่อแสนประชากร ถือว่าไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย 18 ต่อประชากรแสนคน ดังภาพที่ 4.47 
  
ภาพท่ี 4.47  อัตราตายจากมะเร็งปอด 
 

 
 
 
 
ท่ีมา: สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 ณ วันท่ี 24 ตุลาคม 2560 
 

11) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคไต  
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ใม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
49 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 49 ร้อยละของผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลงของ  eGFR<4 ml/min/1.73 m2/yr 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลงของ eGFR<4ml/min/1.73m2/yr  
ร้อยละ 63.1 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย≥ ร้อยละ 65 ดังภาพที่ 4.48 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: 23.5 ต่อประชากรแสนคน 

อตัราตาย 27.9 23.6 21.2 17.1 15.4 17.6 38.5 37.0 20.2 28.2 10.9 7.0 20.3 22.0 
จาํนวนตาย 1,557 816 637 900 790 1,044 1,951 2,045 1,366 1,297 477 341 1,139 14,360 
ประชากร 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

เขตสุขภาพ 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: 18 ต่อประชากรแสนคน

อตัราตาย 34.1 22.2 18.9 18.1 20.9 18.9 17.7 16.6 14.6 14.2 16.2 12.6 30.9 19.8 
จาํนวนตาย 1,898 765 568 950 1,071 1,119 898 919 986 655 712 619 1,733 12,893 
ประชากร 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี  4.48    ร้อยละของผู้ป่วย CKD ทีม่ีอัตราการลดลงของ  eGFR<4 ml/min/1.73 m2/yr 
 
 

 
 
 
 
 

ท่ีมา:  Health Data Center  ณ วันท่ี 31 ตุลาคม  2560 
 

12) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาจักษุวิทยา   
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า  ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 50  
ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 50 ร้อยละของผูป้ว่ยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding Cataract) ได้รับการ
ผ่าตัดภายใน 30 วัน 

ผลการประเมิน พบว่า ร้อยละของผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding Cataract) ได้รับ
การผ่าตัดภายใน 30 วัน ร้อยละ 84.1 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย≥ ร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.49 
  
ภาพท่ี  4.49  ร้อยละของผูป่้วยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding Cataract) ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน 
 

 
 
 

ท่ีมา :  กรมการแพทย์ ณ วันท่ี 31 ตุลาคม 2560 
 

13) โครงการพัฒนาระบบการดูแลสุขภาพช่องปาก 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 51 ดังน้ี 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ≥ ร้อยละ 80

ร้อยละ 81.5 83.9 90.6 82.9 82.4 66.2 88.2 97.6 84.8 84.6 80.1 85.8 84.1 
จาํนวนผูป่้วยผา่ตดั 5,774 3,495 2,367 3,348 4,062 2,521 3,343 5,074 4,633 3,221 2,867 3,031 43,736 

จาํนวนผูป่้วยตอ้กระจก 7,089 4,164 2,612 4,039 4,932 3,808 3,789 5,200 5,465 3,807 3,578 3,531 52,014 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 65.1 64.4 62.6 63.3 66.0 61.6 61.9 61.3 62.3 61.5 65.4 60.7 63.1 
จาํนวนผูป่้วยท่ีมีอตัราลดลง 53,719 27,262 29,975 30,544 34,312 25,552 34,130 41,822 37,416 27,736 23,993 20,724 381,185 

จาํนวนผูป่้วยโรคไตเร้ือรัง 82,579 42,323 38,303 48,230 51,975 41,481 55,109 68,224 60,040 45,089 36,678 34,158 604,189 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: 65% ร้อยละ 
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  ตัวชี้วัดที่  51 ร้อยละหน่วยบริการปฐมภูมิจัดบริการสขุภาพช่องปาก 
ผลการประเมิน พบว่า หน่วยบริการปฐมภูมิจัดบริการสุขภาพช่องปาก ร้อยละ 55.2 ถือว่า

ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 50  ดังภาพที่ 4.50 
 
ภาพท่ี 4.50  ร้อยละของหน่วยบริการปฐมภูมิจัดบริการสุขภาพช่องปาก 

 
 
 
 
ที่มา: Health Data Center ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
 

14) โครงการพัฒนาระบบการดูแลสุขภาพ สาขาปลูกถ่ายอวัยวะ   
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
52 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  52  จํานวนการปลูกถ่ายไตสาํเร็จ 

ผลการประเมิน พบว่า จํานวนการปลูกถ่ายไตสําเร็จรวมทั้งหมด 701 ราย (เป้าหมาย จํานวน 
650 ราย) ถือว่าผ่านเกณฑ์จําแนกเป็น โรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 41 ราย โรงพยาบาลสังกัด
กระทรวงอื่นๆ จํานวน 479 ราย และ โรงพยาบาลเอกชน จํานวน 181 ราย โดยมีข้อสังเกตว่า ผลการดําเนินการ
ปลูกถ่ายไตสําเร็จส่วนใหญ่เป็นผลงานของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงอ่ืนๆ และโรงพยาบาลเอกชน 
  ที่มา:  กรมการแพทย์ ณ วันที่ 21 พฤศจิกายน 2560 
 
 5.2.3   แผนงานการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ 
  ประกอบด้วย 1 โครงการ 4 ตัวช้ีวัด 
  1)  โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ  
 ประกอบด้วย 4  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 3 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่
53, 55 และ 56 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 54 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 53 ร้อยละของระบบ ECS  คุณภาพในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป 
 ผลการประเมิน พบว่า โรงพยาบาล F2 ขึ้นไป ที่มีระบบการรักษาพยาบาลฉุกเฉินที ่มี
คุณภาพ ร้อยละ 88.1 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 70 ดังภาพที่ 4.51 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 50

ร้อยละ 35.8 49.0 50.2 40.9 42.1 58.2 62.4 50.1 75.0 84.1 57.3 59.6 55.2 
จาํนวน รพ.สต. ท่ีใหบ้ริการ 396 308 294 327 385 453 505 439 715 705 411 476 5,414 

จาํนวน รพ.สต. ทั้งหมด 1,107 628 586 799 915 779 809 876 953 838 717 799 9,806 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.51  ร้อยละของระบบ ECS คุณภาพในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป 

 
 
 

 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่  54 ร้อยละของ ER คุณภาพในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป 

ผลการประเมิน พบว่า ER คุณภาพในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป ร้อยละ 60.1 ถือว่า ไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 75 ดังภาพที่ 4.52 

 
ภาพท่ี 4.52  ร้อยละของ ER คุณภาพในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป 
 

 
 
 
 

ท่ีมา:  Health Data Center  ณ  วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
หมายเหตุ:  เขตสุขภาพท่ี  2  ไม่มีรายงานการประเมินคุณภาพใน รพ. ระดับ F2 
 
  ตัวชี้วัดที่ 55 ร้อยละ EMS คุณภาพใน รพ. ทุกระดับ 

ผลการประเมิน พบว่า มี EMS คุณภาพในโรงพยาบาลระดับ F2 จํานวน 75 แห่ง คิดเป็น
ร้อยละ 14.8 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายคือการสํารวจข้อมูล EMS คุณภาพแต่ความครอบคลุมของข้อมูลน้อย
และไม่มีการติดตามข้อมูลรายงานในรอบ 12 เดือน เน่ืองจากมีการตกลงให้มีการรายงานในระบบ Health KPI 
ซึ่งปรากฏว่าไม่มีการรายงาน จึงต้องไปดึงรายงานจาก Health Data Center เป็นข้อมูล ณ วันที่ 7 กรกฎาคม 
2560 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  ร้อยละ 75

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: ร้อยละ 70

ร้อยละ 95.8 88.9 92.1 81.4 100.0 91.9 100.0 100.0 93.7 100.0 82.4 30.8 88.1 
จาํนวน รพ. ท่ีประเมิน 92 40 35 48 32 57 63 76 74 65 42 20 644 
จาํนวน รพ. ท่ีรายงาน 96 45 38 59 32 62 63 76 79 65 51 65 731 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 72.8 - 57.1 28.8 36.7 100.0 100.0 59.2 36.7 82.3 54.9 66.7 60.1 
จาํนวน รพ. ท่ีผา่น 67 - 24 17 22 67 64 45 29 51 28 50 464 

จาํนวน รพ. ท่ีรายงาน 92 45 42 59 60 67 64 76 79 62 51 75 772 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี  4.53 ร้อยละ EMS คุณภาพใน รพ.ทุกระดับ 
 

 
 
 
 

ที่มา:  Health Data Center  ณ วันที่ 7 กรกฏาคม 2560 
หมายเหตุ: 1)  โรงพยาบาลระดับ F2 ทั่วประเทศ จํานวน 508 แห่ง 
 2)  ไม่มีรายงานของเขตสุขภาพที่ 2, 8 และ 12 
 
  ตัวชี้วัดที่ 56  อัตราตายจากการบาดเจ็บ (Trauma) 

ผลการประเมิน พบว่า  การเสียชีวิตของผู้ป่วยในจากการบาดเจ็บร้อยละ 0.7 ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย<ร้อยละ 1 มีข้อสังเกตว่า ไม่มีตัวเลขแสดงจํานวนผู้ป่วยในจากการบาดเจ็บและเสียชีวิต 
ดังภาพที่ 4.54 

 
ภาพท่ี 4.54   อัตราตายจากการบาดเจ็บ (Trauma) 

 
ที่มา: กรมการแพทย์ ณ วันที่  20  ตุลาคม  2560 
หมายเหตุ:  ไม่มีตัวเลขแสดงจํานวนผู้ป่วยในจากการบาดเจ็บและเสียชีวิต 
 
 5.2.4   แผนงานการพัฒนาคุณภาพหน่วยงานบริการด้านสุขภาพ 
  ประกอบด้วย 2 โครงการ 3 ตัวช้ีวัด 
  1)  โครงการพัฒนาและรับรองคุณภาพตามมาตรฐาน (HA) สําหรับสถานพยาบาล  
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 57 
และ 58 ดังน้ี 
 
  

5.9 0
26.7 

47.4 44.4 
16.2 

47.4 

0 6.7 2.2 2.6 0
14.8 

0
20
40
60
80

100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 รวม

ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  มีการสํารวจ EMS คุณภาพ
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน   ร้อยละ 1

ร้อยละ 5.9 - 26.7 47.4 44.4 16.2 47.4 - 6.7 2.2 2.6 - 14.8 
จาํนวน รพ. ระดบั F2ท่ีมีระบบ EMS 4 - 8 18 16 6 18 - 3 1 1 - 75 

จาํนวน รพ. ระดบั F2 68 28 30 38 36 37 38 53 45 45 39 51 508 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 57 ร้อยละหน่วยบริการผ่านเกณฑ์มาตราฐาน2P safety 
ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายเน่ืองจากอยู่ระหว่างการจัดทําเกณฑ์มาตรฐาน 

2P safety เป้าหมาย รพ. อย่างน้อยร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์มาตรฐาน 2P safety 
 

 ที่มา: กองบริหารการสาธารณสุข ณ วันที่ 10 พฤศจิกายน 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 58 ร้อยละของสถานพยาบาลท่ีผ่านการรบัรองมาตรฐาน HA 

ผลการประเมิน พบว่า  โรงพยาบาลศูนย์โรงพยาบาลท่ัวไปและโรงพยาบาลสังกัดกรมการ
แพทย์มีคุณภาพผ่านการรับรอง HAขั้น 3 ร้อยละ 97.0 (160 แห่ง จาก 165 แห่ง) ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายร้อยละ 100 และโรงพยาบาลชุมชน มีคุณภาพผ่านการรับรอง HAขั้น 3 ร้อยละ 74.1 (578 แห่ง 
จาก 780 แห่ง) ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.55 

 
ภาพท่ี 4.55  ร้อยละของสถานพยาบาลท่ีผ่านการรับรองมาตรฐาน HA 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
ท่ีมา:  กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันท่ี 30 กันยายน 2560 
 
  2)  โครงการพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
59 ดังน้ี 
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ร้อยละ โรงพยาบาลชุมชน เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  ร้อยละ 80
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ร้อยละ

โรงพยาบาลศูนย์/โรงพยาบาลทั่วไป/โรงพยาบาลสังกัดกรมการแพทย์
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  ร้อยละ 100

ร้อยละ 59.3 80.0 71.4 64.4 70.6 76.3 78.9 78.5 75.3 73.0 76.8 88.2 74.1 
จาํนวน รพช. ท่ีผา่นเกณฑช์ั้น 3 54 32 35 38 36 45 56 62 61 46 53 60 578 

จาํนวน รพช. ทั้งหมด 91 40 49 59 51 59 71 79 81 63 69 68 780 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 95.0 100.0 89.5 100.0 92.3 100.0 100.0 92.3 100.0 100.0 97.0 
จาํนวน รพศ./รพท.. ท่ีผา่นเกณฑข์ั้น 3 17 7 6 19 16 17 8 12 9 10 12 14 13 160 

จาํนวน รพศ./รพท.. ทั้งหมด 17 7 6 20 16 19 8 13 9 10 13 14 13 165 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 59  ร้อยละของ รพ.สต. ในแต่ละอําเภอที่ผ่านเกณฑ์ระดับการพัฒนาคุณภาพ 
  ผลการประเมินพบว่ารพ.สต. ผ่านเกณฑ์พัฒนาคุณภาพร้อยละ 17.5 ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมายร้อยละ 10 ดังภาพที่ 4.56 
 
ภาพท่ี 4.56  ร้อยละของ รพ.สต. ในแต่ละอําเภอที่ผ่านเกณฑ์ระดับการพัฒนาคุณภาพ 

 
 
 

 
 

ท่ีมา:  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันท่ี 12 กันยายน 2560 
 
 5.2.5  แผนงานการพฒันาตามโครงการพระราชดําริและพื้นที่เฉพาะ  
  ประกอบด้วย 3 โครงการ 5 ตัวช้ีวัด 
  1)  โครงการพัฒนา รพ. เฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา และ รพ.สมเด็จพระยุพราช  
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 
60  ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 60 ร้อยละของโรงพยาบาลชุมชนเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา ที่ผ่านเกณฑ์
คุณภาพท่ีกําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า มีโรงพยาบาลชุมชนเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา ผ่านเกณฑ์คุณภาพ
ร้อยละ 60 (ผ่าน 6 แห่ง จาก 10 แห่ง) ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 60 
  ที่มา:  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
  2)  โครงการพัฒนา เขตเศรษฐกิจพิเศษและสขุภาพแรงงานข้ามชาติ (Migrant Health) 
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
61 และ 62  ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 61 ร้อยละการผ่านเกณฑ์ของหน่วยบริการสาธารณสุข สําหรับการจัดบริการ
อาชีวอนามัย และเวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ตามเกณฑ์ที่กําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า หน่วยบริการสาธารณสุขจัดบริการอาชีวอนามัยและเวชกรรม
สิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ร้อยละ 60 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 25 ดังภาพที่  4.57 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  ร้อยละ 10

ร้อยละ 15.4 5.6 9.6 15.2 15.0 17.8 22.0 47.2 15.2 15.3 18.4 6.6 17.5 
จาํนวน รพ.สต. ท่ีผา่นเกณฑ ์ 170 35 56 122 140 138 178 412 145 129 115 45 1,685 

จาํนวน รพ.สต. ท่ีเขา้ร่วมโครงการ 1,106 622 586 801 936 775 808 873 952 845 625 678 9,607 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.57   ร้อยละการผ่านเกณฑ์ของหน่วยบริการสาธารณสุข สําหรับการจัดบริการอาชีวอนามัย และ
เวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ตามเกณฑ์ที่กําหนด 

 
 
 

 
 

 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
หมายเหตุ:  เขตสุขภาพท่ีมีหน่วยบริการจัดบริการอาชีวอนามัยและเวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ คือ  
 เขตสุขภาพท่ี 1, 2, 5, 6, 8, 10 และ 12 
 
  ตัวชี้วัดที่  62 สัดส่วนของแรงงานต่างด้าวที่ได้รับการดูแลรักษาปัญหาสุขภาพที่ตรวจพบ 
  ผลการประเมิน พบว่าแรงงานต่างด้าวที่ขึ้นทะเบียนพบมีปัญหาสุขภาพ จํานวน 838 คน 
และแรงงานต่างด้าวได้รับการดูแลรักษาปัญหาสุขภาพ จํานวน 640 คน คิดเป็นร้อยละ 76.4 ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย ร้อยละ 75 
  ที่มา :  กองบริหารการสาธารณสุข สป. ณ วันที่ 30 ตุลาคม 2560 
  หมายเหตุ :  ไม่สามารถแยกจํานวนรายเขตสุขภาพ  เก็บข้อมูลเป็นภาพรวม 
 

3) โครงการเพิ่มการเข้าถึงบริการด้านสุขภาพในชายแดนใต้  
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 
64 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 63 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  63  ความครอบคลุมเด็กได้รบัวัคซีนตาม EPI ในชายแดนใต้ 

ผลการประเมิน พบว่า  ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีน DTP - HB3 ร้อยละ 83.4 ถือว่า 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย  ร้อยละ 90  ส่วนความครอบคลุมของการได้รับวัคซีน MMR1 ร้อยละ 86.6  ถือว่าไม่
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ  ร้อยละ 95) ดังภาพที่ 4.58 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  ร้อยละ 25

ร้อยละ 75.0 66.7 0 40.0 50.0 66.7 80.0 60.0 
มีบริการ 3 2 0 2 2 2 4 15 

หน่วยบริการเขต Sez. 4 3 1 5 4 3 5 25 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี  4.58  ความครอบคลุมเด็กได้รับวัคซีนตาม BCG  ในชายแดนใต้ 

                   
 
 
 

ท่ีมา:   สํานักงานป้องกันควบคุมโรคท่ี 12 (สงขลา) ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 64 อัตราส่วนการเสียชีวิตของมารดาในชายแดนภาคใต้ 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราการเสียชีวิตของมารดาในจังหวัดชายแดนภาคใต้ เท่ากับ 31.7 
ต่อแสนการเกิดมีชีพ ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 37 ต่อแสนการเกิดมีชีพ  ดังภาพที่ 4.59 
 
ภาพท่ี  4.59  อัตราส่วนการเสียชีวิตของมารดาในจังหวัดชายแดนภาคใต้ 

 
 
 
 
ท่ีมา: 1)  สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 ณ วันท่ี 24 ตุลาคม 2560 
 2) รายงานการตายตามภูมิลําเนาของผู้ตาย ศูนย์อนามัยท่ี 12 ณ วันท่ี 30 กันยายน 2560 
 
 5.2.6  แผนงานประเทศไทย 4.0 ด้านสาธารณสุข  
  ประกอบด้วย 2 โครงการ 6 ตัวช้ีวัด 

1) โครงการพัฒนาสถานบริการด้านสุขภาพ 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
ตัวช้ีวัดที่ 65 ดังน้ี 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : MMR1   ร้อยละ 95
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  37 ต่อแสนการเกิดมีชีพ

ร้อยละ 90.9 91.7 75.3 76.9 81.6 83.4 
ไดรั้บ  DTP.+HB3 11,011 3,515 6,256 4,840 7,087 32,709 
เดก็อายคุรบ 1 ปี 12,110 3,835 8,304 6,294 8,688 39,231 

 

จงัหวดัเขตสุขภาพ จงัหวดัเขตสุขภาพ 

อตัราส่วนต่อแสน 32.9 20.2 27.2 47.4 46.4 20.0 36.3 31.7 
จาํนวนมารดาตาย 4 2 5 3 2 1 4 21 

จาํนวนการเกิดมีชีพ 12,161 9,928 18,418 6,328 4,314 3,993 11,024 66,166 

จงัหวดัเขตสุขภาพ 

ร้อยละ 89.0 89.5 79.7 82.5 91.6 86.6 
ไดรั้บ  MMR1 10,774 3,432 6,619 5,191 7,959 33,975 

เดก็อายคุรบ 1 ปี 12,110 3,835 8,304 6,294 8,688 39,231 
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  ตัวชี้วัดที่ 65 ร้อยละของสถานบริการด้านสุขภาพกลุ่มเป้าหมายได้รบัการส่งเสริมพฒันา
องค์ความรู้ด้านมาตรฐานสถานพยาบาลระดับสากล 

ผลการประเมิน พบว่า สถานบริการด้านสุขภาพทั้งภาครัฐและเอกชนจํานวน 465 แห่ง 
ได้รับการส่งเสริมพัฒนาองค์ความรู้ด้านมาตรฐานสถานพยาบาลระดับสากลจํานวน 147 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
31.6 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 100 
  ที่มา:  กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 

2) โครงการพัฒนาผลิตภัณฑ์สุขภาพและเทคโนโลยีทางการแพทย์ 
 ประกอบด้วย 5 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 5 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 
66, 67, 68, 69 และ 70 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 66  ร้อยละของยากลุ่มเป้าหมายที่ผลิตหรือนําเข้าเพื่อทดแทนยาต้นแบบเพิ่มขึ้น 
  ผลการประเมิน พบว่ามีผู้ประกอบการรับผิดชอบในการผลิตหรือนําเข้าเพ่ือทดแทนยา
ต้นแบบ 34 รายการ คิดเป็นร้อยละ 100 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 100 ของรายการยาตามบัญชีมุ่ง
เป้ามีผู้ประกอบการรับผิดชอบในการผลิตหรือนําเข้าเพ่ือทดแทนยาต้นแบบ  โดยมีกรอบรายการยาที่จะ
ดําเนินการในระยะ 1 ปี 39 รายการ ซึ่งมี 34 รายการที่ อย. ต้องดําเนินการเร่งรัดทะเบียนตํารับยา  โดยใช้
มาตรการสําคัญ  ได้แก่ 1) เร่งรัดทะเบียน และให้คําปรึกษาการขึ้นทะเบียนยา  2) ทบทวนราคากลางยา 3) 
ตรวจสอบข้อมูลสิทธิบัตรยา 4) ส่งเสริมการส่งออก 5) ส่งเสริมการจัดซื้อยาสามัญที่ผลิตในประเทศ 6) ประกัน
คุณภาพยาสามัญ และ 7) พัฒนาห้องปฏิบัติการสัตว์ทดลอง 
  ที่มา:  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 67  ร้อยละรายการยาและเคร่ืองมือแพทย์ทีไ่ด้รับการขึน้ทะเบียน 
  ผลการประเมิน พบว่ามีรายการยาและเคร่ืองมือแพทย์นวัตกรรม ย่ืนคําขอข้ึนทะเบียน 
จํานวนรวม 9 รายการ  และได้รับการอนุมัติขึ้นทะเบียนแล้วทั้ง 9 รายการ ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 25  
ดังน้ี 

- เคร่ืองมือแพทย์นวัตกรรม ขอรับการขึ้นทะเบียนจํานวน 1 รายการ และได้รับการขึ้น
ทะเบียนแล้ว  ได้แก่ 1) อุปกรณ์ช่วยในการติดสายปัสสาวะสําหรับผู้ป่วยที่จําเป็นต้อง
สวนสายปัสสาวะ 2) Electrosurgical device system และ 3) อุปกรณ์ฝึกหายใจ
อเนกประสงค์ 

- ยานวัตกรรม ขอรับการขึ้นทะเบียนจํานวน 6 รายการและได้รับการขึ้นทะเบียนแล้ว 
ได้แก่ 1) Allergen extract for diagnostic test (8 ทะเบียนตํารับ) 2) วัคซีนไรฝุ่น 
(2 ทะเบียนตํารับ) 3) แคปซูลสารสกัด  4) ขมิ้นชัน 5) ยาอมหญ้าดอกขาว และ 6) Zinc 
Gluconate inj. สําหรับฉีดทําหมันสุนัขเพศผู้ 

  ที่มา:  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
 
 
 
 
 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560                                               68 

  ตัวชี้วัดที่ 68  จํานวนตํารับยาแผนไทยแห่งชาติ 
  ผลการประเมิน พบว่ามีตํารับยาแผนไทยแห่งชาติที่ผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการ
คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย จํานวน 104 ตํารับ ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 100
ตํารับ 
  ที่มา:  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่  69  จํานวนนวัตกรรมที่คิดค้นใหม่ เทคโนโลยีสุขภาพ หรือพัฒนาต่อยอด
การให้บริการด้านสุขภาพ 
  ผลการประเมิน พบว่า มีการจัดทําฐานข้อมูลนวัตกรรมด้านวิทยาศาสตร์การแพทย์ 1 
ฐานข้อมูล  จํานวน 237 รายการ มีจํานวนนวัตกรรมกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ที่ถูกนําไปใช้ 67 รายการ 
คิดเป็นร้อยละ 28.3  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายมีฐานข้อมูลนวัตกรรมด้านวิทยาศาสตร์การแพทย์ 
  ที่มา:  กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์  ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่  70 จํานวนงานวิจัยสมุนไพร/งานวิจัยการแพทย์แผนไทย และการแพทย์
ทางเลือกที่นาํมาใช้จริงทางการแพทย์ หรอืการตลาด 
  ผลการประเมิน พบว่า จํานวนงานวิจัยสมุนไพร/งานวิจัยการแพทย์แผนไทย และการแพทย์
ทางเลือกที่นํามาใช้จริงทางการแพทย์ หรือการตลาด จํานวน 11 เรื่อง ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายจํานวน 10 
เรื่องดังน้ี 

1) งานวิจัยที่นํามาใช้จริงทางการตลาด (ผลิตภัณฑ์ : 4 โครงการ) คือ 
1.1 การวิจัยคลินิกการศึกษาประสิทธิผลและความปลอดภัยสมุนไพรในหญ้ารีแพร์ใน

การดูแลผิวพรรณลดรอยเห่ียวย่น 
1.2 ศึกษาฤทธ์ิทางชีวภาพหญ้ารีแพร์ 
1.3 ศึกษาพิษวิทยาหญ้ารีแพร์ 
1.4 ศึกษาผลิตภัณฑ์หญ้ารีแพร์ 

2) งานวิจัยที่นํามาใช้จริงทางการแพทย์ (การบริการ : 7 โครงการ) 
2.1 ศึกษาประสิทธิผลและความปลอดภัยของตํารับยาอภัยสาลีในผู้ป่วยโรคปอดอุดก้ัน

เรื้อรังระยะที่ 1-2 
2.2 บทบาทของการแพทย์แผนไทยในการรักษาโรคปอดอุดก้ันเรื้อรัง 
2.3 ผลของการนวดไทยต่อความแข็งเกร็งในเด็กสมองพิการ อายุ 2-6 ปี 
2.4 ขั้นตอนการวิจัยการแพทย์แผนไทย ข้อเสนอและสถานการณ์การวิจัยด้าน

การแพทย์แผนไทย 
2.5 โครงการศึกษาและพัฒนาศักยภาพผู้ดูแล (caregiver) ผู้สูงอายุด้วยภูมิปัญญา

การแพทย์พ้ืนบ้านในชุมชน 
2.6 โครงการศึกษาและพัฒนารูปแบบการดูแลรักษาโรคอัมพฤกษ์ อัมพาตสําหรับ

ผู้ป่วยติดบ้านติดเตียง ในชุมชนด้วยภูมิปัญญาหมอพ้ืนบ้าน 
2.7 การประเมินประโยชน์และความปลอดภัยของตํารับยาสหัสธาราตามข้อบ่งใช้ใน

บัญชียาหลักแห่งชาติ 
  ที่มา:  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
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5.3  บุคลากรเป็นเลิศ(People Excellence) 
 
 ประกอบด้วยแผนงาน 4 โครงการ 8 ตัวชี้วัด (ตัวชี้วัดที่ 71-78)  
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ด้านบุคลากรเป็นเลิศ แบ่งตามประเด็นของ 1 แผนงาน ดังน้ี 
 5.3.1   แผนงานการพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ   
  ประกอบด้วย 4 โครงการ 8 ตัวช้ีวัด 

1) โครงการพัฒนาการวางแผนกําลังคนด้านสุขภาพ 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัด
ที่ 71 ดังน้ี 
 
 ตัวชี้วัดที่ 71 ระดับความสาํเร็จในการวางแผนกําลังคนด้านสุขภาพของเขตสุขภาพ 
 ผลการประเมิน พบว่า ไม่ได้ดําเนินการตามเป้าหมายที่กําหนด ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
(เป้าหมายเขตสุขภาพอย่างน้อย 4 เขตได้มีการดําเนินการวางแผนกําลังคนด้านสุขภาพถึงระดับที่ 2) 
 ที่มา:  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สป. ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
  2)  โครงการผลิตและพัฒนากําลังคนด้านสุขภาพสู่ความเป็นมืออาชีพ 
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 
72 และ 73 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  72  ระดับความสําเร็จของเขตสุขภาพที่มีการบริหารจัดการระบบการผลติและ
พัฒนากําลังคนได้ตามเกณฑ์เป้าหมายทีกํ่าหนด 

ผลการประเมิน พบว่า มีเขตสุขภาพที่มีค่าเฉลี่ย ที่ระดับ 3 ใน 5 องค์ประกอบ รวม 5 เขต 
คือเขตสุขภาพที่ 4, 6, 7, 9 และ 12 คิดเป็นร้อยละ 41.7 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย10 เขต ผ่าน
เกณฑ์ 5 องค์ประกอบ ที่ระดับคะแนน 5) 

ที่มา:  สถาบันพระบรมราชชนก สป. ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่  73  ร้อยละของบุคลากรท่ีได้รบัการพัฒนาตามเกณฑ์ที่กําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า  บุคลากรที่ได้รับการพัฒนาตามเกณฑ์ที่กําหนด ร้อยละ 59.3 ถือว่า
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 80 ดังภาพที่ 4.60 
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ภาพท่ี 4.60  ร้อยละของบุคลากรที่ได้รับการพัฒนาตามเกณฑ์ที่กําหนด 

 
 
 
 
ท่ีมา:  Health Data Centerณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
หมายเหตุ: ไม่มีการรายงานข้อมูล 1 เขต คือ เขตสุขภาพท่ี 6 
 

3)  โครงการเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการกําลังคน   
 ประกอบด้วย 4 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 
74, 76 และ 77 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 75 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  74  ร้อยละของหน่วยงานท่ีมีการนําดัชนคีวามสุขของคนทํางาน Happy 
work life Index) และ Core value “MOPH” ไปใช้ 
  ผลการประเมนิพบว่า หน่วยงานร้อยละ 91.6 มีการนําดัชนีความสุขของคนทํางานไปใช้
มากกว่าร้อยละ 60 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย  ดังภาพที่ 4.61 
 
ภาพท่ี 4.61 ร้อยละของหน่วยงานที่มีการนําดัชนีความสุขของคนทํางาน (Happy work life Index) และ 

Core value “MOPH” ไปใช้ 

 
 
 
 
 
ท่ีมา:  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สป. ณ วันท่ี 25 กันยายน 2560 
หมายเหตุ:   เขตสุขภาพท่ี 2 ดําเนินการตามแบบประเมินก่อนการเปิดระบบ Happinometerจึงไม่มีข้อมูลรายงานจากระบบดังกล่าว 
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88.3

0

88.7 91.3 99.0 96.4 92.2 92.4 
80.1 

96.8 85.6 98.3 91.6 

0
20
40
60
80

100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 รวม

ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 60 

ร้อยละ 77.8 8.9 88.3 60.5 26.6 - 20.2 75.4 65.6 66.7 100.0 57.4 59.3 
จาํนวนพฒันา 7,411 435 1,505 9,317 635 - 1,185 337 5,435 6 6,867 8,602 41,735 

จาํนวนเป้าหมาย 9,526 4,869 1,705 15,409 2,392 - 5,878 447 8,282 9 6,867 15,000 70,384 
 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 88.3 - 88.7 91.3 99.0 96.4 92.2 92.4 80.1 96.8 85.6 98.3 91.6 
จาํนวนหน่วยงานท่ีทาํ 

Happinometer 
1,317 - 699 947 1,047 926 967 1,058 1,133 985 876 961 10,916 

จาํนวนหน่วยงานท่ีทาํ 
Happinometer เกิน 60% 

1,163 - 620 865 1,037 893 892 978 907 953 750 945 10,003 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 75 ร้อยละของหน่วยงานท่ีมีการนําดัชนีองค์กรที่มีความสุข (Happy work 
place index) ไปใช้ 

ผลการประเมิน พบว่า หน่วยงานมีการนําดัชนีความสุขของคนทํางาน (Happinometer) 
ไปใช้ ต้ังแต่ระดับที่ 3 ขึ้นไป ร้อยละ 16.7 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 50 ของหน่วยบริการมีการ
ประเมินดัชนีองค์กรที่มีความสุข ดังภาพที่  4.62 
 
ภาพท่ี 4.62  ร้อยละของหน่วยงานที่มีการนําดัชนีองค์กรที่มีความสุข (Happy work place index) ไปใช้ 

 
 
 
 
ที่มา:  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่  20 ตุลาคม  2560 

 
  ตัวชี้วัดที่ 76 อัตราการสูญเสียบคุลากรด้านสุขภาพ (Loss Rate) 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราการสูญเสียบุคลากรลดลงจากร้อยละ 2.1  เหลือร้อยละ 0.4  
ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (ลดลงจากเดิมร้อยละ 5-9.99) มีข้อสังเกตว่า กําหนดเป้าหมายตํ่ากว่าผลงานที่ทําได้  
ดังภาพที่ 4.63 
 
ภาพท่ี 4.63  อัตราการสูญเสียบุคลากรด้านสุขภาพ (Loss Rate) 
 

 
 
 
 
 
ท่ีมา:  กองบริหารทรัพยากรบุคคล  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันท่ี 10 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 50 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  อัตราการสูญเสียลดลงจากเดิมร้อยละ 5-9.99

อตัราการสูญเสียบุคลากรดา้นสุขภาพ
เม่ือเปรียบเทียบกบั 3 ปียอ้นหลงั 

0.49 0.24 0.60 0.65 0.56 0.49 0.49 0.07 0.60 0.26 0.35 0.14 0.41 

อตัราสูญเสียปี 2560 1.70 1.86 1.57 1.88 1.84 2.30 1.21 1.76 1.44 1.43 1.58 1.24 1.65 
อตัราค่าเฉล่ียสูญเสีย 3 ปี 2.19 2.10 2.17 2.53 2.40 2.78 1.70 1.83 2.04 1.69 1.93 1.38 2.06 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 15.9 5.8 16.0 15.8 12.9 16.1 15.8 16.9 15.3 14.8 16.4 16.9 83.1 16.7 
Happy work place index 210 42 112 150 135 149 153 179 173 146 144 162 236 1,991 

จาํนวนหน่วยงานทั้งหมด 1,317 727 699 947 1,047 926 967 1,058 1,133 985 876 961 284 11,927 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 77 ร้อยละของอําเภอที่มีบุคลากรสาธารณสขุเพียงพอ 
  ผลการประเมินพบว่าอําเภอทั้งหมด 874 อําเภอ มี 577 อําเภอที่มีบุคคลากรสาธารณสุข
เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 66.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 50 ดังภาพที่  4.64 
 
ภาพท่ี 4.64  ร้อยละของอําเภอที่มีบุคลากรสาธารณสุขเพียงพอ 

 
 
 
 
ท่ีมา: กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
 

4) โครงการพัฒนาเครือข่ายกําลังคนด้านสขุภาพ 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 
78 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 78 ร้อยละของครอบครัวที่มีศักยภาพในการดูแลสุขภาพตนเองได้ตามเกณฑ์ที่
กําหนด 

ผลการประเมิน พบว่าครอบครัวที่มีศักยภาพในการดูแลตนเอง ร้อยละ 93.5 ถือว่า ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 50 มีข้อสังเกตว่า มีการต้ังเป้าหมายตํ่ากว่าผลงานที่ทําได้ ดังภาพที่ 4.65 
 
ภาพท่ี 4.65  ร้อยละของครอบครัวที่มีศักยภาพในการดูแลสุขภาพตนเองได้ตามเกณฑ์ที่กําหนด 
 

 
 
 
 
ท่ีมา:  กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ณ วันท่ี 24 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  ร้อยละ 50
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  : ร้อยละ 50

ร้อยละ 96.3 82.1 90.4 97.7 93.4 88.2 93.1 96.0 95.2 92.9 93.0 90.2 93.5 
ครอบครัวท่ีผา่นการประเมิน 6,338 5,741 12,649 11,726 18,046 9,973 3,244 15,435 79,797 11,524 28,934 9,365 212,772 

ครอบครัวท่ีไดรั้บการประเมิน 6,583 6,996 13,994 12,001 19,328 11,309 3,486 16,076 83,856 12,401 31,119 10,378 227,527 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 67.0 87.2 58.5 74.3 70.0 55.7 68.8 51.1 57.5 52.2 60.0 97.4 66.0 
จาํนวนอาํเภอท่ีมีบุคลากรเพียงพอ 67 41 31 52 42 39 53 45 50 36 45 76 577 

จาํนวนอาํเภอทั้งหมด 100 47 53 70 60 70 77 88 87 69 75 78 874 

เขตสุขภาพ 
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5.4 ด้านบริหารจัดการเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล 
 
 ประกอบด้วย 5 แผนงาน 9 โครงการ 18 ตัวชี้วัด(ตัวชี้วัดที่ 79-96) 
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริหารจัดการเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล แบ่งการ
ประเมินตามประเด็นของ 5 แผนงาน  ดังน้ี 

5.4.1 แผนงานการพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ 
  การประเมินผลการพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ แบ่งการ
ประเมินออกเป็น 2 โครงการ ดังน้ี  

1) โครงการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส 
 ประกอบด้วย  2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
80  และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 79 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 79 ร้อยละของหน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ผ่านเกณฑ์การประเมินITA  

ผลการประเมิน พบว่า  หน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ผ่านเกณฑ์ระดับ 5 ร้อยละ 
84.6 (335 หน่วยงาน จาก 396 หน่วยงาน) ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 85 ดังภาพที่ 4.66 
 
ภาพท่ี 4.66  ร้อยละของหน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ผ่านเกณฑ์การประเมิน ITA 

 
 
 
ท่ีมา:  ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต กระทรวงสาธารณสุข ณ วันท่ี 12 ตุลาคม 2560 
   
  ตัวชี้วัดที่ 80  ร้อยละของการจัดซ้ือร่วม ของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์ 
และวัสดุทันตกรรม 

ผลการประเมิน พบว่า  มูลค่าการจัดซื้อร่วมของยาและเวชภัณฑ์ที่มิใช่ยาแต่ละประเภทของ
หน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 12,848 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 29 ของมูลค่าการจัดซื้อ
ทั้งหมด (44,339.7 ล้านบาท) ถือว่าผ่านเกณฑ์ร้อยละ 20 ดังภาพที่  4.67  
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ผ่านเกณฑ์ระดับ 5 ร้อยละ  85

ร้อยละ 100.0 92.0 88.0 75.0 100.0 35.0 100.0 91.4 100.0 80.0 71.4 91.4 100.0 100.0 84.6 
 ผา่นเกณฑ ์ 40 23 22 30 40 14 20 32 20 21 25 32 9 7 335 

หน่วยงานทั้งหมด 40 25 25 40 40 40 20 35 20 25 35 35 9 7 396 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.67  ร้อยละของการจัดซื้อร่วม ของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุทันตกรรม 

 
เขตสุขภาพ การจัดซื้อร่วม จัดซื้อทั้งหมด ร้อยละ 

1 1,392,953,108.52 5,382,257,816.52 25.9 
2 1,190,136,131.88 3,092,319,105.73 38.5 
3 417,280,107.30 1,831,563,240.14 22.8 
4 903,337,132.77 3,981,216,615.67 22.7 
5 1,051,178,124.40 3,821,535,329.30 27.5 
6 1,017,709,218.13 4,461,758,003.47 22.8 
7 1,174,087,280.43 2,878,151,535.35 40.8 
8 1,817,483,774.25 4,473,856,514.65 40.6 
9 1,012,296,036.92 3,774,006,172.13 26.8 

10 949,305,413.92 4,066,687,483.53 23.3 
11 1,014,687,703.43 3,376,353,971.33 30.1 
12 907,560,598.56 3,199,977,914.29 28.4 

รวม 12,848,014,630.51 44,339,683,702.12 29.0 

 
ที่มา :  กองบริหารการสาธารณสุข สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

 
2) โครงการพัฒนาระบบควบคุมภายในและบริหารความเสี่ยง   

 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่  82 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 81 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 81 ร้อยละของหน่วยงานภายในกระทรวงสาธารณสุข ผ่านเกณฑ์การประเมิน
ระบบควบคุมภายใน 

ผลการประเมิน พบว่า มีการรายงานข้อมูลครบถ้วนเพียง 42 แห่ง (ร้อยละ 4.5) จาก 930  แห่ง 
ส่งเอกสารไม่ครบถ้วน 35 แห่ง (ร้อยละ 3.8) ไม่ส่งรายงาน 853 แห่ง (ร้อยละ 91.7) ถือว่าไม่มีหน่วยงานใด
ผ่านเกณฑ์การประเมินระบบการควบคุมภายใน ดังตารางที่ 4.4 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน การจัดซ้ือร่วม : ร้อยละ 20

เขตสุขภาพ 
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ตารางที่ 4.4   สรุปผลการตรวจสอบและประเมินผลระบบควบคุมภายใน 

ผลการประเมิน 
ตัวชี้วัดท่ี 81 

หน่วยงาน(930 แห่ง)
ส่งเอกสารครบถ้วน

(42 แห่ง)
ส่งเอกสารไม่ครบถ้วน  

(35 แห่ง)
ไม่ส่งเอกสาร
(853 แห่ง)

ไม่มีหน่วยงานใดผา่น
เกณฑ์การประเมนิ
ระบบการควบคุม
ภายในท้ัง 930 แห่ง 
โดยหน่วยงานท่ี 
5. ส่งเอกสารครบถ้วน 

42  แหง่ (ดัง
รายช่ือ) 

6. ส่งเอกสารไม่ครบ 
35 แห่ง (ดังรายช่ือ) 

7. ไม่ส่งเอกสาร 853 
แห่ง 

1. สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสขุ 
2. กรมการแพทย์ 
3. กรมควบคุมโรค 
4. กรมการแพทย์แผนไทยและแพทย์

ทางเลือก 
5. กรมวิทยาศาสตรก์ารแพทย์ 
6. กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 
7. กรมสขุภาพจิต 
8. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดสงขลา 
9. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดระนอง 
10. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดสุโขทัย 
11. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดชัยนาท 
12. โรงพยาบาลบางกล่ํา 
13. โรงพยาบาลปาดังเบซาร ์
14. โรงพยาบาลรัตภูม ิ
15. โรงพยาบาลสทิงพระ 
16. โรงพยาบาลสมเดจ็พระราชินีนาถ 
17. โรงพยาบาลสะบา้ย้อย 
18. โรงพยาบาลเทพา 
19. โรงพยาบาลคลองหอยโข่ง 
20. โรงพยาบาลระนอง 
21. โรงพยาบาลกะเปอร์ 
22. โรงพยาบาลสุขสําราญ 
23. โรงพยาบาลละอุ่น 
24. โรงพยาบาลกระบุรี 
25. โรงพยาบาลสุโขทัย 
26. โรงพยาบาลสวรรคโลก 
27. โรงพยาบาลศรีนคร 
28. โรงพยาบาลด่านลานหอย 
29. โรงพยาบาลศรีสัชนาลัย 
30. โรงพยาบาลทุ่งเสลี่ยม 
31. โรงพยาบาลกงไกรลาศ 
32. โรงพยาบาลศรีสงัวร สุโขทัย 
33. โรงพยาบาลด่านมะขามเตี้ย 
34. โรงพยาบาลพยาบาลสถานพระบารมี 
35. โรงพยาบาลสมเดจ็พระสังฆราชองค์ท่ี 19 
36. โรงพยาบาลหล่มสกั 
37. โรงพยาบาลชนแดน 
38. โรงพยาบาลวังโป่ง 
39. โรงพยาบาลวิเชียรบุร ี
40. โรงพยาบาลหล่อมเก่า 
41. โรงพยาบาลปางมะผ้า 
42. โรงพยาบาลชุมพรเขตรอุดมศักดิ์

1. กรมอนามัย 
2. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดสงิห์บรุี 
3. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัด

สมุทรสงคราม 
4. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดนครนายก 
5. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดพิษณโุลก 
6. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวดัเลย 
7. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวดัจนัทบุร ี
8. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวดัฉะเชิงเทรา 
9. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดสกลนคร 
10. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดน่าน 
11. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวดักาํแพงเพชร 
12. สํานักงานสาธารณสุขจงัหวัดสพุรรณบุร ี
13. โรงพยาบาลชัยนาทนเรนทร 
14. โรงพยาบาลสรรพยา 
15. โรงพยาบาลมโนรมย์ 
16. โรงพยาบาลอินทรบ์ุร ี
17. โรงพยาบาลสิงห์บรุี 
18. โรงพยาบาลค่ายบางระจัน 
19. โรงพยาบาลพรหมบุร ี
20. โรงพยาบาลท่าช้าง 
21. โรงพยาบาลอัมพวา 
22. โรงพยาบาลนภาลยั 
23. โรงพยาบาลพุทธชินราช 
24. โรงพยาบาลชาติตระการ 
25. โรงพยาบาลบางระกํา 
26. โรงพยาบาลบางกระทุ่ม 
27. โรงพยาบาลพรหมพิราม 
28. โรงพยาบาลวัดโบสถ ์
29. โรงพยาบาลวังทอง 
30. โรงพยาบาลเนินมะปราง 
31. โรงพยาบาลสมเดจ็พระยุพราชนครไทย 
32. โรงพยาบาลนครชัยศรี 
33. โรงพยาบาลป่าซาง 
34. โรงพยาบาลกระสงั 
35. โรงพยาบาลสามโก้ 

1. สํานักงาน
คณะกรรมการ
อาหารและยา 

2. สํานักงาน
สาธารณสุข
จังหวดั 62 แหง่ 

3. โรงพยาบาลศูนย์/
โรงพยาบาลท่ัวไป/
โรงพยาบาลชุมชน/
โรงพยาบาลสมเด็จ
พระยุพราช 790 
แห่ง 

ท่ีมา:   กลุ่มตรวจสอบภายในระดับกระทรวง  กระทรวงสาธารณสุข ณ วันท่ี 24 ตุลาคม 2560 
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  ตัวชี้วัดที่ 82  การพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการของส่วนราชการในสังกัดกระทรวง
สาธารณสุขสู่เกณฑ์คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ (PMQA) 

ผลการประเมิน พบว่า  กรมสังกัดกระทรวงสาธารณสุขผ่านการพิจารณาฯ ได้รับรางวัลฯ 4 กรม 
คิดเป็นร้อยละ 44.4  (4 กรม จาก 9 กรม) จากสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ  (เป้าหมาย 12 
เดือน : ร้อยละ 20 ของกรมในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขที่ได้รับรางวัลคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ 
(PMQA) รายหมวด) ถือว่าผ่านเกณฑ์ประเมินเป้าหมาย  
  ที่มา :  กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

 
 5.4.2  แผนงานการพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ ประกอบด้วย 2 โครงการ 3 
ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 83 – 85) ดังน้ี 
  1)  โครงการพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยีสุขภาพแห่งชาติ (NHS) 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
83 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 83  ร้อยละของจังหวัดและหน่วยบริการท่ีผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูล 

ผลการประเมิน พบว่า คุณภาพข้อมูลบริการสุขภาพ มีความถูกต้อง ครบถ้วน ร้อยละ 41.2 
ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายไม่น้อยกว่าร้อยละ 75  ดังภาพที่  4.68  ส่วนคุณภาพข้อมูลสาเหตุการตาย พบว่า 
ข้อมูลสาเหตุการตายที่ไม่ทราบสาเหตุ (ill defined) ของจังหวัด ร้อยละ 28.9  ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ไม่เกินร้อยละ 25 ของการตายทั้งหมด 

 
ภาพท่ี 4.68  ร้อยละของคุณภาพข้อมูลบริการสุขภาพ 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ข้อมูลบริการสุขภาพไม่น้อยกว่าร้อยละ 75

ร้อยละ  35.1 28.4 34.9 82.6 44.0 28.4 45.0 77.7 35.8 21.8 30.1 20.1 41.2 
จาํนวนผา่นเกณฑ ์ 435 176 221 721 430 242 399 757 373 204 221 149 4,328 

จาํนวนหน่วยบริการ 1,238 620 634 873 977 853 886 974 1,042 934 734 743 10,508 
 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.69   ร้อยละของคุณภาพข้อมูลสาเหตุการตายที่ไม่ทราบสาเหตุ (ill defined) 

 
 
 
 
ท่ีมา : สํานักทะเบียนราษฎร กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย  รวบรวมและวิเคราะห์โดย กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. 
 
  2)  โครงการพัฒนาสุขภาพด้วยเศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy) 
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัด
ที่ 84 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 85 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 84 ร้อยละของหน่วยบริการระดับทุติยภูมิและตติยภูมิสามารถแลกเปล่ียน
ข้อมูลสุขภาพได้ (Health Information Exchange (HIE)) 

ผลการประเมิน พบว่า หน่วยบริการระดับทุติยภูมิและตติยภูมิสามารถแลกเปลี่ยนข้อมูล
สุขภาพได้ ร้อยละ 93.3 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 60 ดังภาพที่ 4.70 
  
ภาพท่ี  4.70  ร้อยละของหน่วยบริการระดับทุติยภูมิและตติยภูมิสามารถแลกเปลี่ยนข้อมูลสุขภาพได้  

 
 
 
 
 
ท่ีมา:  ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันท่ี 20 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : สาเหตุการตายไม่เกินร้อยละ 25
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 60

ร้อยละ  25.2 29.7 27.6 29.8 31.7 26.5 27.0 30.2 31.6 27.8 30.9 31.1 28.3 28.9 
จาํนวนผา่นเกณฑ ์ 11,310 7,525 6,134 11,329 11,537 10,818 9,737 10,656 14,007 8,050 7,964 9,027 11,688 129,782 

จาํนวนหน่วยบริการ 44,887 25,355 22,187 38,061 36,411 40,787 35,997 35,310 44,393 28,952 25,769 28,982 41,262 448,353 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ  100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 92.2 93.2 100.0 97.2 98.8 100.0 98.3 

จาํนวนแลกเปล่ียน 102 47 54 71 66 73 71 82 89 69 79 78 881 
จาํนวนหน่วยบริการ 102 47 54 71 66 73 77 88 89 71 80 78 896 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 85 ร้อยละของประชาชนเข้าถึงข้อมูลสุขภาพตนเองได้ (Personal Health 
Record) 

ผลการประเมิน พบว่า  ได้ดําเนินการจัดทําร่าง Consent Form(หนังสือแสดงความยินยอม
ให้เปิดเผยข้อมูลเพ่ือการรักษาพยาบาลทางสื่ออิเลคทรอนิกส์) และแบบฟอร์มประชาพิจารณ์ รวมทั้งจัดส่ง
หนังสือขอความอนุเคราะห์ตอบแบบประชาพิจารณ์ ตลอดจนประสานสํานักสารนิเทศ เผยแพร่ประชาสัมพันธ์
บุคคลทั่วไป ผ่านสื่อสารมวลชนแต่ยังไม่มี รพ.ใดประกาศใช้ Consent Form ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
(เป้าหมาย 896 แห่ง) 

ที่มา: ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  
ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
 5.4.3  แผนงานการบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
  การประเมินผลการบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ ประกอบด้วย 2 โครงการ 7 
ตัวช้ีวัด(ตัวช้ีวัดที่ 86 – 92) ดังน้ี 
  1)  โครงการลดความเหลื่อมล้ําของ 3 กองทุน 
 ประกอบด้วย 4 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 2 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 
87 และ 89 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 88 ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
ตัวช้ีวัดที่ 86 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 86 รายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุ (Age adjusted expenditure 
per capita) ของแต่ละระบบหลักประกันสุขภาพภาครัฐ ต้องมีค่าไม่ต่างจากค่าเฉลี่ยของทั้งสามระบบ
หลัก ±10% 
  ผลการประเมิน พบว่าในปี 2560 ยังไม่มีตัวเลข แต่ใช้ข้อมูลจากสถาบันวิจัยเพ่ือการพัฒนา
ประเทศไทย (TDRI) ปี 2552 และ 2556 พบว่า ค่าใช้จ่ายรายหัวที่ปรับตามโครงสร้างอายุของสิทธิสวัสดิการ
ข้าราชการ คิดเป็น 10,338 และ 11,182 บาท ต่อประชากร สิทธิประกันสุขภาพ(UC) 2,274 บาทต่อ
ประชากร และสิทธิประกันสังคม 2,568 และ 3,201 บาทต่อประชากร ตามลําดับ  ถือว่าไม่สามารถประเมิน
ได้ เน่ืองจากเป็นการวัดผลระยะยาวที่ปี พ.ศ. 2565 (ไม่มีข้อมูลรายปี) 
  ที่มา:  สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ 
 
  ตัวชี้วัดที่ 87 กําหนดให้มีมาตรฐานการจ่ายเงินของแต่ละระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคาเดียวกันในทุกประเภทและระดับการบริการ 
  ผลการประเมิน พบว่าได้มีการดําเนินการเร่ืองบริการเจ็บป่วยฉุกเฉินวิกฤต เป็นการทํางาน
ร่วมกันระหว่างหน่วยงานที่เก่ียวข้อง สพฉ., สบส., สปสช., สปส. และกรมบัญชีกลาง โดยร่วมกันกําหนด
วิธีการจ่ายเงิน ดังน้ี พัฒนารูปแบบ Authorization และระบบเบิกจ่ายฯ สําหรับผู้ป่วยฉุกเฉินวิกฤต, ปรับปรุง 
พ.ร.บ. สถานพยาบาล ฉบับใหม่ และกําหนดอัตราค่าบริการการแพทย์ฉุกเฉินวิกฤตกรณีการเข้ารับการรักษา 
72 ช่ัวโมงแรก ในโรงพยาบาลเอกชนนอกระบบคู่สัญญา แบบ Fee schedule, จัดทําระบบในการเจ้าหน้าที่ 
Clearing House และส่งให้กองทุนต่างๆ เบิกจ่ายตามแนวทางที่กําหนด, จัดระบบ Call Center ให้คําแนะนํา
และรับข้อร้องเรียน โดยมีการกําหนดขอบเขตภารกิจที่ชัดเจน และสื่อสารประชาสัมพันธ์ให้กับประชาชนและ
ประสานหน่วยบริการที่รับผู้ป่วย ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
  ที่มา:  สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ/กองเศรษฐกิจสุขภาพและ
หลักประกันสุขภาพ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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  ตัวชี้วัดที่ 88 ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน ปี 2560 
ผลการประเมิน พบว่า ประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน ปี 2560 ร้อยละ 76.9 ถือว่า

ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 95.5 ดังภาพที่ 4.71 
 
ภาพท่ี  4.71  ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน ปี 2560 

 
 
 
 
ที่มา: สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ  ข้อมูล ณ วันที่ 27 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้ วัดที่ 89 ครัวเรือนที่ต้องกลายเป็นครัวเรือนยากจนภายหลังจากการจ่ายค่า
รักษาพยาบาล (Health impoverishment) ไม่เกินร้อยละ 0.4 

ผลการประเมิน พบว่า  จากการวิเคราะห์ข้อมูลการสํารวจภาวะเศรษฐกิจและสังคมของ
ครัวเรือนไทย ระหว่างปี พ.ศ. 2531-2536 ภายหลังการดําเนินนโยบายการสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
ในปี พ.ศ. 2545 จํานวนและสัดส่วนของครัวเรือนไทยท่ีประสบภาวะล้มละลายจากรายจ่ายด้านสุขภาพ มี
แนวโน้มลดลงอย่างต่อเน่ืองโดยรายจ่ายด้านสุขภาพลดลงจากร้อยละ 2.01 ในปี พ.ศ. 2546 เหลือเพียงร้อยละ 
0.34 ใน พ.ศ. 2558  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายไม่เกิน 0.47 ดังภาพที่  4.72 
 
ภาพท่ี  4.72  ร้อยละของครัวเรือนที่ต้องกลายเป็นครัวเรือนยากจนภายหลังจากการจ่ายค่ารักษาพยาบาล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ที่มา:  สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ณ วันที่ 16 พฤศจิกายน 2560 
แหล่งข้อมูล :  การสํารวจภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือน สํานักงานสถิติแห่งชาติ พ.ศ. 2531-2558 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 95.5

ร้อยละ  68.1 79.5 71.7 62.9 69.8 69.2 82.0 89.3 88.6 92.9 50.6 63.1 76.9 
จาํนวนผป.ไดรั้บบริการฉุกเฉิน 95,923 55,407 39,335 55,666 71,850 78,610 213,665 145,819 158,451 134,289 51,156 73,435 1,206,318 

จาํนวนผป. เป้าหมาย 140,771 69,708 54,895 88,463 102,933 113,649 260,643 163,303 178,923 144,599 101,154 116,343 1,568,096 

 

เขตสุขภาพ 
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  2)  โครงการบริหารจัดการด้านการเงินการคลัง 
 ประกอบด้วย 3 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย1ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 91 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 92ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 90 
ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 90 ร้อยละค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ (Health Expenditure) ต่อผลิตภัณฑ์มวล
รวมของประเทศ (GDP) 

ผลการประเมิน พบว่า  ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ ร้อยละ 3.7 ในปี 2556 เป็นร้อยละ 3.9 ในปี 
2557 แต่การวัดผล กําหนดวัดในปีงบประมาณ 2562 ถือว่าไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจากไม่มีข้อมูลปี 2560 
  ที่มา:  สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 91 ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพต่อรายประชากร (Health Expenditure per capita) 

ผลการประเมิน พบว่า ในปี 2560 ไม่มีข้อมูลค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพต่อรายประชากรซึ่งข้อมูล
ล่าสุด ปี 2557 ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพเป็น 7,966 บาท ต่อคนต่อปี ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมายไม่น้อยกว่า 
5,000 บาท) 
  ที่มา:  สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 92 ร้อยละของหน่วยบริการท่ีประสบภาวะวิกฤตทางการเงิน 

ผลการประเมิน พบว่า  หน่วยบริการท่ีประสบภาวะวิกฤตทางการเงิน จํานวน 87 แห่ง จาก 
โรงพยาบาลท้ังหมด 896 แห่งคิดเป็นร้อยละ 9.7 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 8 ดังภาพที่ 4.73  
 
ภาพท่ี  4.73  ร้อยละของหน่วยบริการที่ประสบภาวะวิกฤตทางการเงิน 

 
 
 
 
ที่มา: กองเศรษฐกิจสุขภาพและหลักประกันสุขภาพ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  
หมายเหตุ:  ข้อมูลไตรมาส 4/2560 ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2560 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 8

ร้อยละ  9.8 23.4 14.8 14.1 1.5 8.2 0 15.9 0 2.8 18.8 12.8 9.7 
จาํนวน รพ.ประสบภาวะวิกฤต 10 11 8 10 1 6 0 14 0 2 15 10 87 

จาํนวน รพ. ทั้งหมด 102 47 54 71 66 73 77 88 89 71 80 78 896 

 

เขตสุขภาพ 
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 5.4.4  แผนงานการพัฒนางานวิจัยและองค์ความรู้ด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการพัฒนางานวิจัยและองค์ความรู้ด้านสุขภาพ ประกอบด้วย 2 โครงการ 3 
ตัวช้ีวัด(ตัวช้ีวัดที่ 93 – 95) ดังน้ี 
  1)  โครงการพัฒนางานวิจัย   
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 2 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
ตัวช้ีวัดที่ 93 และ 94 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 93  ร้อยละผลงานวิจัย/R2R ด้านสุขภาพท่ีเผยแพร่ให้หน่วยงานต่างๆ นําไปใช้
ประโยชน์ 

ผลการประเมินพบว่า ผลงานวิจัย/R2R ด้านสุขภาพที่เผยแพร่ให้หน่วยงานต่างๆ นําไปใช้
ประโยชน์ จํานวน 1,518 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 56.2 ของผลงานวิจัย R2R ทั้งหมด (2,703 เรื่อง) ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 20 มีข้อสังเกตว่า ผลงานไม่มีการแยกเป็นรายเขตสุขภาพ และรายละเอียดของ
งานวิจัยที่นําไปใช้ประโยชน์ 
  ที่มา:  สํานักวิชาการ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  ตัวชี้ วัดที่ 94  ร้อยละงบประมาณที่ เ ก่ียวกับการวิจัยไม่น้อยกว่าร้อยละ 1.5 ของ
งบดําเนินการต่อปี 

ผลการประเมิน พบว่า  หน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 8 กรม มีการจัดสรร
งบประมาณเก่ียวกับการวิจัย จํานวน 292,926,421 บาท จากงบดําเนินการจํานวน 5,504,437,230 บาท คิด
เป็นร้อยละ 5.3 ของงบประมาณที่เก่ียวกับการวิจัย ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ไม่น้อยกว่าร้อยละ 1.5 ของ
งบดําเนินการต่อปี มีข้อสังเกตว่า ควรมีงบประมาณที่เก่ียวกับงานวิจัยจําแนกรายกรม 
  ที่มา:  สํานักวิชาการ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่ 20 ตุลาคม  2560 
 
  2)  โครงการสร้างองค์ความรู้และการจัดการความรู้ด้านสุขภาพ 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
95 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 95  ร้อยละหน่วยงานมีระบบ Knowledge Management ผ่านเกณฑ์คุณภาพ 

ผลการประเมิน พบว่า  หน่วยงานที่มีระบบ Knowledge Management ผ่านเกณฑ์คุณภาพ
จํานวน 13 แห่ง จากหน่วยงานท่ีมีระบบ Knowledge Management  21 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 61.9 ถือว่า
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 60  มีข้อสังเกตว่า ผลงานไม่มีการแสดงจํานวนหน่วยงานท่ีมีระบบ Knowledge 
Management ในแต่ละรายเขตสุขภาพ 
  ที่มา:  สํานักวิชาการ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่ 3 พฤศจิกายน 2560 
  หมายเหตุ:  

1. หน่วยงานส่วนกลาง ที่ยังไม่ส่งข้อมูล ได้แก่ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ กรมควบคุมโรค 
หน่วยงานที่ส่งข้อมูลไม่สมบูรณ์ ได้แก่ สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 

2. หน่วยงานส่วนภูมิภาค ที่ยังไม่ส่งข้อมูล ได้แก่ เขตสุขภาพที่ 5, 6, 9, 10 ข้อมูลไม่สมบูรณ์ 
ได้แก่ เขตสุขภาพที่ 12 

3. ไม่มีการแสดงจํานวนหน่วยงานที่มีระบบ Knowledge Management ในแต่ละเขตสุขภาพ 
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 5.4.5  การปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ  ประกอบด้วย 1 
โครงการ 1 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 96)  
  1)  โครงการปรับโครงสร้างและพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ  
  ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ตัวช้ีวัดน้ีประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัดย่อย ซึ่ง
ตัวช้ีวัดย่อยที่ 1 เรื่องกฎหมายที่ควรปรับปรุงได้รับการแก้ไข ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย และ ตัวช้ีวัดย่อยที่ 2 เรื่อง
การบังคับใช้กฎหมาย ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ถือว่าตัวช้ีวัดน้ีไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 96  ร้อยละของกฎหมายที่ควรปรับปรุงได้รับการแก้ไขและบังคับใช้ 

ผลการประเมิน พบว่า  
1) ระดับความสําเร็จของกฎหมายที่ได้รับการแก้ไขและพัฒนา 
 กฎหมายและกฎกระทรวงมีการประกาศใช้บังคับ 

- กฎหมายกลุ่ม 1 กฎหมายออกตามรัฐธรรมนูญ จํานวน 1 ฉบับ อยู่ระหว่าง
ดําเนินการคือ ร่าง พ.ร.บ. ระบบการแพทย์ปฐมภูมิ พ.ศ. .... ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 100 
  - กฎหมายกลุ่ม 2 กฎหมายที่ต้องดําเนินการเร่งด่วน จํานวน 4 ฉบับ ประกาศ
บังคับใช้แล้ว 2 ฉบับ คือ พระราชบัญญัติควบคุมผลิตภัณฑ์ยาสูบ พ.ศ. 2560 และ พระราชบัญญัติควบคุม
ส่งเสริมการตลาดอาหารสําหรับทารกและเด็กเล็ก และผลิตภัณฑ์ที่เก่ียวข้อง พ.ศ. 2560 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายร้อยละ 80  
  - กฎหมายกลุ่ม 3 กฎหมายที่ต้องควบคุมติดตาม จํานวน 5 ฉบับ มีกฎหมาย
ประกาศใช้แล้ว 3 ฉบับ คือ พระราชบัญญัติสถานพยาบาล(ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2559, พระราชบัญญัติวัตถุยาที่
ออกฤทธ์ิต่อจิตและประสาท พ.ศ. 2559 และ พระราชบัญญัติการสาธารณสุข (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2560 ถือว่า
ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 50 
  - กฎหมายกลุ่ม 4 การแปลกฎหมายเป็นภาษาอังกฤษ จํานวน 39 ฉบับ แปลแล้ว
จํานวน 36 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 92.3 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ร้อยละ 100  
 

2) ร้อยละความสําเร็จของการบังคับใช้กฎหมายครบองค์ประกอบที่กําหนดของ
สํานักงานสาธารณสุขจังหวัดทั่วประเทศ 

ผลการประเมินพบว่า มีการบังคับใช้กฎหมาย ร้อยละ 92.1 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ร้อยละ  90  ดังภาพที่ 4.74 
 
  



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560                                               83 

ภาพท่ี  4.74  ร้อยละการบังคับใช้กฎหมายครบองค์ประกอบที่กําหนดของสํานักงานสาธารณสุขจังหวัด 
 

 
 
 
 

 

ที่มา:  กองกฎหมาย สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่ 24  ตุลาคม 2560 
หมายเหตุ: สํานักงานสาธารณสุขจังหวัดที่ไม่ได้ดําเนินการบังคับใช้กฎหมายตามที่ สป. กําหนด มี 6 แห่ง 
 คือ เชียงใหม่, ตราด, นครปฐม, นครศรีธรรมราช, พัทลุง และ สตูล 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : เกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 90

ร้อยละ  87.5 100.0 100.0 100.0 87.5 87.5 100.0 100.0 100.0 100.0 85.7 71.4 92.1 
สสจ. บงัคบัใช ้กม. 7 5 5 8 7 7 4 7 4 5 6 5 70 

จาํนวนจงัหวดั 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 
 

เขตสุขภาพ 
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บทที่ 5 
ผลการประเมินความสอดคล้องของยุทธศาสตรค์วามเป็นเลิศ 4 ด้าน  

ของกระทรวงสาธารณสขุ ปงีบประมาณ 2560 
 
 ผลการประเมินความสอดคล้องของยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุขกับ
เป้าหมายของแผนยุทธศาสตร์ชาติ ระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข แผนงาน/โครงการ และตัวช้ีวัด ปีงบประมาณ 
2560 มีดังน้ี 

5.1  ผลการประเมินความสอดคล้องของยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข
กับเป้าหมายของแผนยุทธศาสตร์ชาติ ระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข  

จากการวิเคราะห์ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ประจําปีงบประมาณ 
2560 ได้แก่ 1) ด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ 2) ด้านบริการเป็นเลิศ 3) ด้านบุคลากรเป็นเลิศ 
และ 4) ด้านการบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาลพบว่ายังมีความเข้าใจที่ไม่ตรงกัน เน่ืองจากยังไม่มีการกําหนด
นิยามและความหมายของความเป็นเลิศในแต่ละด้านว่ามีขอบเขตอย่างไรทําให้การกําหนดเป้าหมายหลัก
แผนงาน/โครงการ และตัวช้ีวัดในแต่ละยุทธศาสตร์ไม่ชัดเจน ส่งผลต่อความสําเร็จของเป้าประสงค์ (Goal) 
ของแผน คือ “ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข ระบบสุขภาพย่ังยืน” 

จากการวิเคราะห์ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน กับ 5 เป้าหมายหลัก ของกระทรวงสาธารณสุข 
ประจําปีงบประมาณ 2560 พบว่า 

1) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ(Prevention & 
Promotion Excellence) ประกอบด้วย 5 เป้าหมาย คือ 1) ประชาชนทุกกลุ่มวัยมีสุขภาพที่ดี 2) มีระบบ
ป้องกัน ควบคุมโรค ระบบเฝ้าระวังโรคที่สามารถตอบสนองได้ทันที 3) มีระบบคุ้มครองผู้บริโภคที่มี
ประสิทธิภาพ 4) มีระบบการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมที่เอ้ือต่อสุขภาพของประชาชน และ 5) ทุกภาคส่วนมี
ส่วนร่วมในการส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค มีความเห็นว่า 

1.1 เป้าหมายที่ 1: ประชาชนทุกกลุ่มวัยมีสุขภาพที่ดี คงไว้ตามเป้าหมายเดิม 
1.2 เป้าหมายที่ 2: ควรเพ่ิมภัยสุขภาพ และเสนอแก้ไขเป้าหมาย เป็น มีระบบการเฝ้าระวัง 

ป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ที่มีประสิทธิภาพ 
1.3 เป้าหมายที่ 3: ควรแก้ไข เป็น มีระบบคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพที่มี

ประสิทธิภาพ 
1.4  เป้าหมายที่ 4: ควรแก้ไข เป็น มีระบบส่งเสริมสุขภาพและการจัดการสิ่งแวดล้อมที่เอ้ือ

ต่อสุขภาพของประชาชน 
1.5  เป้าหมายที่ 5: ทุกภาคส่วนมีส่วนร่วมในการส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค คงไว้ตาม

เป้าหมายเดิม 
2) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริการเป็นเลิศ (Service Excellence) ประกอบด้วย 5 

เป้าหมาย คือ 1) มีหมอครอบครัวดูแลประชาชนทุกครัวเรือน 2) มีระบบบริการสุขภาพที่ได้คุณภาพมาตรฐาน
3) มีระบบการส่งต่อที่มีประสิทธิภาพ 4) มีเครื่องมือและเทคโนโลยีทางการแพทย์ทันสมัยและสามารถแข่งขัน
ได้ในระดับสากล 5) มีความร่วมมือทั้งระหว่างหน่วยงานภายในประเทศและหน่วยงานต่างประเทศโดยเฉพาะ
ในการป้องกันและรักษาโรคที่มีความสําคัญ มีความเห็นว่า คงไว้ตามเป้าหมายเดิม 

3) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence) ประกอบด้วย 3 
เป้าหมายคือ 1) วางแผนอัตรากําลังให้สอดคล้องกับกรอบความต้องการอัตรากําลังคนของประเทศ 2) กระจาย
สัดส่วนบุคลากรสุขภาพทั้งในเขตเมืองและชนบทให้มีความสมดุลกัน และ 3) ธํารงรักษากําลังคนด้านสุขภาพ 
มีความเห็นว่า 
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3.1 เป้าหมายที่ 1: ควรเพ่ิมการวางแผนกําลังคนด้านสุขภาพตามบริบทที่เปลี่ยนแปลง เช่น 
ปัญหาสุขภาพและความต้องการของประชาชน 

3.2 เป้าหมายที่ 2: กระจายสัดส่วนบุคลากรสุขภาพทั้งในเขตเมืองและชนบทให้มีความสมดุล
กันคงไว้ตามเป้าหมายเดิม 

3.3 เป้าหมายที่ 3: ควรนิยามความหมายของเป้าหมาย “ธํารงรักษากําลังคนด้านสุขภาพ”ให้
ชัดเจน 

4.) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
ประกอบด้วย5 เป้าหมาย คือ1) วางรากฐานให้ระบบหลักประกันสุขภาพครอบคลุมประชากรในทุกภาคส่วน
อย่างมีคุณภาพโดยไม่มีความเหลื่อมล้ําของคุณภาพบริการในแต่ละระบบ 2) มีการบูรณาการข้อมูลระหว่างทุก
ระบบหลักประกันสุขภาพเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ 3) สร้างและพัฒนากลไกการดุลด้าน
การเงินการคลังสุขภาพ 4) มีระบบเทคโนโลยีดิจิตอลด้านสุขภาพ และ 5) มีการทําวิจัยและนําผลการวิจัยไปใช้
ประโยชน์และสร้างนวัตกรรมใหม่ๆพบว่า 

4.1 เป้าหมายท่ี 1 และเป้าหมายที่ 2 ควรท่ีจะรวมกันเน่ืองจากเป็นเรื่องระบบหลักประกัน
สุขภาพ 

4.2 เป้าหมายที่ 3 สร้างและพัฒนากลไกการดุลด้านการเงินการคลังสุขภาพ เป้าหมายที่ 4 
มีระบบเทคโนโลยีดิจิตอลด้านสุขภาพและเป้าหมายที่ 5 มีการทําวิจัยและนําผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์และ
สร้างนวัตกรรมใหม่ๆคงไว้ตามเป้าหมายเดิม 

4.3 ควรมีการเพ่ิมเติมเป้าหมายเรื่องการพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและการบริหารจัดการ
ภาครัฐรวมถึงเรื่องกฎหมายและข้อมูลสุขภาพด้วย 

 
5.2  ผลการประเมินความสอดคล้องของแผนงาน / โครงการ และตัวชี้วัดกับยุทธศาสตรค์วาม

เป็นเลิศ 4 ด้าน 
 โดยมีเกณฑ์ที่ใช้ในการจัดทําข้อเสนอ ปรับเปลี่ยน แผนงาน / โครงการ /ตัวช้ีวัด ดังน้ี  

1) เกณฑ์ความสอดคล้องของตัวช้ีวัดที่ตอบสนองต่อ ยุทธศาสตร์/แผนงาน 
- ตอบสนองต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์ / แผนงาน โดยตรง   = 20 คะแนน
- ตอบสนองต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์ / แผนงาน โดยอ้อม  = 10 คะแนน

2) เกณฑ์การเป็นตัวช้ีวัดหลัก ทีส่ะท้อนความสาํเร็จของโครงการ     
- ตัวช้ีวัดหลัก ทีส่ะท้อนความสาํเร็จของโครงการโดยตรง = 20  คะแนน
- ตัวช้ีวัดย่อย ที่ส่งผลโดยอ้อมต่อความสําเร็จของโครงการ  = 10  คะแนน

หรือ ตัวช้ีวัดย่อยในตัวช้ีวัดหลักที่มีอยู่แล้วในแผนงาน/โครงการอ่ืน = 10  คะแนน
หรือ ตัวช้ีวัดเพียงเพ่ือสนับสนุนการทํางานปกติให้มีประสิทธิภาพ = 10  คะแนน

3) เกณฑ์ผลการดําเนินงานตามเป้าหมายที่กําหนดในปีงบประมาณ 2560 
- ผลการดําเนินงาน ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน    = 20  คะแนน
- ผลการดําเนินงาน ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน = 20  คะแนน
- ผลการดําเนินงาน มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน  = 15  คะแนน
- ผลการดําเนินงาน ไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน   = 5  คะแนน
- ผลการดําเนินงาน มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน  = 5  คะแนน
- ไม่สามารถประเมินผลการดําเนินงาน    = 5,0  คะแนน

4) เกณฑ์หน่วยงานรับผิดชอบ และการเก็บข้อมูล 
- จัดเก็บข้อมูลทีเ่ป็นปีปัจจุบันและต่อเน่ืองเป็นประจําได้ทุกปี  = 20  คะแนน

หรือ การจัดเก็บข้อมูลสามารถคํานวณอ้างอิงตัวเลข “จํานวน” ได้ = 20  คะแนน
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หรือ เป็นหน่วยงานรับผิดชอบโดยตรง = 20  คะแนน
- ไม่ใช่หน่วยงานรับผิดชอบดําเนินงานโดยตรง    = 10  คะแนน

หรือ ไม่มีหน่วยงานรับผิดชอบตัวช้ีวัด = 10  คะแนน
หรือ หน่วยงานเจ้าของตัวช้ีวัด ไม่สามารถรบัผิดชอบตัวช้ีวัดได้ต่อเน่ืองทุกปี  
หรือ หน่วยงานรับผิดชอบตัวช้ีวัด ไม่ได้มีหน้าที่ผลักดัน แผนงาน/
โครงการ ให้ประสบผลสําเรจ็ = 10  คะแนน
หรือ ไม่สามารถหาที่มาของตัวเลข/ฐานของการคํานวณไม่ชัดเชน = 10  คะแนน

5) เกณฑ์ตัวช้ีวัดตอบสนองต่อ นโยบายสําคัญ / เร่งด่วน ได้แก่ นโยบาย คสช. ,รัฐบาล,รมว.สธ. หรือ
นโยบายระดับประเทศ เช่น แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 
- ตอบสนอง  ต่อนโยบายสําคัญ / เร่งด่วน     = 20  คะแนน
- ไม่เป็นนโยบายสําคัญ/เร่งด่วน = 10  คะแนน

6) เกณฑ์ขนาดและความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบเป็นวงกว้าง 
- ความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบ มาก = 20  คะแนน
- ความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบ น้อย = 10  คะแนน

รวมทั้งสิ้น = 100 คะแนน
  
 ผลการประเมินความสอดคล้องของแผนงาน/โครงการ/ตัวช้ีวัด กับยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 
ด้าน มีผลสรุป ดังน้ี 

1) การประเมินความสอดคล้องของแผนงาน / โครงการ 
ผลการวิเคราะห์ 16 แผนงาน 48 โครงการ โดยใช้เกณฑ์การประเมินความสอดคล้องของ

แผนงาน / โครงการ พบว่า  
แผนงานทั้งหมด 16 แผนงาน ควรเหลือ 13 แผนงาน โดยมีการรวมแผนงานในลักษณะที่

คล้ายกัน ได้แก่ ควรมีการรวมแผนงานที่ 2: การป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ กับแผนงานที่ 3: การลด
ปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ ควรยกเลิกแผนงานที่ 8: การพัฒนาคุณภาพหน่วยงานบริการด้านสุขภาพ เน่ืองจาก
โครงการที่ 29: การพัฒนาและรับรองคุณภาพตามมาตรฐาน (HA) สําหรับสถานพยาบาลของแผนงานที่ 8 เป็น
โครงการลักษณะเดียวกันกับโครงการที่ 34: โครงการพัฒนาสถานบริการด้านสุขภาพของแผนงานที่ 10: 
ประเทศไทย 4.0 ด้านสาธารณสุข แล้วควรนําโครงการที่ 30: การพัฒนาคุณภาพ รพ.สต.ของแผนงานที่ 8 ย้าย
ไปอยู่แผนงานที่ 5: การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ นอกจากน้ี ควรรวมแผนงานที่ 15: การพัฒนางานวิจัย
และองค์ความรู้ด้านสุขภาพ กับแผนงานที่ 16: การปรับปรุงโครงสร้างและพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 
เน่ืองจากเป็นแผนงานที่เป็นการพัฒนางานวิชาการและกฎหมาย 

ผลการวิเคราะห์โครงการท้ังหมด 48 โครงการ ควรเหลือ 42 โครงการ โดยควรยกเลิก
โครงการ 6 โครงการ เน่ืองจาก โครงการท่ี 21: การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 5 สาขาหลัก มีลักษณะ
โครงการไม่ชัดเจนว่าจะดําเนินการอะไรในแต่ละ 5 สาขาหลักน้ันอย่างไร ควรมีการรวมโครงการที่ 22: การ
พัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคหัวใจ กับโครงการท่ี 23: การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคมะเร็ง 
ควรนําโครงการที่ 27: การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาปลูกถ่ายอวัยวะ มาอยู่ภายใต้โครงการท่ี 16 : การ
พัฒนาศูนย์ความเป็นเลิศทางการแพทย์ เน่ืองจากต้องใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์เพ่ือการรักษา ควรยกเลิก
โครงการที่ 34: การพัฒนาสถานบริการด้านสุขภาพ แล้วควรนําโครงการที่ 29: การพัฒนาและรับรองคุณภาพ
ตามมาตรฐาน (HA) สําหรับสถานพยาบาลไปแทน ควรมีการรวมโครงการที่ 46: การพัฒนางานวิจัยกับ
โครงการที่ 47: การสร้างองค์ความรู้และการจัดการความรู้ด้านสุขภาพ เน่ืองจากเป็นโครงการลักษณะเดียวกัน 
ดังตารางที่ 5.1 
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ตารางที่ 5.1 ผลการวิเคราะห์แผนงาน/โครงการ ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 

 

แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

1.  Prevention & Promotion Excellence (ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ) (4 แผนงาน 12 โครงการ) 
แผนงานท่ี 1 : การ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคน
ไทยทุกกลุ่มวัย (ด้าน
สุขภาพ) (4 โครงการ) 

1.  โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทย
กลุ่มสตรีและเด็กปฐมวัย 

คงไว้ท้ังแผนงาน และ
โครงการ 
  
  
  

  
  
  
  

2.  โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทย
กลุ่มวัยเรียนและวัยรุ่น 

3.  โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทย
กลุ่มวัยทํางาน 

4.  โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทย
กลุ่มวัยผู้สูงอายุ 

แผนงานท่ี 2 : การ
ป้องกันควบคุมโรคและ
ภัยสุขภาพ (3 โครงการ) 

5.  โครงการพัฒนาระบบการตอบโต้ภาวะฉุกเฉิน
และภัยสุขภาพ 

-รวมแผนงานท่ี 2 กับ 
แผนงานท่ี 3 เนื่องจากมี
กิจกรรมในการควบคุม 
ป้องกันโรค การส่งเสริม
สุขภาพและการลดปัจจัย
เสี่ยงด้านสุขภาพท่ีมี
ลักษณะการดําเนินงาน
ไปสู่เป้าหมายเดียวกัน 
-ส่วนโครงการคงไว้ 

ขอปรับชื่อแผนงาน 
"แผนงานป้องกัน 
ควบคุมโรคและลด
ปัจจัยเสี่ยงด้าน
สุขภาพ"  

6.  โครงการควบคุมโรคติดต่อ 
7.  โครงการควบคุมโรคไม่ติดต่อและภัยสุขภาพ 

แผนงานท่ี 3 : การลด
ปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
(3 โครงการ) 

8.  โครงการส่งเสริมและพัฒนาความปลอดภัยด้าน
อาหาร 

9.  โครงการลดปัจจยัเสี่ยงด้านสุขภาพ 
10. โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลติภัณฑ์

สุขภาพและบริการสุขภาพ 
แผนงานท่ี 4 : การ
บริหารจัดการ
สิ่งแวดล้อม (2 โครงการ) 

11. โครงการบริหารจัดการขยะและสิ่งแวดล้อม คงไว้ท้ังแผนงาน และ
โครงการ 
  

  
  12.  โครงการคุ้มครองสุขภาพประชาชนจากมลพิษ

สิ่งแวดล้อมในพ้ืนท่ีเสี่ยง (Hot Zone) 
2. Service Excellence (บริการเป็นเลิศ) (6 แผนงาน 23 โครงการ) 
แผนงานท่ี 5 : การ
พัฒนาระบบการแพทย์
ปฐมภูมิ (Primary Care 
Cluster) (1 โครงการ) 

13.  โครงการพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิและ
เครือข่ายระบบสุขภาพระดับอําเภอ (DHS) 

คงไว้ท้ังแผนงานและเพิ่ม
อีก 1 โครงการ คือ 
โครงการพัฒนาคณุภาพ 
รพสต. 

 

แผนงานท่ี 6 : การ
พัฒนาระบบบริการ
สุขภาพ (Service 
Plan) (14 โครงการ) 

14. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรค
ไม่ติดต่อเร้ือรัง 

แผนงานคงเดิม  

15. โครงการป้องกันและควบคุมการด้ือยาต้านจุล
ชีพและการใช้ยาอย่างสมเหตุสมผล 

รวมโครงการ22-23 
อยู่ภายใต้โครงการที่ 14
เนื่องจากเป็นโครงการกลุ่ม
โรคไม่ติดต่อเร้ือรัง 

 

16. โครงการพัฒนาศนูย์ความเป็นเลิศทาง
การแพทย์ 

นําโครงการท่ี 27  
อยู่ภายใต้โครงการท่ี 16
เนื่องจากต้องใช้เทคโนโลยี
ทางการแพทย์เพ่ือการรักษา 
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แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

17. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขา
ทารกแรกเกิด 

- ยกเลิกโครงการท่ี21
เนื่องจากลักษณะ
โครงการกว้าง ไม่
ชัดเจนว่าดําเนินการใน
สาขาใดและอย่างไร 

- สําหรับโครงการท่ี 18 
เสนอให้ปรับเปลี่ยนชื่อ
โครงการ ให้มีการดูแล
ประคองให้ครอบคลุม
ทุกกลุ่มวัย 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

18. โครงการดูแลผู้สูงอายุผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส 
แบบประคับประคอง

19. โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์แผนไทยฯ
20. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพสาขา

สุขภาพจิตและจิตเวช
21. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 5 สาขา

หลัก 
22. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพสาขา

โรคหัวใจ 
23. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขา

โรคมะเร็ง 
24. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรค

ไต 
25. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาจักษุ

วิทยา 
26. โครงการพัฒนาระบบการดูแลสุขภาพช่องปาก
27. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพสาขาปลูก

ถ่ายอวัยวะ 
แผนงานท่ี 7 : การ
พัฒนาระบบบริการ
การแพทย์ฉุกเฉินครบ
วงจรและระบบการส่ง
ต่อ (1 โครงการ) 

28.  โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉิน
ครบวงจรและระบบการส่งต่อ 

คงไว้ท้ังแผนงานและ
โครงการ 

 

แผนงานที่ 8 : การพัฒนา
คุณภาพหน่วยงาน
บริการด้านสุขภาพ (2 
โครงการ) 

29.  โครงการพัฒนาและรับรองคุณภาพตาม
มาตรฐาน (HA) สําหรับสถานพยาบาล

ยกเลิกแผนงานท่ี 8 แล้ว
ย้ายโครงการท่ี 29ไปอยู่
ภายใต้แผนงานท่ี 10 และ
ย้ายโครงการท่ี 30 ไปอยู่
แผนงานท่ี 5 เนื่องจากเป็น
การพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. 
ในระดับปฐมภูมิ 

 

30. โครงการพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. 

แผนงานท่ี 9 : การ
พัฒนาตามโครงการ
พระราชดําริและพื้นท่ี
เฉพาะ (3 โครงการ) 

31. โครงการพัฒนารพ.เฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา 
และรพ.สมเด็จพระยุพราช 

คงไว้ท้ังแผนงานและ
โครงการ 
  
  

 

32. โครงการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษและสุขภาพ
แรงงานข้ามชาติ (Migrant Health) 

33.  โครงการเพ่ิมการเข้าถึงบริการด้านสุขภาพใน
ชายแดนใต้ 
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แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

แผนงานท่ี 10 : ประเทศ
ไทย 4.0 ด้าน
สาธารณสุข (2 โครงการ) 

34.  โครงการพัฒนาสถานบริการด้านสุขภาพ - แผนงานคงไว้ 
-  ยกเลิกโครงการท่ี 34 

แล้วนําโครงการท่ี 29 
ในแผนงานท่ี 8 มาใส่
แผนงานท่ี 10 
เนื่องจากเป็นการ
พัฒนาคุณภาพสถาน
บริการสุขภาพ 

 
35.  โครงการพัฒนาผลิตภัณฑ์สุขภาพและ

เทคโนโลยีทางการแพทย์ 

3. People Excellence (บุคลากรเป็นเลิศ) (1 แผนงาน 4 โครงการ)
แผนงานท่ี 11 : การ
พัฒนาระบบบริหาร
จัดการกําลังคนด้าน
สุขภาพ (4 โครงการ) 

36. โครงการพัฒนาการวางแผนกําลงัคนด้านสุขภาพ คงไว้ท้ังแผนงานและ
โครงการ 
  
  
  

37. โครงการผลิตและพัฒนากําลังคนด้านสุขภาพสู่
ความเป็นมืออาชีพ

38. โครงการเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการ
กําลังคน 

39. โครงการพัฒนาเครือข่ายกําลังคนด้านสุขภาพ
4. Governance Excellence (บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล) (5 แผนงาน 9 โครงการ)
แผนงานท่ี 12 : การ
พัฒนาระบบธรรมาภิบาล
และคุณภาพการบริหาร
จัดการภาครัฐ (2 โครงการ) 

40. โครงการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส คงไว้ท้ังแผนงาน และ
โครงการ 
  

41. โครงการพัฒนาระบบควบคุมภายในและบริหาร
ความเสี่ยง 

แผนงานท่ี 13 : การ
พัฒนาระบบข้อมูล
สารสนเทศด้านสุขภาพ 
(2 โครงการ) 

42. โครงการพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยี
สุขภาพแห่งชาติ (NHIS)

คงไว้ท้ังแผนงาน และ
โครงการ 
  43. โครงการพัฒนาสุขภาพด้วยเศรษฐกิจดิจิทัล 

(Digital Economy)
แผนงานท่ี 14 : การ
บริหารจัดการด้าน
การเงินการคลังสุขภาพ 
(2 โครงการ) 

44. โครงการลดความเหลื่อมล้ําของ 3 กองทุน คงไว้ท้ังแผนงาน และ
โครงการ 
  

45. โครงการบริหารจัดการด้านการเงินการคลัง

แผนงานท่ี 15 : การ
พัฒนางานวิจัยและองค์
ความรู้ด้านสุขภาพ (2 
โครงการ) 

46. โครงการพัฒนางานวิจัย รวมแผนงานท่ี 15 กับ 
แผนงานท่ี 16 เนื่องจาก
เป็นแผนงานท่ีเป็นการ
พัฒนางานด้านวิชาการ
และกฎหมาย

ขอเสนอแผนงาน
ใหม่ "แผนงานการ
พัฒนางานวิจัยและ
กฎหมายด้าน
สุขภาพ"

47.  โครงการสร้างองค์ความรู้และการจัดการความรู้
ด้านสุขภาพ 

และรวมโครงการท่ี 46และ 
47เนื่องจากเป็นโครงการ
ลักษณะเดียวกัน  

ขอเสนอปรับ
โครงการใหม่ 
"โครงการวิจัยและ
พัฒนาองค์ความรู้
ด้านสุขภาพ" 

แผนงานท่ี 16 : การ
ปรับโครงสร้างและการ
พัฒนากฎหมายด้าน
สุขภาพ (1 โครงการ) 

48. โครงการปรับโครงสร้างและพัฒนากฎหมาย
ด้านสุขภาพ 

คงเหลือ 13 แผนงาน 42 โครงการ 
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 2) การประเมินความสอดคล้องของตัวชี้วัด 
 จากการวิเคราะห์ความสอดคล้องของ 16 แผนงาน48โครงการ96 ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความ
เป็นเลิศ 4 ด้าน โดยใช้เกณฑ์ 6 เกณฑ์ มีคะแนนเต็ม 100 คะแนน ตามหัวข้อ 2.2 หน้า 85 มาวิเคราะห์และ
สรุปผลดังน้ี   

- ตัวช้ีวัดที่ยกเลิกมีคะแนนตํ่ากว่า 70 คะแนน 
- ตัวช้ีวัดที่ปรับแก้ไขมีคะแนน 80 คะแนน 
- ตัวช้ีวัดที่คงไว้มีคะแนน 85 คะแนนขึ้นไป 

พบว่า ตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้มี 61 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 63.6) ตัวช้ีวัดที่ควรปรับ/แก้ไข 15 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 15.6) และ
ตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก 20 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 20.8) ดังตารางที่ 6.2โดยตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิกเป็นตัวชี้วัดด้านบริการ
เป็นเลิศมากที่สุด (10 ตัวชี้วัด) รองลงมาเป็นบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (6 ตัวช้ีวัด) ตัวช้ีวัดด้าน
ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ (3 ตัวช้ีวัด) และตัวช้ีวัดด้านบุคลากรเป็นเลิศ (1 ตัวช้ีวัด) โดยมี
รายละเอียดดังน้ี 
 1. ด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศประกอบด้วย 4 แผนงาน 12 โครงการ 29
ตัวช้ีวัด ผลการวิเคราะห์ พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 22 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ควรปรับ/แก้ไข จํานวน 
4 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 3 ตัวช้ีวัด 
 2. ด้านบริการเป็นเลิศประกอบด้วย 6 แผนงาน 23 โครงการ 41 ตัวช้ีวัด ผลการวิเคราะห์ 
พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 25 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ควรปรับ/แก้ไข จํานวน 6 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่
ควรยกเลิก จํานวน10 ตัวช้ีวัด 
 3. ด้านบุคลากรเป็นเลิศประกอบด้วย 1 แผนงาน 4 โครงการ 8 ตัวช้ีวัด ผลการวิเคราะห์ พบว่า 
จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 4 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ควรปรับ/แก้ไข จํานวน 3 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควร
ยกเลิก จํานวน 1 ตัวช้ีวัด 
 4. ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาลประกอบด้วย 5 แผนงาน 9 โครงการ 18 ตัวช้ีวัด ผลการ
วิเคราะห์ พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 10 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ควรปรับ/แก้ไข จํานวน 2 ตัวช้ีวัด และ
ตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 6 ตัวช้ีวัด 
ดังตารางที่  5.2– 5.3 และ ตารางที่ 5.4 – 5.6 
 
ตารางที่ 5.2   การวิเคราะห์ความสอดคล้องแผนงาน /โครงการ / ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน   

ประเด็นยุทธศาสตร์ 
จํานวน
แผนงาน/
โครงการ 

จํานวน
ตัวชี้วัด 

จํานวนตัวชี้วัด 
คงไว้ ปรับ/แก้ไข ยกเลิก 

1 ด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรค
เป็นเลิศ 

4 / 12 29 22 4 3 

2 ด้านบริการเป็นเลิศ 6 / 23 41 25 6 10 
3 ด้านบุคลากรเป็นเลิศ 1 / 4 8 4 3 1 
4 ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภบิาล 5 / 9 18 10 2 6 

รวมทั้งหมด 16/48 96 
(ร้อยละ 100)

61 
(ร้อยละ 63.6)

15 
(ร้อยละ 15.6) 

20 
(ร้อยละ 20.8)
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ตารางที่  5.3   สรุปข้อเสนอการประเมินความสอดคล้องของตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 
96 ตัวชี้วัด

ตัวชี้วัดที่ควรคงไว้  จํานวน 61 ตัวชี้วัด ตัวฃี้วัดที่ควรปรับ/แก้ไข 15ตัวฃี้วัด ตัวชี้วัดที่ควรยกเลิก จํานวน 20 ตัวชี้วัด   
2 อัตราส่วนการตายมารดา 27 เกณฑ์มาตรฐานสถานประกอบการ

เพื่อสุขภาพ 
53 ECS คุณภาพ 9 อัตราคลอดมีชีพ 1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพที่

มีการคลอดมาตรฐาน 
62 สัดส่วนของแรงงานตา่งด้าวที่ได้รับการดูแล

รักษาปัญหาสุขภาพที่ตรวจพบ 3 พัฒนาการสมวัย 58 มาตรฐาน HA 10 ร้อยละของประชาชนวัย
ทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ4 สูงดีสมส่วน (5 ปี) 28 Green & Clean Hospital 61 อาชีวอนามัยฯ 8 ร้อยละของเด็กกลุ่มอายุ 0-12

ปีฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 
65 ร้อยละของสถานบริการด้านสุขภาพ

กลุ่มเป้าหมายได้รับการส่งเสริมพัฒนาองค์
ความรู้ด้านมาตรฐานสถานพยาบาลระดับ
สากล 

5 ระดับสติปัญญา (IQ) 29 ปัจจัยเสี่ยงสิ่งแวดล้อม 63 EPI ชายแดนใต ้ 12 Long Term Care   
6 วัยเรียน สูงดีสมส่วน 30 ร้อยละของคลินิคหมอครอบครัวฯ 64 มารดาตายชายแดนใต้ 23 ความชุกของผู้สูบบุหรี่ 18 อัตราการเสียชีวิตจากการ

จมน้ําของเด็กอาย ุ< 15 ปี7 ความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) 31 District Health System 66 ทดแทนยาต้นแบบ 39 Palliative Care 
11 กิจกรรมทางกาย 32 ควบคุมผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิต 67 ยาและเครื่องมือแพทย์ 42 อัตราการฆ่าตัวตายสาํเร็จ 35 อัตราการเกิดการกําเริบ

เฉียบพลันในผู้ป่วยโรคปอด
อุดกั้นเรื้อรัง 

77 ร้อยละของอําเภอที่มีบุคลากรสาธารณสุข
เพียงพอ 13 Healthy Ageing 33 ประเมินCVDrisk 68 ตํารับยาแผนไทย 46 ลดระยะเวลารอคอย ผ่าตัด 

เคมีบําบัด รังสีรักษา ของ
มะเร็ง 5 อันดับแรก

14 ศูนย์ EOC และทีม SAT 34 อัตราตายผู้ป่วยหลอดเลือดสมอง 69 นวัตกรรมต่อยอด 82 ระดับความสําเร็จของการพัฒนาคุณภาพ
การบริหารจัดการของส่วนราชการในสังกดั
กระทรวงสาธารณสุขสู่เกณฑ์คุณภาพการ
บริหารจัดการภาครฐั (PMQA) 

15 วัณโรค 36 ใช้ยาสมเหตุสมผล 72 การผลิตพัฒนากําลังคน 43 อัตราตายจากตดิเชื้อ 
(Sepsis)16 โรคเอดส์และเพศสัมพันธ์ 37 ส่งต่อผู้ป่วยนอกเขต 73 พัฒนาบุคลากร 52 จํานวนการปลูกถ่ายไตสําเร็จ

17 ร้อยละของตําบลในการคัด
กรองโรคพยาธิใบไม้ตับ 
(โครงการพระราชดําริ)

38 อัตราตายทารกแรกเกิด 76 อัตราสูญเสียบุคลากร 60 ร้อยละของโรงพยาบาลชุมชน
เฉลิมพระเกยีรติ 80 พรรษาที่
ผ่านเกณฑ์คุณภาพที่กาํหนด

51 ร้อยละหน่วยบริการปฐมภูมิ
จัดบริการสุขภาพช่องปาก 40 แพทย์แผนไทยฯ 78 ครอบครัวที่มีศักยภาพ 89 ครัวเรือนที่ต้องกลายเป็นครัวเรือนยากจนภาย

หลังจากการจ่ายค่ารักษาพยาบาล (Health 
impoverishment) ไม่เกินร้อยละ 0.4 

 41 ผู้ป่วยซึมเศร้า 79 เกณฑ์ประเมิน ITA 54 ร้อยละของ ER คุณภาพใน
โรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป

 
19 เสียชีวิตทางถนน 44 ร้อยละโรงพยาบาลตั้งแต่ระดับ F2 ขึ้น

ไปสามารถให้ยาละลายลิ่มเลือด 
(Fibrinolytic drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้

80 จัดซื้อร่วม 70 วิจัยสมุนไพร/แพทย์แผนไทย
20 ผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่ 81 เกณฑ์ควบคุมภายใน 71 ระดับความสําเร็จในการ

วางแผนกําลังคนด้านสุขภาพ
55 ร้อยละ EMS คุณภาพใน รพ. 

ทุกระดับ
90 ร้อยละค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ (Health 

Expenditure) ต่อผลติภัณฑ์มวลรวมของ
ประเทศ (GDP)

21 อาหารสดและแปรรูป 83 เกณฑ์คุณภาพข้อมูล
22 พฤติกรรมการบริโภค 45 อัตราตายหลอดเลือดหัวใจ 84 HIE 74 ความสุขของคนทํางาน 56 อัตราตายจากการบาดเจ็บ 

(Trauma)24 แอลกอฮอล์ 47 อัตราตายมะเร็งตับ 85 ข้อมูลสุขภาพตนเอง 75 องค์กรที่มีความสุข 91 ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพต่อรายประชากร 
(Health Expenditure per capita) 25 ยาเสพติด 48 อัตราตายมะเร็งปอด 88 บริการการแพทย์ฉุกเฉนิ 86 รายจ่ายต่อหัว 57 ร้อยละหน่วยบริการผ่าน

เกณฑ์มาตรฐาน 2 P safety26 เกณฑ์มาตรฐานผลิตภัณฑ์
สุขภาพ 

49 ผู้ป่วย CKD 92 วิกฤตการเงิน 87 มาตรฐานการจ่ายเงินระบบ
หลักประกันสุขภาพ

94 ร้อยละงบประมาณที่เกี่ยวกับการวิจัยไม่
น้อยกว่าร้อยละ 1.5 ของงบดําเนินการต่อปี  50 ร้อยละของผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจก 

(Blinding Cataract) ได้รับการผ่าตัด
ภายใน 30 วัน 

93 วิจัย / R2R 59 ร้อยละของ รพ.สต. ในแต่ละ
อําเภอที่ผ่านเกณฑ์ระดับการ
พัฒนาคุณภาพ 

   96 กฎหมาย    95 ร้อยละหน่วยงานมีระบบ Knowledge 
Management ผ่านเกณฑ์คุณภาพ   

   
   
            

   
            
   
   

จํานวนรวม 61 ตัวชี้วัด จํานวนรวม 15 ตัวชี้วัด จํานวนรวม 20 ตัวชี้วัด
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 ดังมีรายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านปีงบประมาณ 2560 ที่ควร
คงไว้ (ตามตารางที่ 5.4) ที่ควรปรับ / แก้ไข  (ตามตารางที่ 5.5) และที่ควรยกเลิก (ตามตารางที่ 5.6) 

ตารางที่ 5.4  รายละเอียดผลการวเิคราะห์ตวัชี้วัดตามยทุธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านปีงบประมาณ 2560 ที่ควรคงไว ้
ยุทธศาสตร์/ 

แผนงาน/โครงการ ปี 2560 
ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ (Prevention & Promotion Excellence) 
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ)
1 โครงการพัฒนาและสร้าง

เสริมศักยภาพคนไทยกลุ่ม
สตรีและเด็กปฐมวัย 

2 อัตราส่วนการตายมารดาไทยไม่
เกิน 15 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการปี 2560  แต่
ตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 1  ของ
ยุทธศาสตร์ท่ี 1แบบทางอ้อม (Indirect) 

คงไว้

   3 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มี
พัฒนาการสมวัย 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

   4 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสม
ส่วน และส่วนสูงเฉลี่ยท่ีอายุ 5 ปี 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

2 โครงการพัฒนาและสร้าง
เสริมศักยภาพคนไทยกลุ่ม
วัยเรียนและวัยรุ่น 
  

5 เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่
ตํ่ากว่า 100 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

 6 ร้อยละของเด็กวัยเรียน สูงดีสม
ส่วน

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

   7 ร้อยละของเด็กไทยมีความฉลาดทาง
อารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติข้ึนไป 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

3 โครงการพัฒนาและสร้าง
เสริมศักยภาพคนไทยกลุ่ม
วัยทํางาน 

11 ประชากรไทยอายุต้ังแต่ 15 ปี ข้ึน
ไปมีกิจกรรมทางกายเพียงพอต่อ
สุขภาพ

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

4 โครงการพัฒนาและสร้าง
เสริมศักยภาพคนไทยกลุ่ม
วัยผู้สูงอายุ 

13 ร้อยละของ Healthy Ageing ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

แผนงานท่ี 2 : การป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
5 โครงการพัฒนาระบบการ

ตอบโต้ภาวะฉุกเฉินและ
ภัยสุขภาพ 

14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์
ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) 
และทีมตระหนักรู้สถานการณ์ 
(SAT)ท่ีสามารถปฏิบัติงานได้จริง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

6 โครงการควบคุม
โรคติดต่อ 

15 อัตราความสําเร็จการรักษาผู้ป่วย
วัณโรครายใหม่และกลับเป็นซํ้า

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

    16 ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักท่ี
เข้าถึงบริการป้องกันโรคเอดส์และ
โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์เชิงรุก 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

  17 ร้อยละของตําบลในการ 
คัดกรองโรคพยาธิใบไม้ตับ 
(โครงการพระราชดําริ) 
 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

7 โครงการควบคุมโรคไม่
ติดต่อและภัยสุขภาพ 

19 อัตราการเสียชีวิตจากการ
บาดเจ็บทางถนน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

  20 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จาก
กลุ่มเสี่ยงเบาหวาน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้

แผนงานท่ี 3 : การลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ   
8 โครงการส่งเสริมและ

พัฒนาความปลอดภัย
ด้านอาหาร 
  

21 ร้อยละของผลิตภัณฑ์อาหารสด
และอาหารแปรรูปมีความ
ปลอดภัย 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 22 ร้อยละของประชาชนท่ีมี
พฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑ์
สุขภาพท่ีถูกต้อง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

9 โครงการลดปัจจัยเสี่ยง
ด้านสุขภาพ 

24 ปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์
ต่อประชากรอายุ 15 ปี ข้ึนไป 
(ลิตรของแอลกอฮอล์บริสุทธ์ิต่อ
คนต่อปี) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

    25 ร้อยละของผู้ป่วยยาเสพติดท่ีหยุด
เสพต่อเนื่อง 3 เดือนหลัง
จําหน่ายจากการบําบัดรักษาตาม
เกณฑ์กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

10 โครงการคุ้มครองผู้บริโภค
ด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพ
และบริการสุขภาพ 

26 ร้อยละของผลิตภัณฑ์สุขภาพท่ี
ได้รับการตรวจสอบได้มาตรฐาน
ตามเกณฑ์ท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

    27 ร้อยละของสถานพยาบาลเอกชน
และสถานประกอบการเพื่อ
สุขภาพได้รับการตรวจสอบ
มาตรฐานตามเกณฑ์ท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

แผนงานท่ี 4 : การบริหารจัดการส่ิงแวดล้อม   
11 โครงการบริหารจัดการ

ขยะและส่ิงแวดล้อม 
28 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีพัฒนา

อนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์ 
GREEN&CLEAN Hospital 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 4 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

12 โครงการคุ้มครองสุขภาพ
ประชาชนจากมลพิษ
สิ่งแวดล้อมในพ้ืนท่ีเสี่ยง 
(Hot Zone) 
 
 
 
 
 

29 จํานวนจังหวัดท่ีมีระบบจัดการ
ปัจจัยเสี่ยงจากสิง่แวดล้อมเพ่ือ
สุขภาพอย่างบูรณาการมี
ประสิทธิภาพและย่ังยืน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 4 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

ยุทธศาสตร์ท่ี 2 บริการเป็นเลิศ (Service Excellence)  

แผนงานท่ี 5 : การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ (Primary Care Cluster 
13 โครงการพัฒนาระบบ

การแพทย์ปฐมภูมิและ
เครือข่ายระบบสุขภาพ
ระดับอําเภอ (DHS) 

30 ร้อยละของพ้ืนท่ีท่ีมีคลินิก 
หมอครอบครัว (Primary  
Care Cluster) 

ตอบสนองต่อโครงการปี2560 และ
เป้าหมายที่ 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

 31 ร้อยละของอําเภอท่ีมี District  
Health System (DHS) 
คุณภาพ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้ 

แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan)   
14 โครงการพัฒนาระบบ

บริการสุขภาพ สาขาโรค
ไม่ติดต่อเรื้อรัง 
   

32 ร้อยละของผู้ปว่ยโรคเบาหวาน 
และโรคความดันโลหิตสูงท่ี 
ควบคุมได้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

 33 ร้อยละของผู้ปว่ยเบาหวานความ 
ดันโลหิตสูงท่ีข้ึนทะเบียนได้รับ 
การประเมินโอกาสเสี่ยงต่อ
โรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD 
Risk) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

   34 อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอด 
เลือดสมอง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

15 โครงการป้องกันและ
ควบคุมการด้ือยาต้านจุล
ชีพและการใช้ยาอย่าง
สมเหตุสมผล 

36 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีใช้ยา 
อย่างสมเหตุผล 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 
แบบ Indirect 

คงไว ้

16 โครงการพัฒนาศูนย์ความ
เป็นเลิศทางการแพทย์ 

37 ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอกเขต 
สุขภาพลดลง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

17 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
ทารกแรกเกิด 

38 อัตราตายทารกแรกเกิด ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

19 โครงการพัฒนาระบบ
บริการการแพทย์แผนไทยฯ 

40 ร้อยละของผู้ป่วยนอกได้รับ 
บริการการแพทย์แผนไทยและ 
การแพทย์ทางเลือกท่ีได้มาตรฐาน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

20 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
สุขภาพจิตและจิตเวช 

41 ร้อยละของผู้ป่วยโรคซึมเศร้า
เข้าถึงบริการสุขภาพจิต 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้ 

22 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
โรคหัวใจ 

44 ร้อยละโรงพยาบาลต้ังแต่
ระดับ F2 ข้ึนไปสามารถ 
ให้ยาละลายลิ่มเลือด 
(Fibrinolytic drug) ในผู้ป่วย 
STEMI ได้

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

23 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
โรคหัวใจ 

45 อัตราตายจากโรคหลอดเลือด
หัวใจ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้  

 โครงการพัฒนาระบบบริการ
สุขภาพ สาขาโรคมะเร็ง 

47 อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้  

24   48 อัตราตายจากมะเร็งปอด ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้  

 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขาโรค
ไต 

49 ร้อยละของผู้ป่วย CKD ท่ีมีอัตรา 
การลดลงของ eGFR<4  
ml/min/1.73m2/yr 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้  

25 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขาจักษุ
วิทยา 

50 ร้อยละของผู้ป่วยตาบอดจากต้อ
กระจก (Blinding Cataract) 
ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้  

แผนงานท่ี 7 : การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ   
28 โครงการพัฒนาระบบ

บริการการแพทย์ฉุกเฉิน
ครบวงจรและระบบการ 
ส่งต่อ 

53 ร้อยละของโรงพยาบาล F2 ข้ึนไป  
ท่ีมีระบบ ECS คุณภาพ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้  

แผนงานท่ี 8 : การพัฒนาคุณภาพหน่วยงานบริการด้านสุขภาพ   
29 โครงการพัฒนาและ

รับรองคุณภาพตาม
มาตรฐาน (HA) สําหรับ
สถานพยาบาล 

58 ร้อยละของรพ. สังกัดกระทรวง
สาธารณสุขมีคุณภาพมาตรฐาน
ผ่านการรับรองคณุภาพ
โรงพยาบาล (HA) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้  

แผนงานท่ี 9 : การพัฒนาตามโครงการพระราชดําริและพ้ืนท่ีเฉพาะ   
32 โครงการพัฒนาเขต

เศรษฐกิจพิเศษและ
สุขภาพแรงงานข้ามชาติ 
(Migrant Health) 

61 ร้อยละการผ่านเกณฑ์ของหน่วย 
บริการสาธารณสุขสําหรับการ 
จัดบริการอาชีวอนามัย และเวช 
กรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนา 
เศรษฐกิจพิเศษตามเกณฑ์ท่ี 
กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560  และ
เป้าหมายที่ 2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

 คงไว้ 

33 โครงการเพ่ิมการเข้าถึง
บริการด้านสุขภาพใน
ชายแดนใต้ 
  

63 ความครอบคลุมเด็กได้รับวัคซีน 
ตาม EPI ในชายแดนใต้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมาย ท่ี 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้ 
 

  64 อัตราการเสียชีวิตของมารดาใน 
จังหวัดชายแดนใต้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมาย ท่ี 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้ 

แผนงานท่ี 10 : ประเทศไทย 4.0 ด้านสาธารณสุข 
35 โครงการพัฒนาผลิตภัณฑ์

สุขภาพและเทคโนโลยี
ทางการแพทย์ 

66 ร้อยละของยากลุ่มเป้าหมายท่ี
ผลิตหรือนําเข้าเพ่ือทดแทนยา
ต้นแบบเพ่ิมข้ึน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 4 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้ 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

  67 ร้อยละรายการยาและ 
เคร่ืองมือแพทย์ท่ีได้รับ 
การขึ้นทะเบียน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 4 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

  68 จํานวนตํารับยาแผนไทย 
แห่งชาติ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 4ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้
 

    69 
 

 

จํานวนนวัตกรรมท่ีคิดค้นใหม่  
เทคโนโลยีสุขภาพหรือพัฒนาต่อ 
ยอดการให้บริการด้านสุขภาพ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่ 4 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้  

ยุทธศาสตร์ท่ี 3 บุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence)  
แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ   
37 โครงการผลิตและพัฒนา

กําลังคนด้านสุขภาพสู่
ความเป็นมืออาชีพ 

72 ร้อยละของเขตสุขภาพท่ีมี 
การบริหารจัดการระบบการผลิต
และพัฒนากําลังคนได้ตามเกณฑ์ท่ี
กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี2560 และ
เป้าหมายที่ 1ของยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้

  73 ร้อยละของบุคลากรท่ีได้รับการ 
พัฒนาตามเกณฑ์ท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
ตอบเป้าหมายที่ 1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้  

38 โครงการเพ่ิมประสิทธิภาพ
การบริหารจัดการกําลังคน 

76 
 

อัตราการสูญเสียบุคลากรด้าน 
สุขภาพ (Loss Rate) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
ตอบเป้าหมายที่ 3ของยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้  

39 โครงการพัฒนาเครือข่าย
กําลังคนด้านสุขภาพ 

78 
 

 

ร้อยละของครอบครัวท่ีมี
ศักยภาพในการดูแลสุขภาพ
ตนเองได้ตามเกณฑ์ท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2560 และ
ตอบเป้าหมายที่ 5ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว้และควร
ปรับช่ือเป็น
โครงการพัฒนา
เครือข่าย
อาสาสมัคร
สาธารณสุข 

ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและคุณภาพการบริการจัดการภาครัฐ  
40 โครงการประเมิน

คุณธรรมและความ
โปร่งใส 

79 
 

ร้อยละของหน่วยงานในสังกัด 
กระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์
การประเมิน ITA 

ตอบสนองโครงการปี 2560 แต่ไม่ได้
กําหนดเป้าหมายในยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว้และควรมี
การกําหนด
เป้าหมายไว้ใน
ยุทธศาสตร์
บริหารเป็นเลิศ
ด้วยธรรมาภิ
บาล 

    80 
 

ร้อยละของการจัดซ้ือร่วมของยา  
เวชภัณฑ์ท่ีไม่ใช่ยาวัสดุ 
วิทยาศาสตร์ และวัสดุทันตกรรม 
 
 
 

ตอบสนองโครงการปี 2560และ
เป้าหมายที่3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

 41 โครงการพัฒนาระบบ
ควบคุมภายในและบริหาร
ความเสี่ยง 

81 ร้อยละของหน่วยงานภายใน 
กระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์
การประเมินระบบการควบคุม
ภายใน 
 
 
 

ตอบสนองโครงการปี 2560แต่ไม่ได้
กําหนดเป้าหมายในยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว้และควรมี
การกําหนด
เป้าหมายไว้ใน
ยุทธศาสตร์
บริหารเป็นเลิศ
ด้วยธรรมาภิ
บาล 

แผนงานท่ี 13 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
42 โครงการพัฒนาระบบ

ข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยี
สุขภาพแห่งชาติ (NHIS) 

83 ร้อยละของจังหวัดและหน่วย
บริการท่ีผา่นเกณฑ์คุณภาพข้อมูล 

ตอบสนองโครงการปี 2560และ
เป้าหมายที่4ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

43 โครงการพัฒนาสุขภาพ
ด้วยเศรษฐกิจดิจิทัล 
(Digital Economy) 

84 ร้อยละของหน่วยบริการระดับ 
ทุติยภูมิและตติยภูมิสามารถ 
แลกเปลี่ยนข้อมูลสุขภาพได้  
(Health Information  
Exchange (HIE)) 

ตอบสนองโครงการปี 2560และ
เป้าหมายที่4 ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  85 ร้อยละของประชาชนเข้าถึงข้อมูล
สุขภาพตนเองได้ (Personal  
Health Record) 

ตอบสนองโครงการปี 2560และ
เป้าหมายที่4 ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

แผนงานท่ี 14 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
44 โครงการลดความเหลื่อม

ล้ําของ 3 กองทุน 
88 ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการ 

การแพทย์ฉุกเฉินปี 2560 
ตอบสนองโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่1 ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้ 

45 โครงการบริหารจัดการ
ด้านการเงินการคลัง 

92 ร้อยละของหน่วยบริการท่ี
ประสบ 
ภาวะวิกฤตทางการเงิน 

ตอบสนองโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้ 

แผนงานท่ี 15 : การพัฒนางานวิจัยและองค์ความรู้ด้านสุขภาพ 
46 โครงการพัฒนางานวิจัย 93 ร้อยละผลงานวิจัย/R2R ด้าน 

สุขภาพท่ีเผยแพร่ให้หน่วยงาน 
ต่างๆนําไปใช้ประโยชน์ 

ตอบสนองโครงการปี 2560 และ
เป้าหมายที่5 ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้ 

แผนงานท่ี 16 : การปรับโครงสรา้งและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ  
48 โครงการปรับโครงสร้าง

และพัฒนากฎหมายด้าน
สุขภาพ 

96 ร้อยละของกฎหมายที่ควรปรับปรุง
ได้รับการแก้ไข และบังคับใช ้

ตอบสนองโครงการปี 2560 แต่ไม่ได้
กําหนดเป้าหมายในยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้ 

รวมตัวชี้วัดท่ีควรคงไว้  จํานวน 61 ตัวชี้วัด 
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ตารางที่ 5.5 รายละเอียดผลการวิเคราะหต์ัวชีว้ัดตามยทุธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านปีงบประมาณ  2560 ที่ควรปรับ/แก้ไข 
 

ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ (Prevention & Promotion Excellence) 
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ)  
2 โครงการพัฒนาและสร้างเสริม

ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยเรียน
และวัยรุ่น 

9 อัตราการคลอดมีชีพใน 
หญิงอายุ 15-19 ปี 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ของ
ยุทธศาสตร์ท่ี 1 แบบ
ทางอ้อม (Indirect) 

ควรปรับตัวชี้วัดเพ่ือ
มุ่งเน้นการป้องกันการ
ต้ังครรภ์ในวัยเรียนของ
วัยรุ่น 

3 โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยทํางาน 

10 ร้อยละของประชาชนวัย 
ทํางาน มีค่าดัชนมีวลกาย 
ปกติ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2560 และเป้าหมายที่ 1
ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 แบบ
ทางอ้อม (Indirect) 

- ควรมีตัวชี้วัดท่ีเน้น
การส่งเสริมสุขภาพ
กลุ่มวัยทํางานท่ีมีค่า
ดัชนีมวลกายสูงกว่า
ปกติ 

- ควรปรับเกณฑ์
เป้าหมายและวิธีการ
เก็บข้อมูลให้สัมพันธ์กัน

4 โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัย
ผู้สูงอายุ 

12 ร้อยละของตําบลที่มีระบบ 
การส่งเสริมสุขภาพดูแล 
ผู้สูงอายุระยะยาว (Long  
Term Care) ในชุมชน  
ผ่านเกณฑ์ 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ของ
ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

ควรปรับตัวชี้วัดโดย
มุ่งเน้นวัดเชิงคุณภาพ
ของระบบ 
 

แผนงานท่ี 3 : การลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
9 โครงการลดปัจจัยเสี่ยงด้าน

สุขภาพ 
23 ความชุกของผู้สูบบุหร่ีของ

ประชากรไทย อายุ 15 ปี
ข้ึนไป 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2560 และเป้าหมายที่ 2 
ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

ควรปรับปรุงวิธีการจัดเก็บ
ข้อมูลให้สอดคลอ้งกับปีท่ี
รายงาน 

ยุทธศาสตร์ท่ี 2 บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 
แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan)   
18 โครงการดูแลผู้สูงอายุ ผู้พิการ

และผู้ด้อยโอกาส แบบ
ประคับประคอง 

39 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีมี
การดูแลแบบ
ประคับประคอง 
(Palliative Care) 

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 2
ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ควรปรับตัวชี้วัดการดูแล
แบบประคับประคองให้
ครอบคลุมทุกกลุ่มวัย 

20 โครงการพัฒนาระบบบริการ
สุขภาพ สาขาสุขภาพจิตและ
จิตเวช 

42 อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 2
ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ควรย้ายตัวชี้วัดไปอยู่ใน
ยุทธศาสตร์ ส่งเสริม
สุขภาพและป้องกันโรค
เป็นเลิศ 

23 โครงการพัฒนาระบบบริการ
สุขภาพสาขาโรคมะเร็ง 

46 ลดระยะเวลารอคอยผ่าตัด 
เคมีบําบัด รังสีรักษาของ
มะเร็ง 5 อันดับแรก 

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 2
ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ควรครอบคลุมระบบ
การจัดเก็บข้อมูล 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

27 โครงการพัฒนาระบบบริการ
สุขภาพ สาขาปลูกถ่ายอวัยวะ 

52 จํานวนการปลูกถ่ายไต
สําเร็จ 

ตอบสนองต่อโครงการ 
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ควรปรับตัวชี้วัดให้
ครอบคลุมถึงการปลูก
ถ่ายอวัยวะอื่นๆ อีก
หลายอวัยวะ

31 โครงการพัฒนา รพ.เฉลิมพระ
เกียรติ 80 พรรษา และรพ.
สมเด็จพระยุพราช 

60 ร้อยละของโรงพยาบาล 
ชุมชนเฉลิมพระเกียรติ 80 
พรรษาท่ีผ่านเกณฑ์ 
คุณภาพท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการ 
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

หน่วยงานรับผิดชอบ
ด้านการพัฒนาคุณภาพ 
รพ. ควรเป็นสํานัก
บริหารการสาธารณสุข
และใช้เกณฑ์คุณภาพ
ตามมาตรฐาน HA 

แผนงานท่ี 10 : ประเทศไทย 4.0 ด้านสาธารณสุข   
35 โครงการพัฒนาผลิตภัณฑ์

สุขภาพและเทคโนโลยีทางการ
แพทย์ 

70 จํานวนงานวิจัยสมุนไพร/ 
งานวิจัยการแพทย์แผนไทย
และการแพทย์ทางเลือกท่ี
นํามาใช้จริงทางการแพทย์ 
หรือการตลาดอย่างน้อย 10 
เร่ืองต่อปี 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2560 และเป้าหมายที่ 5
ของยุทธศาสตร์ท่ี 4    
 

ควรย้ายตัวชี้วัดไปอยู่ใน
ยุทธศาสตร์บริหารเป็น
เลิศด้านธรรมาภิบาล
แผนงานท่ี 15การ
พัฒนางานวิจัยและองค์
ความรู้ด้านสุขภาพ 
 

ยุทธศาสตร์ท่ี 3 บุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence)  
แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ 
36 โครงการพัฒนาการวางแผน

กําลังคนด้านสุขภาพ 
71 ระดับความสําเร็จในการ 

วางแผนกําลังคนด้าน 
สุขภาพ 

ตอบสนองโครงการปี
2560 และสนอง
เป้าหมายที่ 1 ของ
ยุทธศาสตร์ท่ี 3 

ควรเพ่ิมเป้าหมาย
ตัวชี้วัดท่ีแสดงภาพรวม
ระดับประเทศ  

38 โครงการเพ่ิมประสิทธิภาพการ
บริหารจัดการกําลังคน 

74 ร้อยละของหน่วยงานท่ีมี
การนําดัชนีความสุขของ 
คนทํางาน (Happy Work 
Life Index) และ Core  
Value "MOPH" ไปใช้

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 1
ของยุทธศาสตร์ท่ี 3 

ควรพัฒนาตัวชี้วัดเชิง
คุณภาพท่ีเป็นความสุข
ของคนทํางาน 

    75 ร้อยละของหน่วยงานท่ีมี
การนําดัชนีองคก์รท่ีมี 
ความสุข (Happy work  
place index) ไปใช้ 
 
 
 
 
 
 

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 1
ของยุทธศาสตร์ท่ี 3 

ควรพัฒนาตัวชี้วัดเชิง
คุณภาพท่ีเป็นความสุข
ขององค์กร 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
แผนงานท่ี 14 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
44 โครงการลดความเหลื่อมล้ําของ 

3 กองทุน 
86 รายจ่ายต่อหัวท่ีปรับด้วย

โครงสร้างอายุ (Age  
adjusted expenditure  
per capita) ของแต่ละ 
ระบบหลักประกันสุขภาพ 
ภาครัฐต้องมีค่าไม่ต่าง 
จากค่าเฉลี่ยของท้ังสาม 
ระบบหลัก ±10%

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 1
ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

ไม่มีหน่วยงาน
รับผิดชอบมารองรับ
การปฏิบัติให้บรรลุ
เป้าหมาย เสนอให้กอง
เศรษฐกิจสุขภาพและ
หลักประกันสุขภาพมา
รับผิดชอบตัวชี้วัดนี้ 

    87 กําหนดให้มีมาตรฐานการ 
จ่ายเงินของแต่ละระบบ 
หลักประกันสุขภาพภาครัฐ
ให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคา
เดียวกันในทุกประเภทและ
ระดับการบริการ 
 

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 1
ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

เกณฑ์เป้าหมายและ
กระบวนการไม่ชัดเจน 
และไม่มีหน่วยงาน
รับผิดชอบมารองรับ
การปฏิบัติให้บรรลุ
เป้าหมาย 

รวมตัวชี้วัดท่ีควรปรับ/แก้ไข จํานวน  15 ตัวชี้วัด 
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ตารางท่ี  5.6 รายละเอียดผลการวเิคราะหต์ัวชี้วัดตามยทุธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านปีงบประมาณ 2560 ทีค่วรยกเลิก 
ยุทธศาสตร์/ 

แผนงาน/โครงการปี 2560 
ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ (Prevention & Promotion Excellence) 
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ)  
1 โครงการพัฒนาและ

สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มสตรีและเด็ก
ปฐมวัย 

1 ร้อยละสถานบริการ
สุขภาพท่ีมีการคลอด 
มาตรฐาน 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 แต่ตอบสนอง
ต่อเป้าหมายที่ 1  ของ
ยุทธศาสตร์ท่ี 1  แบบ
ทางอ้อม (Indirect) 

ยกเลิก :เพราะเป็นตัวชี้วัดย่อยท่ี
ส่งผลโดยอ้อมต่อความสําเร็จของ
แผนงาน/โครงการ โดยเป็นการวัด
มาตรฐานของสถานบริการซ่ึงอยู่
ภายใต้ตัวชี้วัดท่ี 58 ร้อยละของ
โรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุขมีคุณภาพมาตรฐานผ่าน
การรับรองคุณภาพ HA

2 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยเรียนและ
วัยรุ่น 

8 ร้อยละของเด็กกลุ่มอายุ 
0-12 ปีฟันดีไม่มีผุ  
(cavity free) 

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 1 
ของยุทธศาสตร์ท่ี 1 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดย่อยใน
ตัวชี้วัดหลักของแผนงาน/โครงการ 
(เนื่อจากตัวชี้วัดกลุ่มเด็กมีคงไว้ 5 
ตัวชี้วัด ซ่ึงได้วัดท้ังพัฒนาการ 
รูปร่าง ส่วนสงู ความฉลาดทาง
สติปัญญาและทางอารมณ์ เร่ือง
สุขภาพฟันเปน็องคป์ระกอบย่อย)

7 โครงการควบคุมโรคไม่
ติดต่อและภัยสุขภาพ 

18 อัตราการเสียชีวิตจากการ
จมน้ําของเด็กอายุน้อย
กว่า 15 ปี

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 2 
ของยุทธศาสตร์ท่ี 1

ยกเลิก:ไม่ใช่ตัวชี้วัดหลักทางด้าน
สุขภาพ มีปัจจัยร่วมหลายอย่างและ
เป็นปัญหาเฉพาะกลุ่มวัย

ยุทธศาสตร์ท่ี 2 บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 
แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan)   
14 โครงการพัฒนาระบบ

บริการสุขภาพ สาขา
โรคไม่ติดต่อเรื้อรัง 

35 อัตราการเกิดการกําเริบ
เฉียบพลันในผู้ป่วยโรค 
ปอดอุดกั้นเรื้อรัง 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดย่อยท่ี
ส่งผลต่อความสําเร็จของแผนงาน/
โครงการโดยอ้อม และเนื่องจากการ
กําเริบเฉียบพลันในผู้ป่วยโรคปอด
อุดกั้นเรื้อรัง มีหลายปัจจัยท่ีไม่
สามารถควบคุมได้ เช่น ปัจจัยทาง
พันธุกรรม มลพิษอากาศ การสูบ
บุหร่ี ผลการดําเนินงานท่ีผ่านมา
ต้ังแต่ปี พ.ศ. 2557-2560 มีอัตรา
การกําเริบเฉียบพลันสูงข้ึนเร่ือยๆ 
จาก 221.9 คร้ังต่อแสนประชากร
ใน พ.ศ. 2557 เป็น 315.7 คร้ังต่อ
แสนประชากร ใน พ.ศ. 2558 เป็น 
564.6 คร้ังต่อแสนประชากร ใน 
พ.ศ. 2559 และใน 6 เดือนแรก ปี 
2560 เป็น 304.7 คร้ังต่อแสน
ประชากร ซ่ึงสูงกว่าเกณฑ์เป้าหมาย
ท่ีกําหนดในปี 2560 (130 คร้ังต่อ
แสนประชากร) 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

21 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ 5 
สาขาหลัก 

43 อัตราตายจากติดเชื้อ  
(Sepsis) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2560 และเป้าหมายที่ 2 
ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก:เพราะตัวชี้วัดไม่สะท้อน
ความสําเร็จของโครงการ  
- เป็นการเก็บข้อมูลและรายงาน

ตามปกติของการรักษาพยาบาล
ผู้ป่วยใน 

- หน่วยงานรับผิดชอบ ไม่สามารถ
จัดเก็บข้อมูลรายงานตัวชี้วัดนี้   

26 โครงการพัฒนาระบบ
การดูแลสุขภาพช่อง
ปาก 

51 ร้อยละหน่วยบริการปฐม
ภูมิจัดบริการสุขภาพช่อง
ปาก 

ตอบสนองต่อโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 2 
ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก :เนื่องจากเกณฑ์เป้าหมายกบั
วิธีการจัดเกบ็ข้อมูลไม่สัมพันธ์กัน 

แผนงานท่ี 7 : การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ 
28 โครงการพัฒนาระบบ

บริการการแพทย์
ฉุกเฉินครบวงจรและ
ระบบการส่งต่อ 
  

54 ร้อยละของ ER คุณภาพ
ในโรงพยาบาลระดับ F2 
ข้ึนไป 

ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดย่อย
ภายใต้ตัวชี้วัดระบบ ECS 
(Emergency Care System) 

  55 ร้อยละ EMS คุณภาพใน 
รพ. ทุกระดับ 

ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดย่อย
ภายใต้ระบบ ECS (Emergency 
Care System) และเป็นการวัดเชิง
ปริมาณเพ่ือให้ได้จํานวน
โรงพยาบาลท่ีมีระบบ ECS เท่านั้น

    56 อัตราตายจากการบาดเจ็บ
(Trauma) 

ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
3 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก :เนื่องจากตัวชี้วัดไม่ตอบ
แผนงาน/โครงการ สามารถรวมกับ
ตัวชี้วัดท่ี 53 ร้อยละของ รพ. F2 ข้ึน
ไปท่ีมีระบบ ECS คุณภาพ

แผนงานท่ี 8 : การพัฒนาคุณภาพหน่วยงานบริการด้านสุขภาพ   
29 โครงการพัฒนาและ

รับรองคุณภาพตาม
มาตรฐาน (HA) 
สําหรับสถานพยาบาล 

57 ร้อยละหน่วยบริการผ่าน
เกณฑ์มาตรฐาน 2 P  
safety 

ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก:เพราะเป็นตัวชี้วัดย่อยใน
ตัวชี้วัดหลักโดยวัดมาตรฐานของ
สถานบริการซ่ึงอยู่ภายใต้ตัวชี้วัดท่ี 
58 ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัด
กระทรวงสาธารณสุขมีคุณภาพ
มาตรฐานผ่านการรับรองคุณภาพ 
HA 

30 โครงการพัฒนา
คุณภาพ รพ.สต. 

59 ร้อยละของ รพ.สต. ในแต่
ละอําเภอท่ีผ่านเกณฑ์ 
ระดับการพัฒนาคุณภาพ 

ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก:ควรให้สถาบันรับรอง
คุณภาพสถานพยาบาล (องค์การ
มหาชน)  
- เป็นผู้ประเมินเพ่ือให้เป็น

มาตรฐานสากลเช่นเดียวกับ
โรงพยาบาลระดับทุติยภูมิและ
ตติยภูมิ 

- ควรให้สํานักบริหารการ
สาธารณสุขเป็นผู้รับผิดชอบและ
พัฒนาการประเมิน 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

แผนงานท่ี 9 : การพัฒนาตามโครงการพระราชดําริและพ้ืนท่ีเฉพาะ   
32 โครงการพัฒนาเขต

เศรษฐกิจพิเศษและ
สุขภาพแรงงานข้าม
ชาติ (Migrant Health) 

62 สัดส่วนของแรงงานต่าง 
ด้าวท่ีได้รับการดูแลรักษา 
ปัญหาสุขภาพท่ีตรวจพบ 

ตอบสนองต่อโครงการ 
ปี2560 และเป้าหมายท่ี 
2ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก:เนื่องจากตัวชี้วัดไม่สะท้อน
ความสําเร็จของโครงการ  
- เป็นการตรวจสุขภาพก่อนการ

ทํางานของแรงงานต่างด้าวท่ี
ศูนย์จดทะเบียนแรงงานต่างด้าว
แบบเบ็ดเสร็จ (One Stop 
Service : OSS) และไม่ใช่
ตัวชี้วัดสําหรับการพัฒนาระบบ 

แผนงานท่ี 10 : ประเทศไทย 4.0 ด้านสาธารณสุข     
34 โครงการพัฒนาสถาน

บริการด้านสุขภาพ 
65 ร้อยละของสถานบริการ 

ด้านสุขภาพกลุ่มเป้าหมาย 
ได้รับการส่งเสริมพัฒนา 
องค์ความรู้ด้านมาตรฐาน 
สถานพยาบาลระดับสากล 

ตอบสนองต่อโครงการ 
ปี 2560 และเป้าหมายท่ี 
2 ของยุทธศาสตร์ท่ี 2 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดย่อยใน
ตัวชี้วัดหลัก โดยเป็นส่วนหนึ่งของ
กระบวนการพัฒนาสถานบริการเข้าสู่
มาตรฐาน HA และอยู่ภายใต้ตัวชี้วัด
ท่ี 58 โรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุขมีคุณภาพมาตรฐาน ผ่าน
การรับรอง HA 

ยุทธศาสตร์ท่ี 3 บุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence) 
แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ   
38 โครงการเพ่ิม

ประสิทธิภาพการ
บริหารจัดการกําลังคน

77 ร้อยละของอําเภอท่ีมี 
บุคลากรสาธารณสุข 
เพียงพอ 

ตอบสนองโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่ 2 
ของยุทธศาสตร์ท่ี 3 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดท่ีไม่
สะท้อนความสําเร็จของโครงการ 

ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและคุณภาพการบริการจัดการภาครัฐ  
41 โครงการพัฒนาระบบ

ควบคุมภายในและ
บริหารความเสี่ยง 

82 ระดับความสําเร็จของการ
พัฒนาคณุภาพการบริหาร 
จัดการของส่วนราชการใน
สังกัดกระทรวง 
สาธารณสุขสู่เกณฑ์ 
คุณภาพการบริหารจัดการ 
ภาครัฐ (PMQA) 

ไม่ตอบสนองโครงการ
และไม่ได้กําหนด
เป้าหมายในยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ยกเลิก:ตัวชี้วัดเป็นเพียงส่วน
สนับสนุนการทํางานปกติให้มี
ประสิทธิภาพ 

แผนงานท่ี 14 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ   
44 โครงการลดความ

เหลื่อมล้ําของ 3 
กองทุน 

89 ครัวเรือนท่ีต้องกลายเป็น 
ครัวเรือนยากจนภาย 
หลังจากการจ่ายค่า 
รักษาพยาบาล (Health  
impoverishment) ไม่เกิน 
ร้อยละ 0.4 

ตอบสนองโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่1
ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดท่ีไม่มี
หน่วยงานมารองรับการปฏิบัติให้
บรรลุเป้าหมาย มีเพียงสํานักงาน
พัฒนานโยบายสุขภาพระหว่าง
ประเทศ ทําการศึกษาวิจัย ซ่ึง
ผลการวิจัยเป็นการศึกษาข้อมูล
ย้อนหลัง 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการปี 2560 

ตัวชี้วัด 
ปี 2560 

ผลการวิเคราะห์ 
ตัวชี้วัดกับเป้าหมาย ข้อเสนอ 

45 โครงการบริหารจัดการ
ด้านการเงินการคลัง 

90 ร้อยละค่าใช้จ่ายด้าน 
สุขภาพ (Health  
Expenditure) ต่อ 
ผลิตภัณฑ์มวลรวมของ 
ประเทศ (GDP) 

ตอบสนองโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่3 
ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดท่ีไม่มี
หน่วยงานมารองรับการปฏิบัติให้
บรรลุเป้าหมาย มีเพียงสํานักงาน
พัฒนานโยบายสุขภาพระหว่าง
ประเทศ ทําการศึกษาวิจัย ซ่ึง
ผลการวิจัยเป็นการศึกษาข้อมูล
ย้อนหลัง 

    91 ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพต่อ 
รายประชากร (Health  
Expenditure per capita)

ตอบสนองโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่3 
ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดท่ีไม่มี
หน่วยงานมารองรับการปฏิบัติให้
บรรลุเป้าหมาย มีเพียงสํานักงาน
พัฒนานโยบายสุขภาพระหว่าง
ประเทศ ทําการศึกษาวิจัย ซ่ึง
ผลการวิจัยเป็นการศึกษาข้อมูล
ย้อนหลัง 

แผนงานท่ี 15 : การพัฒนางานวิจัยและองค์ความรู้ด้านสุขภาพ   
46 โครงการพัฒนา

งานวิจัย 
94 ร้อยละงบประมาณท่ี 

เกี่ยวกับการวิจัยไม่น้อย 
กว่าร้อยละ 1.5 ของ 
งบดําเนินการต่อปี 

ตอบสนองโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่5
ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดท่ีส่งผล
โดยอ้อมต่อความสําเร็จของ
ผลผลิต/ผลลัพธ์ของโครงการ 

47 โครงการสร้างองค์
ความรู้และการจัดการ
ความรู้ด้านสุขภาพ 

95 ร้อยละหน่วยงาน 
มีระบบ Knowledge 
Management ผา่นเกณฑ์ 
คุณภาพ 

ตอบสนองโครงการปี
2560 และเป้าหมายที่5
ของยุทธศาสตร์ท่ี 4 

ยกเลิก:เนื่องจากเป็นตัวชี้วัดเชิง
สนับสนุนกระบวนการทํางานให้มี
ประสิทธิภาพ(เนื่องจากระบบ 
Knowledge Management   เป็น
เพียงเคร่ืองมือการจัดระบบเผยแพร่
หรือถ่ายโอนความรู้ให้บุคลากร
นําไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน  ซ่ึง
ทุกหน่วยงานต้องดําเนินการเป็น
การประจํา) 

รวมตัวชี้วัดท่ีควรยกเลิก จํานวน 20 ตัวชี้วัด 
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บทท่ี 6 
บทสรุปและข้อเสนอแนะ 

 
6.1 บทสรุป 

กองยุทธศาสตร์และแผนงานได้มีการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ ๔ ด้าน ของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560  โดยประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณ ความสอดคล้องของ
ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ประเมินผลผลิตและผลลัพธ์ของการดําเนินงาน โดยมีผลสรุปการประเมิน
ดังน้ี 

6.1.1การประเมินการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของ
กระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2560 ได้รับงบประมาณ 255,493,093,400 บาทเพ่ิมขึ้นจาก 
ปีงบประมาณ 2559 ร้อยละ 3.3 โดยมีการจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน จํานวน 14,573,075,200 
บาทแต่มีการบันทึกงบประมาณเข้าระบบ SMS จํานวน 14,952,162,130.54บาท ซึ่งเกินกว่างบประมาณท่ี
ได้รับจริงทําให้ไม่สามารถวิเคราะห์การจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณ หมวดงบดําเนินงาน จําแนกตาม
ยุทธศาสตร์ได้ 

การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 ใช้ข้อมูลจากระบบบริหาร
การเงินการคลังภาครัฐ แบบอิเล็กทรอนิกส์ (GFMIS) กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกอง
ยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. ซึ่งจะได้ภาพรวมที่ครอบคลุมทุกหมวดรายจ่ายพบว่ามีการเบิกจ่ายงบประมาณ
125,322.2 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 95.4 ของงบประมาณทั้งหมด และเมื่อจําแนกตามหมวดรายจ่ายพบว่า 
งบบุคลากร และงบอุดหนุน มีการเบิกจ่ายงบประมาณมากที่สุด ร้อยละ 99.9 และ 99.7 รองลงมาคือ งบ
ดําเนินงาน ร้อยละ 97.3 และงบรายจ่ายอ่ืน ร้อยละ 90.7 ขณะที่งบลงทุน มีการเบิกจ่ายงบประมาณน้อยที่สุด 
ร้อยละ 71.7  

เมื่อพิจารณาการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขจําแนกรายหน่วยงาน พบว่า 
หน่วยงานในกํากับกระทรวงสาธารณสุขทุกแห่ง (6 แห่ง) มีการเบิกจ่ายงบประมาณได้ร้อยละ 100 รองลงมา 
เป็นหน่วยงานระดับกรม จํานวน 8 กรม มีการเบิกจ่ายงบประมาณได้ร้อยละ 90 – 99.8 และพบว่า 1 กรม มี
การเบิกจ่ายงบประมาณได้น้อยที่สุด ร้อยละ 89.9 คือ กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 

6.1.2 ความสอดคล้องของยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุขกับเป้าหมาย
ของแผนยุทธศาสตร์ ยังมีความเข้าใจท่ีไม่ตรงกัน เน่ืองจากยังไม่มีการกําหนดนิยามและความหมายของความ
เป็นเลิศแต่ละด้าน ทําให้การกําหนดเป้าหมายหลัก แผนงาน/โครงการ และตัวช้ีวัด ในยุทธศาสตร์แต่ละด้าน 
ไม่ชัดเจน เมื่อวิเคราะห์ในแต่ละด้านดังน้ี  

 1) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ ควรปรับแก้ไข
เป้าหมายที่ 2 3 และ 4 โดยเพ่ิมระบบการเฝ้าระวัง ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระบบคุ้มครอง
ผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพที่มีประสิทธิภาพ มีระบบส่งเสริมสุขภาพและการจัดการสิ่งแวดล้อมที่เอ้ือต่อ
สุขภาพของประชาชน  

 2) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริการเป็นเลิศ ไม่มีการปรับแก้เป้าหมาย 
 3) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบุคลากรเป็นเลิศ ควรปรับแก้เป้าหมายที่ 1 และ 3 โดยเพ่ิม

การวางแผนกําลังคนด้านสุขภาพตามบริบทที่เปลี่ยนแปลง นิยามความหมายของเป้าหมาย “ธํารงรักษา
กําลังคนด้านสุขภาพ” ให้ชัดเจน  
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 4) ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล ควรรวมเป้าหมายที่ 1 และ 
2 เน่ืองจากเป็นเร่ืองหลักประกันสุขภาพ และควรเพิ่มเติมเป้าหมายเร่ือง การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและ
การบริหารจัดการภาครัฐ รวมถึงเรื่องกฎหมายและข้อมูลสุขภาพด้วย   

6.1.3 ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข รายตัวช้ีวัดตาม 16 
แผนงาน 48 โครงการ 96 ตัวช้ีวัด ปีงบประมาณ 2560 พบว่า ผลผลิต/ผลลัพธ์ ผ่านเกณฑ์การประเมินจํานวน 
59 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 61.5) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จํานวน 34 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 35.4) และไม่สามารถ
ประเมินได้ จํานวน 3 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 3.1)   

6.1.4 การประเมินความสอดคล้องของแผนงาน/โครงการใช้เกณฑ์การประเมินความความสอดคล้อง
ของ 16 แผนงาน 48 โครงการ ได้มีการรวมแผนงานในลักษณะที่คล้ายกัน คงเหลือแผนงาน 13 แผนงาน โดย
แผนงานป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพรวมกับแผนงานลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ ยกเลิกแผนงานพัฒนา
คุณภาพหน่วยบริการด้านสุขภาพ เน่ืองจากโครงการพัฒนาและรับรองคุณภาพตามมาตรฐาน (HA) เป็น
โครงการเดียวกันกับแผนงานที่ 10 ประเทศไทย 4.0 ด้านสาธารณสุขและโครงการพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. ควร
ไปอยู่แผนงานที่ 5 การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ รวมแผนงานการพัฒนางานวิจัยและองค์ความรู้ด้าน
สุขภาพกับแผนงานพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ เน่ืองจากเป็นแผนงานที่เป็นการพัฒนางานด้านวิชาการและ
กฎหมาย  

ในส่วนของโครงการทั้งหมด 48 โครงการ ได้มีการรวมโครงการและยกเลิกโครงการ จํานวน 6 
โครงการ คงเหลือโครงการ 42 โครงการ ตามเกณฑ์ที่ใช้ในการจัดทําข้อเสนอปรับเปลี่ยนแผนงาน/โครงการ 
 6.1.5 จากการวิเคราะห์ 96 ตัวช้ีวัด ใช้เกณฑ์การประเมินความสอดคล้องของตัวช้ีวัดต่อเป้าหมายของ
ยุทธศาสตร์/แผนงานเกณฑ์การเป็นตัวช้ีวัดหลักที่สะท้อนความสําเร็จของโครงการเกณฑ์ผลการดําเนินงานตาม
เป้าหมายที่กําหนดในปีงบประมาณ 2560 เกณฑ์หน่วยงานรับผิดชอบและการเก็บข้อมูลเป็นปีปัจจุบันและ
ต่อเน่ืองเป็นประจําได้ทุกปีเกณฑ์ตัวช้ีวัดตอบสนองต่อ นโยบายสําคัญ/เร่งด่วน ได้แก่ นโยบาย คสช., รัฐบาล, 
รมว.สธ. หรือนโยบายระดับประเทศ เช่น แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 เกณฑ์ขนาดและ
เกณฑ์ขนาดความรุนแรงของปัญหาหรือมีผลกระทบเป็นวงกว้าง 
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6.2 ข้อเสนอเพื่อการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
 ภาพรวมของการประเมิน 16 แผนงาน 48 โครงการ 96 ตัวช้ีวัด ปรับลดลงเหลือ 13 แผนงาน 42 
โครงการ 61 ตัวช้ีวัด โดยมีข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
ด้านต่างๆ ดังน้ี 
 6.2.1 ด้านโครงการ 
  1) โครงการควรมีการกําหนดการวัดผลสําเร็จ (Small Success) ทุก 3, 6, 9, และ 12 เดือน 
เพ่ือใช้ในการติดตามผลการดําเนินงานเพ่ือมากําหนดมาตรการ/กิจกรรม ในกรณีที่โครงการไม่เป็นไปตาม
เป้าหมายที่กําหนด 
  2) โครงการท่ีกําหนดตัวช้ีวัดระยะยาวที่เกิน 5 ปีขึ้นไป ควรมีการกําหนดการวัดผลสําเร็จ 
(Small Success) ทุกปี เพ่ือให้สามารถประเมินผลการดําเนินงานได้ ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 90 ร้อยละค่าใช้จ่ายด้าน
สุขภาพ (Health Expenditure) ต่อผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ (GDP) และตัวช้ีวัดที่ 91 ค่าใช้จ่ายด้าน
สุขภาพต่อรายประชากร (Health Expenditure per capita) 
  3) โครงการท่ีแก้ไขปัญหาสุขภาพที่สําคัญ เช่น การแก้ปัญหาโรคไม่ติดต่อ ควรมีการบูรณาการ
การทํางานร่วมกันกับกรมที่เกี่ยวข้อง ทั้งในด้านการส่งเสริมสุขภาพ การป้องกันโรค การรักษาโรค และการ
ฟ้ืนฟูสุขภาพ    
 6.2.2 ด้านตัวชี้วัด 

1) การกําหนดตัวช้ีวัดควรเน้นไปที่ประชาชนจะได้รับประโยชน์จากโครงการ สามารถลด
ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ และเพ่ิมรายได้ให้กับประเทศ 

2) ควรกําหนดตัวช้ีวัดให้สอดคล้องกับแผนงาน/โครงการ ที่กําหนดตามยุทธศาสตร์ 
3) ควรกําหนดตัวช้ีวัดผลผลิต/ผลลัพธ์ ที่เป็นผลการดําเนินงานโดยกระทรวงสาธารณสุข 
4) ควรกระตุ้นให้ทุกหน่วยงานระดับกรม และจังหวัดบันทึกข้อมูลผลการดําเนินงานและการ

ใช้จ่ายงบประมาณ เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการวางแผนและพัฒนางานด้านสาธารณสุขให้มี
ประสิทธิภาพ 

5) ควรกําหนดเป้าหมายให้เหมาะสมกับผลงานที่ดําเนินงานที่ผ่านมา ไม่ต้ังเป้าหมายที่ตํ่า
เกินไป ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 3 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย, ตัวช้ีวัดที่ 76 อัตราการสูญเสีย
บุคลากรด้านสุขภาพ 

6) ควรวัดผลให้ตรงกับตัวช้ีวัดที่กําหนดไว้ในรายละเอียดตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข 
ประจําปีงบประมาณ 2560 ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 8 ร้อยละเด็กกลุ่มอายุ 0–12 ปี ฟันดีไม่มีผุ 

7) ควรมีการวัดผลเชิงคุณภาพในปีงบประมาณ 2561 ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 14 ร้อยละของจังหวัด
มีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และ ทีมตระหนักรู้สถานการณ์ (SAT) ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง, 
ตัวช้ีวัดที่ 29 จํานวนจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากส่ิงแวดล้อมเพ่ือสุขภาพอย่างบูรณาการมี
ประสิทธิภาพและย่ังยืน และ ตัวช้ีวัดที่ 30 ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพ้ืนที่ (Primary 
care cluster) 

8) ข้อมูลที่ได้จากการสํารวจของหน่วยงานที่รับผิดชอบตัวช้ีวัด ควรกําหนดกลุ่มตัวอย่างที่
สามารถเป็นตัวแทนของประชากรทั้งหมดของตัวช้ีวัดน้ันๆ ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 22 ร้อยละของประชาชนที่มี
พฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑ์สุขภาพที่ถูกต้อง และตัวช้ีวัดที่ 23 ความชุกของผู้สูบบุหรี่ของประชากรไทย 
อายุ 15 ปีขึ้นไป 
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9) หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัด ควรมีการขับเคลื่อนและติดตามผลการดําเนินงานทุกไตรมาส 
เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องและครอบคลุม ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพที่มีการคลอดมาตรฐาน 
และตัวช้ีวัดที่ 55 ร้อยละ EMS คุณภาพใน รพ. ทุกระดับ 

10) หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัด ไม่ควรระบุเพียงร้อยละที่ดําเนินการได้ แต่ไม่สามารถหา
ข้อมูลตัวเลขอ้างอิง ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 46 ลดระยะเวลาการรอคอย ผ่าตัด เคมีบําบัด รังสีรักษา ของมะเร็ง 5 
อันดับแรกและตัวช้ีวัดที่ 56 อัตราตายจากการบาดเจ็บ (Trauma) 

11) ควรมีการจําแนกรายละเอียดผลงานรายกรม/เขตสุขภาพ ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 93 ร้อยละ
ผลงานวิจัย/R2R ด้านสุขภาพที่เผยแพร่ให้หน่วยงานต่างๆ นําไปใช้ประโยชน์ และตัวช้ีวัดที่ 94 ร้อยละ
งบประมาณที่เก่ียวกับการวิจัยไม่น้อยกว่าร้อยละ 1.5 ของงบดําเนินการต่อปี 
 6.2.3 ด้านระบบข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผล 
  1) ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS)  
 (1) ควรกระตุ้นให้กรม/เขตสุขภาพบันทึกข้อมูลการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณให้
มีความถูกต้อง ครบถ้วน เพ่ือสามารถนําไปใช้ประโยชน์ในการวางแผนงบประมาณปีถัดไป 
 (2) ควรกระตุ้นหน่วยงานผู้รับผิดชอบระบบให้มีการตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่
แต่ละกรม/เขตสุขภาพบันทึกมา เพ่ือใช้ในการกําหนดทิศทางการจัดสรรงบประมาณตามยุทธศาสตร์ความเป็น
เลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
  2) ระบบ Health Data Center และ ระบบ Health KPI 
 (1) ควรมีการกําหนดว่าตัวช้ีวัดไหนจะบันทึกเข้าระบบ HDC และตัวช้ีวัดไหน บันทึกเข้า
ระบบ Health KPI เพ่ือใช้ในการประเมินผลได้อย่างถูกต้อง และเขตสุขภาพจะได้ไม่เกิดความสับสนในการ
บันทึกข้อมูล 
 (2) หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัด ต้ังแต่ระดับเขตสุขภาพและระดับกรมควรมีการกํากับ 
ติดตาม และตรวจสอบความครบถ้วนและถูกต้องของข้อมูลทุกรอบการประเมิน 
   
 


